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इकाई – 1   िस�ा�त �योितष का प�रचय एवं मह�व     
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 1.5.3  बोध �3 
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1.8  स�दभ1 4�थसचूी 
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1.1  ��तावना 

 �� ततु इकाई �थम सेम�े टर के िKतीय पL MAJY-502 कA पहली इकाई से स7 बि��धत 

ह।ै इस इकाई म+ िस�ा�त �योितष का प�रचय तथा उसके मह@व के बारे म+ जानकारी �ाM कर+ग।े 

समय व काल के बारे म+ अब तक अनेक �कार के िववरण �ाM कर चकेु हO। �योितष के बारे म+ भी 

िविभ�न �कार कA जानका�रयE से प�रिचत हPए ह।ै काल व समय �थान के आधार पर प�रवित1त होते 

हO। �थान �थान म+ िदशा के आधार पर काल अलग अलग होता ह।ै अथा1त ्एक ही समय म+ िभ�न 

िभ�न �थानE का काल िभ�न िभ�न �कार से होता ह।ै  

 उदाहरण के िलये  भारत के ही दो �थान लेते ह।ै कोलक�ा भारत के पवूSभाग म+ ह ैिजसका 

रेखांश ८८0 / २१। प ू तथा वड़ोदरा भारत के पिTमी भाग म+ ह ै िजसका रेखांश ७३0 / १०। प.ू ह।ै 

अथा1त ्वड़ोदरा कोलक�ा से १५0 / ११।  पिTम म+ ि�थत ह।ै 

 अब इन दोनE �थानE म+ िदशा भदे के कारण समय का अ�तर �या होता ह ै इसे यहाँ पर 

समझने का �यास करते ह।ै िजस समय कोलक�ा म+ सबुह के ६ बजते ह ैठीक उसी समय वड़ोदरा म+ 

सबुह के ५ बजते ह।ै �यEिक दोनE के बीच का १५0 / ११।  अ�तराल म+ ६० िमनट ४४ सेकंड काल 

का अ�तर ह।ै अथा1त ्एक ही समय म+ भारत के ही दो �थानE म+ िदशा भदे के कारण इतना अ�तर 

पाया जाता ह।ै यही ि�थित परेू िवX कA ह।ै  

िस�ा�त �योितष का म6ुय काय1 व उ��ेय ही काल साधन ह।ै काल साधन 4हE के अधार 

पर िकया जाता ह।ै इससे �पY ह ैिक काल के साधन स ेस7बि�धत िविभ�न जानका�रयां �ाM करने 

तथा काल साधन करने कA िवधाओ ंको जानने के िलय ेिस�ा�त �योितष के बारे म+ जानना अ.य�त 

आव�यक ह।ै इस इकाई म+ काल साधन के िलये आव�यक उस िस�ा�त �योितष का प�रचय आप 

�ाM कर+ग।े 

 काल साधन [म म+ �ाM होने वाले 4ह गित ि�थित आिद का �योग �योितष के अ�य 

�क�धE म+ भी होता ह।ै व े�क�ध ह ै- होरा और संिहता �क�ध। आप जानते ह ै िक होरा �क�ध के 

आधार पर फलादशे िकया जाता ह।ै तथा संिहता �क�ध के आधार पर समिYगत फलE का िवचार 

िकया जाता ह।ै ये दोनE काय1 िस�ा�त �योितष के िबना नह] हो सकते ह।ै अथा1त ्�योितष का होरा 

�क�ध और संिहता �क�ध दोनE िस�ा�त �क�ध पर ही िनभ1र ह।ै िस�ा�त �योितष का यह भी एक 

विैशY्य व मह@व ह।ै  

�योितष शा^ का उ_व ही काल साधन के िलये हPआ ह।ै उस काल के बारे म+ जानकारी 

दनेे वाला तथा उस काल का साधन करने का िविभ�न �कार कA िवधाओ ं को समझाने वाला 
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�योितष का भाग ही िस�ा�त �क�ध के नाम से जाना जाता ह।ै िस�ा�त, संिहता, होरा नामक तीन 

�क�धE म+ िवभa सम�त �योितष शा^ का आधार भतू �क�ध यही कालिवधायक �क�ध ह।ै 

िस�ा�त �क�ध के अ�तग1त �ाM िविभ�न जानका�रयE का ही �योग फिलत �योितष अथा1त ्होरा 

�क�ध तथा महुb�1 वा�त ुआिद अनेक समाजोपयोगी िवषयE का िवcेषण इ.यािद संिहता �क�ध म+ 

�यaु होते ह।ै 

इस इकाई म+ िस�ा�त �योितष कA आव�यकता तथा िस�ा�त �योितष के मह@व के बारे म+ 

भी जानकारी �ाM कर+ग।े  

 इस इकाई म+ िस�ा�त �योितष के बारे म+ तीन ख�डE म+ जानकारी �ाM कर+ग।े �थम ख�ड म+ 

िस�ा�त का प�रचय �ाM कर+ग।े िKतीय ख�ड म+ 4हE के आधार पर काल साधन के संिdM प�रचय 

के साथ साथ िस�ा�त �योितष के योगदान एव ं िविभ�न �कार के पर7पराओ ंके बारे म+ जानकारी 

�ाM कर+ग।े तीसरे ख�ड म+ िस�ा�त �योितष कA आव�यकता, मह@व व विैशY्य के बारे म+ जानकारी 

�ाM कर+ग।े इकाई के अ�त म+ सारांश, शeदावली, �3 आिद हEग ेजो इकाई म+ ��ततु िवषय पर 

पकड को और मजबूत कर+ग।े बीच बीच म+ बोध �3 ��ततु ह ैजो िवषय के अवगमन को अिधक 

सरल कर+ग।े अतः आप �.येक िवषय के उपरा�त ��ततु बोध �3E को स7यक् �कार स ेदखेने के 

उपरा�त ही अgययन म+ आग ेबढने का �यास कर+ग।े 

1.2 उ�े�य 

 इस इकाई के म6ुय उ��ेय इस �कार से ह ै– 

• �योितष के तीन �क�धE म+ अ�यतम िस�ा�त �क�ध के बारे म+ सामा�य प�रचय �ाM करना 
ह।ै  

• 4हE के आधार पर काल का साधन िकस �कार से िकया जाता ह ैतथा उन 4हE के साधन 
म+ िस�ा�त �योितष कA भिूमका के बारे म+ सामा�य जानकारी �ाM करना ह।ै 

• िस�ा�त �योितष के �मखु भदेE, िवचारधाराओ ं व पर7पराओ ं से स7बि�धत सामा�य 
जानकारी �ाM करना ह।ै 

• अ�य �क�धE के िलये उपादये िस�ा�त �योितष के विैशY्य के बारे म+ जानकारी �ाM  
करना ह।ै 

• िनiकष1 के jप म+ कहा जाय तो इस इकाई का म6ुय उ��ेय काल  साधन करने वाले 
�योितष के एक मह@व पणू1 अगं से प�रिचत होना और उसकA आव�यकता व मह@व से 
स7बि�धत जानका�रयE को �ाM करना ह।ै 
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1.3  िस�ा�त का प�रचय 

 अिभलdण के आधार पर यिद �योितष शा^ का िवभाजन िकया जाय तो म6ुय jप से 

तीन भागE म+ िवभa िकया जा सकता ह।ै �ायः अिधकांश आचाय1 इस िवभाजन से सहमत ह।ै सkूम 

अिभलdणE को िगनती म+ लेने पर �योितष का अनेक भागE म+ िवभाजन करना अिनवाय1 हो जाता ह।ै 

िक�त ुये सभी भाग उपरोa तीन म6ुय भागE म+ समािहत हो जाते ह।ै उन भागE को अनेक �थानE म+ 

�क�ध के नाम से lयवहार िकया गया ह।ै  

 िस�ा�त शeद का सं�कृत वाmय म+ अनेक अथ1 �ाM होते ह।ै प�रि�थितयE के आधार पर 

इसका अथ1 4हण िकया जा सकता ह।ै �योितष एक �ायोिगक िवnान ह।ै अथा1त ्इसम+ समय, �थान 

तथा lयिa के अनसुार िनयम प�रवित1त होते ह।ै काल साधन के िनयम भी प�रवत1न शील ह।ै काल 

साधन के िनयमE के साथ साथ प�रवत1न के िनयमE को ि�थित के अनुसार �यaु करने का िनदoश 

िस�ा�त दतेा ह।ै अथा1त ्िस�ा�त िविभ�न िनयमE का समाहार ह ैऔर उन िनयमE के �योग करने पर 

�ाM होने वाला फल िवलdणता को धारण करता ह।ै वह फल �थान िदशा और काल पर आधा�रत 

होता ह।ै यिद संdेप म+ कहना ह ैतो काल साधन हते ु�यaु �योगE का िनयामक ह ैिस�ा�त �योितष। 

 िस�ा�त के नाना �कार कA प�रभाषाओ ं म+ अ�यतम ह ै “ अ�ते िस�ः” का िस�ा�त। 

अथा1त ्�योगािद असकृत ्व वारं वार ि[याकलापE के अ�त म+ जो फल िस� हPआ उसे भी िस�ा�त 

कहा जा सकता ह।ै 

उलझन से सुलझने का माग1 िस�ा�त ह।ै जसैे दो 4ाम भार वाली िपन (सईू) को पानी म+  

डालने पर डूब जाती ह।ै िक�त ु 400 टन लोह ेका जहाज पानी म+ नह] डूबता ह।ै यिद सोचे कैस े

स7भव ह ैतो साधारण jप से अस7भव लगता ह।ै वह जहाज िकस कारण से नह] डूबता ह ै? नही 

डूबने के िलये उसका िनमा1ण कैसे करना ह?ै िकन िकन िनयमE का पालन करना ह?ै उसका ल7बाई 

चौडाई गहराई आिद का नाप �या होना ह?ै इन �3ो का उ�र जो िमलता ह ैवह] िस�ा�त कहलाता 

ह।ै काय1 �यE हPआ? कैसे हPआ? होने के िलये �या कारण ह?ै इन �3ो का िनमा1ण कर उनका उ�र 

यिद सफल परीdण के साथ �ाM करते ह ैतो उन उ�रE के समहू को िस�ा�त कह सकते ह।ै 

 इसी �कार से 4हE कA गित एव ंि�थित के आधार पर अनेक �कार कA यिुaयE का �योग 

करके काल का साधन िकया जाता ह।ै इसी काल साधन िविध के िस�ा�त 4�थE म+ 4�थकार 

िविभ�न माग* म+ समझाने का �यास िकये ह।ै अनेक �कार कA युिaयE के समहू को भी इस स�दभ1 म+ 

िस�ा�त कह सकते हO। 

िस�ा�त के मह@व के स�दभ1 म+ आचाय1 भा�कर िलखते ह ै- 
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यः िस�ा�तमन�तयुि
 िवततं नो वेि�.... 

 इस वा�य म+ िस�ा�तं अन�तयुिa िवततं इस ख�ड पर gयान दनेे से उपरोa वा�य �पY हो 

जाते ह।ै मgयम 4ह को �पY 4ह बनाने के िलये िजतने उपायE कA आव�यकता होती ह ैउन सभी 

उपायE के समहू को िस�ा�त कहते हO। 

 यः (जो)  अन�तयिुaिवततं (अन�त यिुaयE से यaु) न विे� (नह] जानता ह)ै वह दीवार 

पर बनाये गये राजा के िचL के बराबर होता ह।ै अथा1त ्राजा का िचL जसैे राजा नह] हो सकता ह ै

उसी तरह जातक आिद जानकर भी िस�ा�त कA यिुaयE को नह] जानने वाले कA ि�थित होती ह।ै 
1.3.1 गिणत तथा गोल के सामंज�य को िस�ा�त कहते ह� - 

 कालसाधन 4हE के आधार पर होता ह।ै 4हE का साधन दो �कार से होता ह।ै एक गिणत स े

तथा दसूरा �.यd वधे से। गिणत से 4ह का साधन करने के िलये lयa और अlयa संnाओ ंसे 

िवभa गिणत का nान अपेिdत ह।ै वधे�ि[या को अपनाने के िलये गोल का nान अपेिdत ह।ै 

गिणत तथा गोल से एक ही फल यिद �ाM होता ह ैतो उसे �पY कहते ह।ै अत एव �पY4हसाधन म+ 

गिणतागत तथा tगपुलeध दोनE 4हE का सामजं�य अपेिdत ह।ै इसी सामजं�य को िस� करने के 

िलये िजन उपायE का वण1न िकया गया ह ैउन सभी को समिY jप से ‘िस�ा�त’ कहते ह।ै अथा1त् 

िस�ा�त �योितष से स7बि�धत 4�थE म+ गिणतागत तथा tगपुलeध 4हE कA एकता साधन के िलये 

अनेक �कार के उपाय बताये गय ेह।ै 

 गिणतागत तथा tगपुलeध 4हE कA एकता को ही ‘�पY 4ह’ कहते ह ैतथा �पY 4हE स ेही 

अभीY फल कA िसि� होती ह।ै इस स�दभ1 म+ कुछ आचाय* के वा�य यहां ��ततु हO जो 

4ह�पYीकरण के िलये उ.प�न िस�ा�त �योितष के आ�तय1 को और �पY कर सकते हO। 

आचाय1 भा�कर के अनसुार - 

याLािववाहो.सवजातकादौ खैटैः �फुटैरेव फल�फुट.वम।् 
�या.�ोvयते तेन नभTराणां �फुटि!या "#गिणतै%यकृद्)ा।। 

िस�ा�त िशरोमिण., गिणताgयाय, �पYािधकार, cो.१ 

 याLा िववाह जातक आिद म+ �पY 4हE स ेही �पY फल �ाM होता ह।ै अतः �पY4हE का ही 
�योग अभीY ह।ै उसी स�दभ1 म+ आचाय1 कहते ह ै �फुटि!या "#गिणतै%यकृद्)ा। या tक् 

गिणतयोः ऐ�यकृत ्सा �फुटि[या। अथा1त ् जो �ि[या tक् तथा गिणत से �ाM फलE का एकAकरण 

का माग1 बताती ह ैवही �पYीकरण �ि[या ह।ै इसी वा�य से �पY होता ह ैिक 4ह साधन गिणत और 

गोल के सामजं�य से उ.प�न होता ह।ै 
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सयू1िस�ा�त म+ – 

त�xितवशाि�न.यं यथा taुyयतां 4हाः । 
�याि�त त*+व,यािम �फुटीकरणमादरात।्। 

 सयू1िस�ा�त नामक िस�ा�त �योितष के 4�थ म+ 4ह�पYीकरण �ि[या के स�दभ1 म+ 

आचाय1 Kारा ��ततु यह वा�य 4ह�पYीकरण �ि[या के मह@व को तथा िस�ा�त �योितष के उ�े�य 

को �पY कर दतेा ह।ै त.�वkयािम �फुटीकरणमादरात ्। तत् �फुटीकरण ंआदरात ्�वkयािम। म ैउस 

�पYीकरण को आदर से बताता हb।ं िकस �पYीकरण को? यथा taुyयतां  

4हाः �याि�त। जसैे 4ह taुyयता को �ाM करते ह?ै  

 सयू1 िस�ा�त के इन वचनE स ेभी गिणत तथा गोल का स7ब�ध �पY हो जाता ह ैतथा उसी 

स7ब�ध के आधार पर गिणतागत 4हE को taुyय 4ह बनाने कA िविध भी बताई गई ह।ै सूkमjप से 

बताया जाय तो इस स7पणू1 �ि[या म+ माग1दश1न करने का काय1 ही िस�ा�त �योितष करता ह।ै 
1.3.2 िविभ�न आचाय3 के मत म4 िस�ा�त 

 �योितष शा^ के अनेक आचाय1 हO। इस शा^ के म6ुय jप से अzारह �वत1क माने जाते 

हO। उन सभी �वत1क आचाय* कA तीनE �क�धE म+ कृितयाँ �ाM नह] होती हO। उन आचाय* म+ तथा 

उनके अन�तर काल म+ िजन िजन आचाय* ने िस�ा�त �योितष के बारे म+ अथवा �योितष के �क�धE 

के बारे म+ चचा1 कA ह ैउन आचाय* का तथा उनके Kारा ��ततु चचा1 कA संdेप ��तिुत यहा कA जा 

रही ह।ै इस से िस�ा�त �योितष से स7बि�धत जानकारी और सुtढ हो सकती ह।ै 

 आचाय* म+ कुछ के नाम इस �कार से ह।ै नारद, विस{, =>गMु, आय1भट, भा�कराचाय1, 

लyल, Dीपित, म|ुजाल आिद। सबसे पहले �योितष का nान =>ा को हPआ। =>ा ने नारद को तथा 

नारद ने शौनक को एव ंशौनक ने आग ेकA DेिणयE को यह nान �दान िकया। �वत1कE कA Dेणी म+ 

महिष1 नारद और विस{ आिद आते हO। आचाय1 आय1भट को �थम पौ}ष �योितष 4�थकार कहते हO। 

अथा1त ्महिष1यE कA Dेणी के बाद जो मानव माL �योितष शा^ म+ 4�थ रचना करने का �यास िकया 

उनम+ प�थम lयिa आचाय1 आय1भट ह।ै आय1भट के ही समय के आचाय1 रह ेआचाय1 वराह िमिहर। 

इस नाम से सभी िविदत ही हO। इनके कुछ समय के बाद [मशः लyल म|ुजाल, Dीपित, =>गMु, 

भा�कराचाय1 जसैे आचाय1 उ.प�न हPए जो िस�ा�त �योितष को नई दशा और िदशा �दान िकये। 

 उन आचाय* म+ से तथा उन 4�थE म+ से िस�ा�त को �पY करने वाली कुछ उिaयां यहाँ 

��ततु हO। �द� स�दभ1 �ायः सभी आचाय* के मत को दशा1ते हO। 
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1.3.2.1   बृह*संिहता म4 - 

�योित�शा^मनेकभदेिवषयं �क�धLयािधि{तम ्

त.का.��य~पनय�य नाम मिुनिभः संकA.य1ते संिहता। 
�क�धेि�मन ्गिणतेन या 7हगित�त�8ािभधान�*वसौ 

होरा�योङ्गिविनTयT किथतः �क�ध�ततृीयोपरः।। 

 अनेक �कार के िवषयE से संविलत �योितष शा^ को तीन म6ुय �क�धE म+ िवभa िकय े

ह।ै उनका इस �कार से िवभa करने का आधार उनकA उपयोिगता ही ह।ै िनरवशेष जहाँ पर उन 

िवषयE का वण1न िकया जाता ह ैउसे संिहता �क�ध कहते ह।ै िजस �क�ध म+ गिणत के आधार पर 

4हE का साधन िकया जाता ह ैउसे त�L अथवा िस�ा�त कहते ह।ै अंग िविनTय अथा1त ्अगं यानी 

ल�न का िविनTय यानी िनण1य जहां होता ह ैउसे होरा कहते ह।ै 

 इस cोक म+ आचाय1 �पY कर चकेु ह ैिक जहां पर गिणत के आधार पर 4हE का साधन 

होता ह ैउसे िस�ा�त या त�L कहते ह।ै गिणत के आधार पर 4हE का साधन अनेक �कार के यिुaयE 

के आधार पर होता ह।ै गिणत का जहाँ �योग होता ह ैवहाँ पर लkय िसि� हते ुएक से अिधक माग1 

होते ह ैतथा ये सभी यिुa अथवा तक1  के अधीन होते ह।ै अतः �पY jप से अनेक �कार के यिुaयE 

का �योग जहां िकया जाता ह ैउसे िस�ा�त कहा जाता ह।ै 
1.3.2.2 िस�ा�तिशरोमिण म4 - 

 िस�ा�तिशरोमिण म+ विण1त िस�ा�त का लdण बहPिव�ततृ तथा सरल ह।ै इस वण1न म+ 

िस�ा�त �योितष का िब�दशुः उ�रण �ाM होता ह।ै 

Lट्ुयािद�लया�तकालकलना मान�भदेः [मा- 

vचारT �सुदां िKधा च गिणतं �3ा�तथा सो�राः। 

भिूधi�य4हसंि�थतेT कथनं य�Lािद यLोvयत े

िस�ा�त�स उदा�तोL गिणत�क�ध�ब�धे बधुैः।। 

िजस �क�ध म+ - 

� काल का आर7भ Lिुट से तथा अ�त �लय से होता ह।ै अथा1त ् काल का अ.य�त 

सkूमिवभाग Lिुट ह ै तथा अ.य�त िवशालतम इकाई कA समािM �लय से होती ह।ै 

�ारि7भक अवयव से अि�तम अवयव तक काल कA कलना प�ित जहाँ विण1त ह ैतथा 

जहाँ पर उस �कार के काल का साधन करने कA िविध बतायी गयी हो। 

(Lट्ुयािद�लया�तकालकलना) 
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� =ा>, िदlय, िप�य, �ाजाप.य, गौरव, सौर, सावन, चा�� और आd1 नामक नविवध 

कालमानE का वण1न जहाँ पर िकया गया हो। 

(मान�भदेः) 

� �सुदां अथा1त ्आकाश म+ वास करने वाले 4हE का चार (गित) जहाँ बताया गया हो। 

(चारT �सुदां) 

� दो �कार के गिणत का जहाँ िवशद वण1न हो। 

(िKधा च गिणतं) 

� उ�र सिहत �3 जहाँ पर हो। 

(�3ा�तथा सो�राः) 

� भिूम के अिभ�ाय से 4हE कA ि�थित जहाँ पर विण1त हो। 

(भिूधi�य4हसंि�थतेT कथनं) 

� य�LE का वण1न िकया गया हो। 

(य�Lािद यLोvयते) 

�योितष के उस भाग को गिणत �ब�ध म+ बिु�मानE ने िस�ा�त नामक संnा दी। (िस�ा�त�स 

उदा�तोL गिणत�क�ध�ब�धे बधुैः - सः गिणत�क�ध�ब�धे बधुैः िस�ा�त इित उदा�तः) 
1.3.2.3   सूय<िस�ा�त म4 - 

त�=ितवशाि�न*यं यथा "
ु>यतां 7हाः। 

+याि�त त*+व,यािम �फुटीकरणमादरात।्। 

अपनी अपनी कdाओ ंकA िवलdणता के कारण आठ �कार कA गित के साथ रािश च[  

म+ चलने वाले 4ह िजस तरीके से taुyयता को �ाM करते हO उस �फुटीकरण नामक �ि[या को म ै

(सयूा�शप}ुष) बताता हb।ँ 

 4ह अपने कdाओ ंम+ िविभ�न �कार कA गितयE से �मण करते हO। 4ह गित के वण1न स े

स7बि�धत पाठ म+ 4ह गित का स7पणू1 िववरण �ाM कर+ग।े सामा�य जानकारी के िलये 4हE कA आठ 

�कार कA गितयE के नाम यहाँ पर उिyलिखत ह।ै वसैे तो उनका नाम ही उनके लdणE   

को �ितिबि7बत कराने म+ पया1M ह।ै 

आठ �कार कA 4ह गित - 

व[ाितव[ा िवकला म�दा म�दतरा समा। 
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तथा शी�तरा शी�ा 4हाणामYधा गितः।। 

 व[ा, अितव[ा, िवकला , म�दा, म�दतरा, शी�ा, शी�तरा, समा ये 4ह कA आठ �कार 

कA गितयाँ हO। 

1.3.3 बोध �  

 1. मgयम और tगपुलeध 4ह एक होने पर उसको िकस नाम से जाना जाता ह?ै 

 2. tगपुलeध 4ह िकसे कहते ह?ै 

 3. �थम पौ}ष 4�थकार के jप म+ िकसे जाना जाता ह?ै 

 4. बहृ.संिहता म+ िस�ा�त के िलये िकस नाम का उyलेख ह?ै 

 5. “ t�गिणतै�यकृत् “ का �या अथ1 ह?ै  

 

1.4  !ह साधन व कालसाधन म# िस�ा�त 

 िस�ा�त �क�ध का म6ुयो��ेय काल का साधन ह।ै काल के साधन हते ु4हE का साधन 

िकया जाता ह।ै 4हE के साधन से ता.पय1 ह ैभकेू��ािभ�ाियक 4ह ि�थित। अथा1त ्भिूम के tिY कोण 

म+ चारE ओर प�रकिyपत dेL व रािशच[ म+ 4ह कA कोणीय ि�थित को 4ह ि�थित कहते हO तथा 

उसी ि�थित के आधार पर समय का साधन िकया जाता ह।ै 

 िस�ा�त �योितष म6ुय jप से काल साधन करने के िलये 4हE का साधन करता ह।ै इस 

बात को और सkूमता के साथ जानने के िलये एक िजnासा को शा�त करना आव�यक ह।ै वह 

िजnासा ह ै“ काल साधन 4हE कA ि�थित के आधार पर कैस ेिकया जाता ह?ै ” 

 काल �थान सापेd व lयिa सापेd होता ह।ै यह बहPत ग7भीर िवषय लगता ह।ै िस�ा�त 

�योितष को समझने के िलये इस ग7भीर िवषय को सरलता से समझने का �यास करना आव�यक 

ह।ै एक पंिa म+ भोजन करने चार लोग बैठे ह।ै पंिa म+ पहला lयिa भोजन 15 िमनट के समय म+, 

दसूरा 20 िमनट म+, तीसरा 40 िमनट म+ तथा चौथा 60 िमनट म+ परूा करता हO। इसको इस तरीके से 

दोबारा पढने का कोिशश कAिजये। भोजन परूा करने म+ पहले lयिa को 15 िमनट का , दसूरे को 20 

का , तीसरे को 40 का तथा चौथे को 60 िमनट का समय लगा। यहाँ भोजन का परूा करना lयिa 

सापेd रहा। 

 इसी �कार से सरूज �.येक �थान म+ अलग अलग उदय होता ह।ै �.येक �थान म+ उदय तथा 

अ�त का अ�तराल अलग अलग होता ह।ै जब एक �थान म+ सयू~दय और अ�त के बीच का समय 

लगभग 12 घटें का ह ैउसी समय दसूरे �थान म+ वह समय छ महीने का भी हो सकता ह।ै कुछ �थानE 
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म+ 60 िदन का भी हो सकता ह ैऔर कुछ �थानE म+ 60 घटी का भी हो सकता ह।ै सरूज तो वही ह।ै 

उसकA गित भी सब के िलये बराबर ह।ै िक�त ुगोलाकार प�ृवी म+ अ�य िप�डE के �मण के कारण 

उ.प�न होने वाली प�रि�थित अलग अलग ह।ै 

 िस�ा�त �क�ध इसी िवलdणता को अनेक माgयमE स ेसमझाने का �यास करता ह।ै अनेक 

�कार से एक ही काल का साधन बताये जाने के पीछे स.यापन िविध म6ुय कारक ह।ै एक से �ाM 

काल का स.यापन दसूरे िवधान से �ाM कालख�ड से होता ह।ै 
1.4.1 समान िवभाग 

 प�ृवी के चारE ओर िजस व�ृ कA कyपना काल साधन हते ुकA गई ह ैउसको dेL कहते ह।ै 

कyपना शeद का �योग शा^ के िलये सम�यापणू1 नह] ह।ै वा�तव म+ चारE और रािश च[ म+ िदखने 

वाली रािशयाँ तारE के समहू के कारण उ.प�न खगोलीय t�य ह।ै इनका वण1न �ाvय (परूब के दशेE) 

म+ और पाTा.य (पिTमी दशेE) म+ अनेक �कार से िकया गया ह।ै अनेक वण1नE म+ मतभेद भी ह।ै 

अतः रािशच[ को व समय साधन हते ुिनणSत व�ृाकार �थान को कyपना कहना अनिुचत नह] ह।ै 

 इस dेL को कालिवभागE के अनjुप िवभa िकया गया ह।ै व ेिवभाजन इस �कार से ह-ै  

@े8 िवभाग काल िवभाग 

रािशच[ (360 अशं) वष1 (360 िदन) 

रािश (बारहवाँ भाग) मास (बारहवाँ भाग) 

अशं (रािश का तीसवाँ भाग) िदन ( मास का तीसवाँ भाग) 

कला ( अशं का साठवाँ भाग) घटी (िदन का साठवाँ िह�सा) 

  इन िवभागE म+ 4हE कA गित के आधार पर काल के िवभाग किलत होते ह।ै अथा1त ्dेL वा 

रािशच[ म+ 4हE कA गित काल के िविभ�न घटकE कA कलना (गणना) करने म+ सहयोग करते ह।ै 
1.4.2 कालगणना 

 िस�ा�त कA प�रभाषा के स�दभ1 म+ ९ �कार के कालमानE कA चचा1 कA गई। उन कालमानE 

को और सkूम jप से समझने कA कोिशश करने पर 4हE के आधार पर कालगणना करने का ता.पय1 

भी समझ म+ आ जाता ह।ै 

 सयू1 को रािशच[ का परूा �मण करने के िलये एक वष1 का समय लगता ह।ै dेL तथा काल 

के समान िवभागE कA बात को यहाँ एक बार  �मरण करना ह।ै dेL िवभाग म+ सबसे बडा िवभाग 

रािश च[ ह।ै उसके बराबर का काल िवभाग ह ैवष1। सयू1 को रािश च[ म+ �मण करने के िलये व 

सयू1 को रािश च[ का एक च�कर परूा करने के िलये जो समय लगता ह ैवह काल िवभाग के सबस े
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बडे अवयव (िह�सा) वष1 के बराबर ह।ै उसे सौर वष1 कहते ह।ै सौर वष1 का बारहवाँ भाग सौरमास 

कहलाता ह।ै अथा1त ्इस समय म+ सयू1 एक रािश का भोग करता ह।ै सौरमास का तीसवा भाग एक 

सौर िदन कहलाता ह।ै 

 इसी �कार से अ�य 4हE के स�दभ1 म+ भी िवचार करना ह।ै सूय1 और च��मा कA यिुत को 

अमावा�या कहते ह।ै सूय1 और च��मा कA यह यिुत मीन रािश म+ होने के बाद पनुः मीन रािश म+ होने 

तक एक चा�� वष1 होता ह।ै मीन रािश म+ संगम के बाद �.येक रािश म+ सयू1 और च��मा कA �.येक 

यिुत एक एक चा��मास को दशा1ती ह।ै सयू1 से आग ेबढकर अिधक गितमान च��मा लगभग २९ 

िदनE के अ�तराल म+ पनुः सयू1 को �ाM कर लेता ह।ै च��मा का गित िवलdण होने के कारण यहाँ पर 

सयू1 और च�� के 360 अशंE के अ�तर को तीस भागE म+ िवभa कर चा��िदनE का lयवहार िकया 

जाता ह।ै 360 को तीस   से भाग दनेे पर 12 अंश �ाM होते ह।ै सयू1 च��मा के �.येक बारह अशं के 

अ�तराल को ितिथ कहते ह ैतथा ितिथ को ही  

चा�� िदन कहते ह।ै  

 इसी �कार से 4हE कA गित के आधार पर कालावयवE कA गणना करने कA �था िस�ा�त 

�योितष के jप म+ अनािद काल से �चिलत ह।ै सौरवष1 कA भांित गौरववष1 आिद भी िवचारणीय ह।ै 

इन उदाहरणE से �पY ह ैिक काल साधन करने के िलये तथा काल के िविवध अवयवE का अनमुान 

लगाने के िलये 4हE का सहारा िलया जाता ह।ै  

 इस स�दभ1 म+ आचाय1 आय1भट कA उिa �मरणीय ह ै- 

कालोयमनािदरन�तः 4हभरैनमुीयते dेLे 

 काल अनािद और अन�त ह ैतथा उस काल का 4हE और रािशयE के आधार पर dेL म+ 

अनमुान लगाया जाता ह।ै 

1.4.3  िस�ा�त कA तीन मुBय परDपरा 

  िस�ा�त �योितष का म6ुय उ��ेय काल साधन ही ह।ै काल का साधन 4हE के 

आधार पर dेL (रािश च[ ) म+ िकया जाता ह।ै काल[म म+ भारत म+ कालगणना कA तीन म6ुय 

पर7परा उ.प�न हPये। उन तीन पर7पराओ ंका नाम ह ैआय1, सयू1 तथा =ा>। आय1भट के िस�ा�त के 

अनसुार काल गणना करने वालE को आय1िस�ा�त के अनयुायी, सयू1 िस�ा�त के अनसुरण करने 

वालE को सयूा1नयुायी तथा =>िस�ा�त का अनसुरण करने वालE को =>िस�ा�तानयुायी कहते हO। 
1.4.3.1 आय< परDपरा 

 आय1भट कA एक माL कृित आय1भटीयम ्नाम से �िस� ह।ै यह 4�थ केवल िस�ा�त  
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�योितष के ही िवषयE का वण1न करता ह।ै इसम+ आय1भट काल को अनािद और अन�त मानते ह ै

तथा उपदशे दतेे ह ैिक काल का अनमुान dेL (रािशच[) म+  4ह और रािशयE के आधार पर लगाया 

जाता ह।ै 

कालोयमनािदरन�तः 4हभरैनमुीयते dेLे 

अपने मगंलाचरण म+ आय1भट िलखते हO - 

आय1भट^ीिण गदित गिणतं कालि[यां गोलं च। 

अथा1त ्आय1भट गिणत कालि[या और गोल नामक तीन िवषयE को बता रह+ हO।  

गिणत काल साधन का मलूाधार ह।ै गिणत के nान के िबना काल गणना कA नह] जा सकती ह।ै 

nािनयE का एक पd का मानना ह ै िक बीजगिणत के आिवiकारक आय1भट ही हO। अपने 4�थ के 

गिणत पाद म+ आय1भट अनेक �कार के गिणतीय िवषयE का उyलेख िकये हO जो उनके पवू1वतS 

आचाय* कA कृितयE म+ दखेने को नह] िमलता ह।ै उनम+ से कुछ ह ैlयास और प�रिध का स7ब�ध, 

दशमलवप�ित, दशो�रसं6यामान आिद। श�ूय के भी आिवiकारक के jप म+ आय1भट आजके 

िवKानE म+ �िस� ह।ै 

 अ�य िस�ा�तE से आय1भट का िस�ा�त म6ुय jप से म�व�तर �माण म+ मतभदे रखता ह।ै 

अ�य िस�ा�तE म+ एक मन ुका अ�तर 71 महायुग का ह ैवह] आय1भट मन ुको 72 महायगु का मानते 

ह।ै इसके अित�रa अनेक िस�ा�त ह ैजो आय1भट के िस�ा�त म+ दखेने को नह] िमलते हO। उदाहरण 

के िलये अयनांश िवचार को िलया जा सकता ह।ै आज �बल िववादांश के jप म+ �चिलत अयनांश 

का िकसी भी jप म+ वण1न आचाय1 आय1भट नह] िकये हO। 

 आय1भट के समय के पहले ही �योितष के तीनE �क�धE का �चार �सार था। िक�त ु

आय1भट के Kारा कह] भी फिलत �योितष आिद का िवचार नह] िकया गया। अपनी कृित म+ 

आय1भट िलखते हO िक व ेसत ्और असत ्nान से यaु सम�ु से सत ्का 4हण कर वत1मान िस�ा�त 

बनाय+ हO। इससे �तीत होता ह ैिक आय1भट फलादशे आिद िवधाओ ंका िवरोध करते हO। 
1.4.3.2  FGपरDपरा 

 =>िस�ा�त का मलू िवiणधुम~�र परुाण म+ बताया जाता ह।ै �वत1कE के वण1न के समय म+ 

भी आचाय1 लोग वण1न करते ह ैिक सब से पहले �योितष का nान =>ा को हPआ तथा =>ा ने इस 

िव�ा को आग ेके लोगE को �दान िकया। => िस�ा�त कA म6ुय िवशेषता ह ैसिृY और कyप के 

मgय म+ अ�तर को नह]  मानना।  

 अथा1त ्=>िस�ा�त म+ कyपार7भ ही सY्ृयार7भ भी ह।ै  सयू1 िस�ा�त म+ कहा गया ह ैिक  
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कyपार7भ के बाद =>ा को सिृY करने के िलये कुछ समय लगा। िक�त ुइस बात को =>िस�ा�त 

�वीकार नह] करता ह।ै => िस�ा�त का अनपुालन करते हPए =>गMु =>�फुटिस�ा�त का िनमा1ण 

िकया तथा =>�फुटिस�ा�त काल [म म+ स.यदरू होने के कारण आचाय1 भा�कर कुछ संशोधन 

तथा कुछ नये िस�ा�तE के साथ िस�ा�तिशरोमिण का िनमा1ण िकया। 
1.4.3.3 सूय<परDपरा 

 सयू1िस�ा�त का अनपुालन 4ह तथा काल साधन आिद म+ जो करते ह ै उनकA पर7परा 

सयू1पर7परा कहलाती ह।ै सयू1िस�ा�त के नाम से भारतीय �योितष म+ अनेक 4�थ �चलन म+  रह।े 

आचाय1 वराह िमिहर के Kारा संगहृीत एक सयू1िस�ा�त ह।ै भटो.पल के Kारा अपनी रचनाओ ं म+ 

�यaु सयू1िस�ा�त के अशं िकसी दसूरे सयू1िस�ा�त के हO। वत1मान म+ �चिलत सयू1िस�ा�त उपरोa 

दोनE से भी िभ�न ह।ै तथा अ�य आचाय* कA lया6याओ ंम+ भी सयू1िस�ा�त का �संग ह ैजो यहां पर 

��ततु तीनE सयू1िस�ा�तE से िभ�न माने जाते हO। अतः सयू1िस�ा�त के नाम से �चिलत होने वाले 

िस�ा�त तीन से अिधक माने जाते हO। 

 सयूा�श प}ुष के Kारा मयासरु को �बोिधत िस�ा�त ही सयू1िस�ा�त के नाम से वत1मान म+ 

�िस� ह ैतथा वत1मान म+ िनिम1त अिधकांश पंचांग सयू1 िस�ा�त का ही अनसुरण करते हO।  
1.4.4  बोध +H 

 

 1. dेL िकसे कहते ह?ै 

 2. सौर वष1 िकसे कहते ह?ै 

 3. िस�ा�त �योितष म+ �मखुतः िकतनी पर7पराय+ हO? 

 4. काल को अनािद और अन�त कौन मानते ह?ै 

 5. आय1भट ने िकन तीन िवषयE का उyलेख आय1भटीय म+ कA हO?  

 

1.5 िस�ा�त �योितष का मह$व 

 गिणत कालि[या और गोल का सामजं�य �थािपत करना ही िस�ा�त �योितष कA म6ुय 

�विृ� ह।ै ये तीनE िवषय आपस म+ अ�यो�याDय स7ब�ध को रखते ह।ै अथा1त ्ये तीनE कA यगुपत ्

(एक साथ) ि�थित हो सकती ह ैतथा अलग अलग इनका अि�त.व नह] ह।ै काल गिणत तथा गोल 

पर आिDत ह।ै  
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 4हE कA ि�थित गित आिद िवषय केवल काल साधन म+ ही नह] बिyक �योितष के 

िस�ा�त के अित�रa �क�धE के िलये भी मह@वपणू1 ह।ै फलादशे हते ु �पY4हE कA आव�यकता 

होती ह ैतथा 4हE के चार (गित) के आधार पर �ाकृितक आपदाओ ंआिद का nान िकया जाता ह।ै 
1.5.1 िस�ा�त Jयोितष कA िवशेषता  

  िस�ा�त के िनव1चन से स7बि�धत जानकारी इस इकाई के �ार7भ म+ �ाM िकये ह।ै 

िस�ा�त का कोई एक वा�य म+ अथवा एक tिY म+ िनव1चन नह] हो सकता ह।ै अथा1त ्काल साधन 

के त@व को अवगत कराने कA �ि[या ही िस�ा�त कहलाता ह।ै कालत@व को जानने के िलये अनेक 

अवयव, िवषय व िवभागE का प�रचय �ाM करना होता ह ै इसकA जानकारी इकाई के अब तक 

विण1त िवषय से �ाM होती ह।ै  

 इसी स�दभ1 म+ अनेक �कार के उदाहरणE तथा उपमानE के साथ गोल के अभाव म+ गिणत 

कA ि�थित का वण1न िकये ह ैआचाय1 भा�कर जो िस�ा�त के विैशY्य को अिभविण1त करते ह।ै 

जानन ्जातकसंिहताः सगिणत�क�धैकदशेा अिप 

�योित�शा^िवचारसारचतरु�3ेiविकि|च.करः। 
यः िस�ा�तमन�तयुि
िवततं नो वेि� िभ�ौ यथा 

राजा िचLमयोथवा सघुिटतः का{�य क�ठीरवः।। 

 जातक (होरा) और संिहता �क�धE को जानकर भी जो अनेक �कार कA यिुaयE से  

यaु िस�ा�त को नह] जानता ह ैवह दीवार पर ख]चे गये राजा के िचL के समान तथा लकडी के 

बनाये गये िसंह जसैे �योितशा^ के िवचारE से स7बि�धत �3E म+ अिकंिच.कर अथा1त ्कुछ भी नह] 

कर पाने वाला होगा। 

 अथा1त ्दीवार पर िचिLत राजा िजस �कार से शासन नह] कर सकता, लकडी का  

बना िसंह िजस �कार से दहाड नह] सकता उसी तरह जो िस�ा�त नह] जानता ह ैवह  

�योितषशा^ के िवचारE से यaु �3E का उ�र नह] द ेसकता ह।ै 

�योितषशा^n बनने के िलये िस�ा�त nान अिनवाय1 ह।ै 

गज1.कु|जरविज1ता नपृचमरू�यिूज1ताXािदकै- 

}�ानं vयतुvयतूवdृमथवा पाथोिवहीनं सरः। 

योिषत ्�ोिषतनतूनि�यतमा यK�नभा.यvुचकै- 

�य~ितःशा^िमद ंतथैव िवबधुाः िस�ा�तहीनं जगःु।। 

राजा कA सेना अXE से यaु होने पर भी गरजने वाले हािथयE के अभाव म+ िजस �कार से  



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन-01                                                          MAJY-502   

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   17 
 

�भाव हीन होती ह,ै आम के पेड से रिहत उ�ान जसैे �भाव हीन होता ह,ै िजस �कार राह से रिहत 

नदी कA ि�थित होती ह,ै पित से दरू रह रही ^ी का सौ�दय1 िजस तरह िकसी काम का नह] होता ह ै

उसी तरह िस�ा�त �योितष के nान से रिहत �योितषशा^n कA ि�थित होती ह।ै 
1.5.2  गिणत और गोल का अ�यो�याNय*व 

 मgयम 4ह और �पY 4ह कA एकता साधन ही 4ह �पYीकरण ह।ै मgयम 4ह साधन हते ु

गिणत का nान अपेिdत ह।ै गिणत दो �कार का होता ह।ै  4ह कA tगपुलिeध के िलये गोल का nान 

अपेिdत ह।ै िक�त ुगिणत के अभाव म+ गोल का nान भी स7भव नह] ह।ै अथा1त् गिणत और गोल 

दोनE अ�यो�याDय स7ब�ध रखते ह।ै अथा1त ्गिणत के िबना गोल तथा गोल के िबना गिणत का nान 

नह] हो सकता ह।ै 

 पवू1 म+ ही इस िवषय कA जानकारी हPई ह ै िक 4ह�पYीकरण के माgयम से काल साधन 

करना ही िस�ा�त कहलाता ह।ै अथवा 4हसाधन के आधार पर काल साधन करना ही िस�ा�त 

�योितष का म6ुय उ��ेय ह।ै  इन दोनE का मह@व तथा उन दोनE कA अिवकyप अgययन कA 

आव�यकता को आचाय1 भा�कर इस �कार विण1त िकये ह ै- 

भो�यं यथा सव1रसं िवना�यं रा�यं यथा राजिवविज1तं च। 

सभा न भातीव सुवaृहीना गोलानिभnो गणक�तथाL।। 

 सभी रसE से यaु भोजन घी (आ�य) के िबना िजस तरह जमता नह], राजा से रिहत रा�य 

िजस तरह से अvछा नह] लगता ह,ै अvछे वaा से रिहत सभा िजस तरह अvछी नह] लगती ह ैउसी 

तरह गोल कA जानकारी से रिहत गिणतn कA ि�थित होती ह।ै अथा1त ्गोलnान के िबना कालसाधन 

म+ गिणत का कोई उपयोग नह]। 

�योित�शा^फलं परुाणगणकैरादशे इ.युvयते 

ननूं ल�नबलािDतः पनुरयं त.�पYखटेाDयं 

ते गोलाDिणयो�तरेण गिणतं गोलोिप न nायते 

त�मा�ो गिणतं न विे� स कथं गोलािदकं nा�यित।। 

 भा�कराचाय1 कA इस उिa म+ �योितष शा^ के अनेक घटकE का अ�यो�याDय स7ब�ध 

�पY jप स ेविण1त ह।ै इस उिa म+ िस�ा�त का लdण भी दखेने को िमलता ह ैसाथ ही �योितष के 

िविभ�न अगंE का उ��ेय भी �पY हो जाता ह।ै 

 �योितष शा^ का म6ुय उ��ेय आदशे ह।ै वह आदशे काल का भी हो सकता ह ैतथा फल  

का भी। फल से स7बि�धत जो फल होता ह ैउसका आधार ल�न ही होता ह।ै ल�न का साधन �पY  
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4हE के िबना नह] हो सकता ह।ै �पY 4ह गोल को आिDत करते ह।ै अथा1त ्गोल के nान के अभाव 

म+ 4ह का साधन नह] िकया जा सकता ह।ै गोल का nान गिणत के अभाव म+ नह] हो सकता ह।ै 

अतः जो गिणत नह] जानता ह ैवह गोल का nाता नह] हो सकता ह।ै इसी उिa से �पY हो जाता ह ै

िक �योितष के सभी िवषय एक दसूरे पर आिDत ह ैतथा अिधकांश आधार िवषय िस�ा�त �योितष 

के ही ह।ै 

1.5.3 बोध +H 

 1. �योितष का फल मलू jप से िकसे आिDत करता ह?ै 

 2. गौलाDयी कौन हO? 

 3. गोलानिभn गणक िकसके समान ह?ै 

 4. �फुटि[या िकसे कहते ह?ै 

 5. taुyय मgयम 4ह को िकस नाम से जाना जाता ह?ै 

 

1.6  सारांश 

 इस इकाई कA अgययन से आप जान चकेु ह ैिक �थान भदे के अनसुार काल का lयवहार 

होता ह।ै �योितष के �क�धE म+ िजस �क�ध के आधार पर काल का साधन होता ह ैउसे िस�ा�त 

�क�ध कहते ह।ै संिdM म+ आप जान चकेु ह ैिक काल साधन के िलये 4हE का साधन करना होता ह।ै 

4हE के साधन करने के िलये गिणत और गोल दोनE का nान अपेिdत ह।ै गिणत तथा गोल के 

आधार पर �ाM 4ह को �पY 4ह कहते ह।ै 

 आप यह भी जान चकेु ह ैिक काल के जो अवयव ह ैउ�ही के बराबर म+ dेL अथा1त ्रािश 

च[ का भी िवभाजन िकया गया ह।ै िस�ा�त �योितष म+ अनेक पर7पराय+ �चलन म+ हO। आप यह भी 

जान चकेु ह ैिक आय1 िस�ा�त, सयू1 िस�ा�त तथा => िस�ा�त के नाम से िस�ा�त का तीन िवधा 

�चलन म+ ह।ै 

 इकाई के अgययन से आप जान चकेु ह ैिक �योितष के सभी भाग एक दसूरे पर िनभ1र ह।ै 

अ�यो�याDय के इस स7ब�ध के कारण �योितष के सभी भागE म+ समान अिधकार �ाM करना 

आव�यक होता ह।ै म6ुयतः �योितष के बाकA सभी भागE कA जानकारी �ाM करने के िलए िस�ा�त 

�योितष का nान आव�यक होता ह।ै साथ ही आप भा�कराचाय1 जसैे महान् �योितिव1द के शeदE म+ 

िस�ा�त �योितष के मह@व से स7बि�धत जानका�रयाँ भी �ाM कA हO। 
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1.7   बोध � % का उ&र 

1.3.3  

 1. �पY 4ह। 

 2. वधेािद से �ाM 4ह को tगपुलeध 4ह कहते ह।ै 

 3. आचाय1 आय1भट को। 

 4. त�L । 

 5. tक् तथा गिणत ्को एक करने वाला 

आचाय1 भा�कर �फुटि[या के वण1न के स�दभ1 म+ इस शeद का �योग करते ह।ै �फुटि[या 

t�गिणतै�यकृ�ा - या t�गिणतै�यकृत ्सा �फुटि[या। जो �ि[या tगपुलeध और गिणत से �ाM 

दोनE को एक करने के िलये िकया जाता ह।ै   
1.4.4    

1. 4हE को जहाँ पहचाना जाता ह,ै अथवा रािशच[ को , अथवा 4हE कA कोणीय 

गित को नापने के िलये किyपत व�ृ 

2. सयू1 को dेL व रािश च[ का स7पणू1 �मण करने के िलये जो कालाविध अपेिdत 

ह।ै 

 3. तीन 

 4. आचाय1 आय1भट 

 5. गिणत, कालि[या और गोल  
1.5.3 

 1. ल�न बल 

 2. 4ह 

 3. आ�य रिहत भोजन, रा�य हीन राजा, वaा से रिहत सभा 

4. tगपुलeध तथा गिणतागत को एक करने कA �ि[या, अथवा मgयम तथा वधे से �ाM 

4हE को एक बनाने कA व तyुयता सादन करने कA �ि[या। 

 5. �पY 4ह 

1.8  स�दभ) !�थ सूची 

 1.  सयू1िस�ा�त., किपलेXर शा^ी, चौख7भा सरुभारती �काशन, वाराणसी। 

 2.  आय1भटीयम,् सयू1दवे य�व, INSA, िदyली। 
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 3. िस�ा�त िशरोमिण, वासनावाित1क, निृसंहदवैn, स7पणूा1न�द सं�कृत   

 िवXिव�ालय, वाराणसी।  

4. भारतीय �योितष, शकंर बालकृiण दीिdत, Dी िशवनाथ झारख�डी, उ�र�दशे 

िह�दी सं�थान, लखनऊ। 

1.9  अ.यासाथ) �  

1. मgयम 4ह का साधन कैसे िकया जाता ह?ै 

2. वधे के Kारा 4ह कैसे �ाM िकया जाता ह?ै 

3. काल साधन िकस िलये िकया जाता ह?ै 

4. काल कA �या आव�यकता ह?ै 

5. िविभ�न 4हE से काल का साधन कैसे िकया जाता ह?ै  
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इकाई - 2   सूया�िद 	ह� के भगण  

2.1   ��तावना 

2.2   उ��ेय 

2.3   भगण का सामा�य प�रचय 

 2.3.1 उ.प�न होने वाली शकंाय+ 

  2.3.1.1 4ह िकसे कहते ह?ै 

  2.3.1. 2 4ह कहा चलते ह?ै 

  2.3.1.3 रािश च[ म+ कौन �मण करते ह?ै 

  2.3.1.4 4ह कdा का के�� 

  2.3.1.5 मgयम 4ह िकसे कहते ह?ै 

  2.3.1.6 �पY 4ह िकसे कहते ह?ै 

  2.3.1.7 फल िकसे कहते ह?ै 

 2.3.2 भगण का �योितषीय अिभ�ाय 

  2.3.2.1 भगण कहाँ �ार7भ होता ह?ै 

  2.3.2.2 भगणार7भ �थान कyपना या यथाथ1 

  2.3.2.3 भगण िकनके और िकतने �कार के? 

2.3.3 सारांश 

2.3.4 बोध �3 

2.4 िविभ�न आचाय* के Kारा उa भगण 

2.4.1 सयू1िस�ा�त म+ �ोa िविभ�न भगण 

2.4.1.1 एक महायुग म+ सयूा1िद 4हE के भगण  

2.4.1.2 एक महायगु म+ च��ोvच, शी�ोvच व पात भगण 

2.4.1.3 यगुािद भगण से कyपािद भगण 

2.4.1.4 म�दोvच व पात भगण 

2.4.2 िस�ा�तिशरोमिण म+ �ोa िविभ�न भगण 

2.4.3 आय1भटीयम ्म+ �ोa िविभ�न भगण 

2.4.4 बोध �3 

2.5 भगण का �योग 
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2.5.1 बोध �3 

2.6 सारांश 

2.7 बोध �3E के उ�र 

2.8 स�दभ1 4�थ सचूी 

2.9 अGयास �3 
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2.1  ��तावना 

 �� ततु इकाई MAJY-502 के �थम ख� ड कA दसूरी इकाई से स7 बि�धत ह।ै हम इस इकाई 

म+ 4हE के भगणE के बारे म+ जानकारी �ाM कर+ग।े इससे पहले कA इकाई म+ िस�ा�त �योितष के बारे 

म+ तथा उसके मह@व के बारे म+ जानकारी �ाM कA थी। िस�ा�त �योितष काल साधन कA िवधाओ ं

के बारे म+ बतलाता ह।ै काल का साधन 4हE के आधार पर िकया जाता ह।ै 4हE का साधन दो �कार 

से िकया जाता ह।ै पहला �कार ह ैगिणतीय �कार अथा1त् गिणत के माgयम से 4हE का साधन करना 

तथा दसूरा �कार ह ैवधे �ि[या के Kारा 4हE का साधन करना। ये दोनE दो अलग अलग �करण 

नह] ह।ै इन दोनE �कारE व िवधाओ ंके माgयम से �ाM 4ह एक ही होने पर उसे �पY 4ह कहते ह ै

तथा उसी को काल साधन हते ु�योग करते ह।ै 

 गिणत के आधार पर 4हE का साधन करने के िलए Lैरािशक िविध का �योग िकया जाता 

ह।ै Lैरािशक िविध से 4हE का साधन करने के िलए म6ुय jप से आव�यक ह ै4हE कA भगण सं6या। 

इस इकाई म+ हम 4ह भगणE के सामा�य प�रचय से लेकर िव�ततृ साधनािद िवधाओ ं के बारे म+ 

अgययन कर+ग।े इस इकाई म+ तीन ख�ड ��ततु हO। पहले ख�ड म+ हम भगण शeद का सामा�य अथ1 

तथा 4ह साधन कA tिY से भगण कA प�रभाषा आिद कA जानकारी �ाM कर+ग।े िKतीय ख�ड म+ हम 

िविभ�न आचाय* के मतानसुार सयूा1िद 4हE कA भगण सं6या इ.यािद कA जानकारी �ाM कर+ग।े तीसरे 

ख�ड म+ सयूा1िद 4हE  कA �द� भगण सं6याओ ंका �योग िकस �कार से 4ह साधन म+ �यaु होता 

ह ैइसकA आव�यक जानकारी �ाM कर+ग।े 

2.2 उ�े�य 

• इस इकाई का म6ुय उ��ेय भगणE से स7बि�धत अ.यिधक जानका�रयE को �ाM 

कराना ह।ै 

• भगण शeद कA lय.ुपि� तथा प�रचय से स7बि�धत जानकारी �ाM करना ह।ै 

• इस इकाई का उ��ेय सयूा1िद 4हE कA भगण सं6या से स7बि�धत जानकारी �ाM 

करना ह।ै 

• 4ह साधन म+ 4हभगणE कA भिूमका से स7बि�धत जानकारी �ाM करना इस इकाई 

का उ��ेय ह।ै 

• िविवध 4�थE म+ �द� भगणE कA सं6याओ ंके बारे म+ जानकारी �ाM करना भी इस 

इकाई का उ��ेय ह।ै 
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2.3 भगण का सामा�य प�रचय 

 4ह रािशच[ म+ �मण करते हO। 4ह अपने अपने िवम�डलE म+ �मण करते हO। रािश च[ 

का के�� भकेू�� म+ ह ैिक�त ु4हकdा अथवा 4हिवम�डलE का के�� भकेू�� म+ नह] ह।ै 4हकdाओ ं

का के�� भकेू�� म+ न होने के कारण मgयम 4ह तथा �पY 4ह म+ फल नामक अ�तर उ.प�न होता ह।ै 

उप�र िलिखत ये चार वा�य आपस म+ एक दसूरे का िवरोध करते हO। तथा इनको �थम tिY से पढने 

पर अनेक �कार कA शकंाओ ंका ज�म होता ह।ै 
2.3.1 उ*प�न होने वाली शंकाय4 

• 4ह रािश च[ म+ �मण कर रह ेहO तो अपने अपने िवम�डलE म+ भी कैसे �मण कर सकते 

ह?ै 

• रािश च[ का के�� भकेू�� म+ ह ैतो 4हकdाओ ंका के�� भकेू�� म+ �यE (कैसे) नह] ह?ै 

• मgयम 4ह िकसे कहते ह?ै 

• �पY 4ह िकसको कहते ह?ै 

• के�� एक न होने से फल नामक अ�तर कैसे उ.प�न होता ह?ै 

2.3.1.1 7ह िकसे कहते है? 

 ग�ृातीित 4हः। एक �कार से 4ह कA प�रभाषा इस वा�य म+ दी गई ह ैिक जो 4हण करता ह ै

उसे 4ह कहते ह।ै 4हण िकसका और कौन करते हO? आकाश म+ दो �कार के खगोलीय िप�ड दखेने 

को िमलते हO। उनम+ एक वग1 के िप�ड तो घडी म+ िलख ेहPए अकंE के जसैे एक ही �थान म+ रहते ह।ै 

दसूरे िक�म के िप�ड उन ि�थर िप�डE को एक एक करके पार करते हPए चलते ह।ै अथा1त ्व ेउन 

िप�डE को एक एक करके 4हण करते हO। जसैे घडी म+ सइूयां करती हO। इन दो �कार के िप�डE म+ से 
जो ि�थर ह ैअथा1त ्चलते नह] हO उनका नाम ह ैनdL। इसीिलए नdL के िलए कहा जाता ह ैिक न 

@रित चलतीित न@8म ्यह प�रभाषा दी जाती ह।ै अथा1त ्जो चलता नह] ह ैवह नdL ह ैिजनकA 

सं6या 27 हO। और उन नह] चलने वाले नdLE का जो 4हण करते हO व े4ह हO। 
2.3.1. 2 7ह कहा चलते है? 

 वा�तिवक 4ह अपनी अपनी कdाओ ंम+ चलते ह।ै अथा1त ्4ह वा�तव म+ अपनी अपनी 

िनयिमत कdाओ ंम+ �मण करते हO। व ेप�ृवी से समान दरूी म+ नह] ह।ै उनम+ कुछ प�ृवी के समीप म+ ह ै

तो कुछ प�ृवी से दरू म+। व ेआपस म+ भी कह] नह] िमलते हO। व ेएक दसूरे का 4हण वा�तव म+ नह]  

कर सकते ह।ै 
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2.3.1.3 रािश च! म4 कौन Pमण करते है? 

 रािश च[ एक अ_ुत वnैािनक कyपना ह।ै वह कyपना इसिलए ह ैिक रािश च[  

नामक कोई च[ नह] ह ै । यह कyपना माL ह।ै आकाश म+ वा�तव म+ ि�थत तारासमहूE का भ ू

सापेkय जो वतु1लाकार ि�थित ह ैउसी का रािश च[ के jप म+ 4हण करने के कारण इसे वnैािनक 

कyपना कह सकते हO । रािशयE म+ ि�थत तार+ भी प�ृवी से समान दरूी म+ नह] ह।ै व ेआपस म+ भी 

[ोशE अ�तराल म+ ह।ै िक�त ुवे सभी प�ृवी के चारE ओर समान दरूी म+ नजर आते ह।ै इसका कारण ह ै

मनiुय कA tिY सीिमत होना। (अथा1त ् मनiुय के नेLE के Kारा दखेने कA सीमा चारE ओर समान 

होना)। 

 तारे 4हE से कई गणुा दरूी म+ ि�थत हO। अतः 4ह अपने अपने �थानE म+ जब चलते ह ैतो व े

प�ृवी से िकसी न िकसी तारा समहू म+ ही िचि�त होते ह।ै अथा1त ्जो 4ह िजस तारा समहू म+ िचि�हत 

हPआ वही उसका �थान ह।ै अथा1त ्हम वा�तव म+ 4ह जहा घमू रहा ह ैउसको �वीकार करके 4ह कA 

तारा समहू म+ जो ि�थित नजर आ रही ह ैउसका 4हण करते ह।ै 

 इस �कार से �वीकारने का भी वnैािनक कारण ह।ै 4ह कA वा�तिवक ि�थित को न तो हम 

नाप सकते ह ै न हम+ उस �थान कA कोई आव�यकता। प�ृवी म+ ि�थत मानव अपने �थान कA 

tिYकोण से आसमान को दखेते हPये समय का साधन करना चाहता ह।ै स चाहत के अ�तग1त उसने 

आसमान को अपनी घडी मान ली और घडी कA सीमा या आकार को ही रािशच[ के jप म+ 

�वीकार काया ह।ै उस रािशच[ म+ ि�थत तारासमहूE से उ.प�न रािशयाँ ही काल के िविभ�न अगं ह।ै 

उन काल िवभागE कA कलना (गणना) करने हते ुउपयोग म+ आने वाले 4ह नामक सइूयाँ ह।ै इस घडी 

कA िवशेषता यह ह ैिक मानव माL इसका �योग कर सकता ह।ै इनके िनयमE म+ मानव ह�तdेप नह] 

कर सकता और न ही इनको अपने मन मानी ढंग से चलाने के िलए मजबरू कर सकता। अथा1त् 

�कृित के Kारा �द� एक अनौखी सहज घडी रािशच[ और 4ह हO। 

 अथा1त ्�योितष शा^ म+ िजनको 4ह कहते हO वा�तव म+ व ेरािशच[�थ 4हE के �थान हO। 

इ�ही �थानE कA कोणीय ि�थित को मानव नापता ह।ै इनको नापने के िलए उस च[ म+ मानव िजस 

िब�द ुको िचि�हत िकया ह ैवह अिXनी का �ार7भ या रेवती का अ�त िब�द ुह।ै इस �थान कA वत1मान 

इकाई म+ मह@वपणू1 भिूमका ह।ै 
2.3.1.4 7ह क@ा का के�Q 

 चारE ओर प�ृवी से बराबर कA दरूी म+ मानव नेLE कA tिY dमता के आधार पर रािशयाँ  

िदखाई दतेी ह।ै मानव कA tिY चारE ओर से समान होने के कारण उस रािशच[ का के�� भकेू�� म+  
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ही ह।ै अथा1त ्चारE ओर वतु1लाकार कdा म+ िदखने वाले रािश च[ के बीचE बीच म+ प�ृवी ह।ै अतः  

प�ृवी पर ि�थत लोगE को वा�तिवक 4ह न िदखकर इन रािशयE म+ माL इनका �थान िदखता ह।ै 

 4ह �मण करते करते कभी प�ृवी के समीप आ जाते हO तथा कभी - कभी प�ृवी से दरू हो 

जाते हO। यिद 4हकdाओ ंका के�� भ ूके�� म+ होता तो यह कभी स7भव नह] हो सकता। गिणत के 

िनयम के आधार पर के�� उसे कहते ह ैजो व�ृ के या कdा के �.येक िब�द ुसे समान दरूी म+ ि�थत 

हो। व�ृ के अ�दर इस �कार का एक ही िब�द ुहो सकता ह।ै यिद 4ह कdा का के�� भकेू�� म+ रहता 

तो 4ह �.येक �थान म+ प�ृवी से समान दरूी म+ �मण करता। िक�त ुवा�तिवक ि�थित इस �कार स े

िभ�न ह।ै 

 िस�ा�त �योितष म+ कहा जाता ह ैिक 4ह अपने नीच िब�द ुकA ओर जब अ4सर होता ह ै

तो वह तेजी से चलता ह।ै 4हकdा म+ भकेू�� से समीपतम �थान नीच ह।ै इसी �कार 4ह कA कdा म+ 

जो �थान प�ृवी से दरूतम रहता ह ैउसे उvच कहते ह।ै  

 अथा1त ्4ह प�ृवी के चारE ओर व�ृाकार कdाओ ंम+ �मण नह] करते हO। व ेअपने अपने 

कdाओ ंम+ �मण करते ह ैतथा उन कdाओ ंका के�� भकेू�� से हटकर ह।ै 
2.3.1.5 मRयम 7ह िकसे कहते है? 

 इस इकाई म+ हम+ अब तक िजन िब�दओु ंको पढने का अवसर िमला ह ैव ेवा�तव म+ अपने 

िलए नए ह।ै जन साधारण म+ कुछ मा�यताए ँसिदयE से चलती आ रही हO। उन मा�यताओ ंके बारे म+ 

शा^ �या बताना चाह रहा ह ैया �या बता रहा ह ैइस बात को आम आदमी gयान दनेे का �यास 

नह] करता ह।ै अतः समाज म+ कुछ �ाि�तयाँ भी दखेने को िमलती ह।ै िक�त ुवत1मान अgययन के 

समय म+ हमारी िजnासा उन �ाि�तयE के �ित नह] ह।ै इसका म6ुय कारण यह ह ैिक शा^ को शा^ 

कA tिY से अथवा िवषय को उसके वा�तिवक �वjप म+ दखेने व जानने के िलए यह �यास िकया 

जा रहा ह।ै इस [म म+ ऊपर िदये गये िववरणE के आधार पर उ.प�न होने वाला अगला �3 ही 

मgयम 4ह से स7बि�धत ह।ै 

 4ह �थान और वा�तिवक 4ह दोनE यिद एक ही होते तो मgयम 4ह और �पY 4ह नामक 

भदे दखेने को नह] िमलता। िक�त ु4हE के �मण माग1 िभ�न िभ�न होने  के कारण, पिृथवी से इन 

कdाओ ंकA दरूी समान न होने के कारण, कdाओ ंके दिdणो�रा�तर म+ भी अिधक माLा म+ lय.यास 

होने के कारण 4हE को 4ह�थान के jप म+ दखेने का अवसर नह] िमलता ह।ै 4हE के आधार पर 

काल का साधन करना ह।ै इसके िलए िन.य गितशील 4ह माL सहयोग नह] कर सकते ह।ै उनके 

सापेd �थान का nान उनकA गणना हते ुअ.य�त आव�यक होता ह।ै इसी गणना कA सलुभता के  
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िलए कA गई lयव�था ही मgयम 4ह ह।ै 

 मgयम 4ह आसमान म+ दखेने से नह] िमलता ह।ै अथा1त ्वह आसमान म+ रहता ही नह] ह।ै 

4हE के भगणE के आधार पर �ितिदन कA 4ह कA िदन कA औसतन गित िनकाल कर उस औसतन 

गित के आधार पर िनकले औसतन 4ह को ही मgयम 4ह कहते ह।ै िवलdण गित युa 4ह कA 

आस�न ि�थित को �ाM करने के िलए िकए जाने वाला �यास ही मgयम 4ह ह।ै मgयम 4ह साधन 

करने का मलू आधार ही भगण ह ैजो िव�ततृ jप से इस इकाई म+ विण1त ह।ै 
2.3.1.6 �पT 7ह िकसे कहते है? 

 हमने जानकारी �ाM कA िक गिणत के आधार पर �ाM 4ह को मgयम 4ह कहते ह।ै जो 

वा�तिवक 4ह से आगे या पीछे रहता ह।ै कुछ ही स�दभ* म+ वह वा�तिवक 4ह के समान �ाM होता 

ह।ै गिणतागत 4ह से वा�तिवक 4ह अलग होने के कारण गिणत से 4ह िजस �थान म+ �ाM हPआ उस 

�थान म+ आसमान म+ दखेने पर नह] िमलता ह।ै अथा1त ्आसमान म+ िदखाई दनेे वाला 4ह मgयम 4ह 

से आग ेया पीछे रहता ह।ै वा�तिवक 4ह को आसमान म+ य�Lािद कA सहायता से दखेने पर जहां वह 

िदखता ह ैउसी �थान को �पY 4ह का �थान कहते ह ैतथा उस �थान म+ िदखने वाला 4ह ही �पY 

4ह कहलाता ह।ै gयातlय िवषय यह ह ैिक प�ृवी के प�र�ेkय म+ वा�तिवक 4ह रािश च[ के िजस 

�थान म+ दखेने को िमल रहा ह ैउसे �पY 4ह कहते ह।ै 
2.3.1.7 फल िकसे कहते है? 

 गिणत से साधन करने पर �ाM हPआ मgयम 4ह तथा य�Lािद कA सहायता स ेआसमान म+ 

दखेने पर िदखाई दनेे वाले �पY 4ह के बीच का जो अ�तर होता ह ैउसे फल कहते ह।ै अथा1त ्िजतने 

अ�तर से �पY4ह मgयम4ह से अ�त�रत ह ैउसी अ�तर कA फल संnा ह।ै 
2.3.2 भगण का Jयोितषीय अिभ+ाय 

 �योितष शा^ म+ भगण एक च�कर के बराबर होता ह।ै यह च�कर 4ह से स7बि�धत ह।ै 4ह 

अपनी कdा म+ अनवरत �मण करता रहता ह।ै िक�त ुभगण के िलए िलया गया 4ह वा�तिवक 4ह न 

होकर 4ह का रािशच[Aय �थान ह।ै अथा1त् रािशच[ म+ 4ह जहाँ िदखता ह ैउसे 4ह �थान कहते ह।ै 

उसी 4ह�थान को 4ह के jप म+ �योितष म+ िलया जाता ह।ै उसी 4ह �थान कA रािशच[ म+ जो 

कोणा.मक व कोणीय गित उ.प�न होती ह ैउस गित स े4ह को परेू रािश च[ का एक च�कर व 

�मण म+ जो समय लगता ह ैउसे ही भगण काल कहते ह।ै तथा इस �कार के च�कर व �मण को ही  

एक भगण कहते ह।ै 

 भम ्शeद से रािश तथा नdL दोनE का 4हण होता ह।ै गण शeद का अथ1 समहू ह।ै रािशयE  
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के अथवा नdLE के समहू को भगण कहते हO। 4ह िजतने समय म+ रािशयE का अथवा नdLE का 

भोग करता ह ैवह 4ह का एक भगण काल ह।ै उस �कार से रािश च[ का एक प�र[मा ही भगण 

शeद से जाना जाता ह।ै  
2.3.2.1 भगण कहाँ +ारDभ होता है? 

व�ृ व च[ म+ न आिद होता ह ैन अ�त। उसम+ िकसी न िकसी �थान को आिद अथवा अ�त मानना 

पडता ह।ै �योितष म+ उस आिद और अ�त िब�द ुका �पY िनदoश �ाM ह।ै सयू1 िस�ा�त म+ �ाM होता 
ह ै** पौVणा�ते भगणः �मृतः** । पौiण संnा से रेवती नdL को िलया जाता ह।ै अतः रेवती नdL 

के अ�त म+ भगण कA समािM होती ह।ै रेव.य�त के साथ-साथ ही अिXनी का भी �ार7भ �थान होता 

ह।ै अतः 4ह का �मण अिXनी नdL के �ार7भ से रेवती नdL के अ�त तक िजतने अ�तराल म+ 

होता ह ै उसे एक भगण काल कहते ह।ै इसी तरह 4ह को अिX�यािद म+ �मण को �ार7भ करके 

रेव.य�त �ाM होने तक एक भगण कहते ह।ै  
2.3.2.2 भगणारDभ �थान क>पना या यथाथ< 

 च[ म+ आिद और अ�त न होने के कारण कyपना करने कA या मानने कA आव�यकता 

पडता ह।ै िक�त ुरािश च[ म+ 4हािद के संचार को जानने के िलए िजस �थान को �ार7भ व अ�त 

�थान के jप म+ िलया गया ह ैवह कyपना के अतीत ह।ै इ�ह] िब�दओु ंको �ारि7भक तथा अ�त 

िब�द ुमानने के अनेक वnैािनक आधार हO। सY्ृयािद म+ सभी 4ह �वोvचािद सिहत मषेार7भ�थानपर 

थ+। वह �थान अिXनी नdL का भी �ारि7भक �थान (िब�द)ु ह ैतथा रेवती नdL का अि�तम िब�द।ु 

अतः भारतीय �योितष म+ किथत च[ का यह आर7भ िब�द ुकyपना न होकर सिृY कA वा�तिवक 

ि�थित को दशा1ता ह।ै स7पणू1 िवX व =>ा�ड �वह नामक वाय ुके कारण अ.य�त वगे से �मण कर 

रहा ह।ै वत1मान �स�रत िवnान के अgयेता लोग इसे भिूम के �मण के कारण उ.प�न सापेd ि�थित 

भी कह सकते ह।ै अथा1त ्चल प�ृवी के सापेd 4हािद का साधन करने के िलए उसको अचल.व 

तथा उसकA गित के समान गित को उसके चारE ओर के िवX म+ आरोिपत करने से �योितष से 

स7बि�धत अथवा िवnान से स7बि�धत िकसी भी तक1  म+ िवकार उ.प�न नह] होता ह।ै तथा भिूम के 

अिभ�ाय से 4हािद का साधन अभीY होने के कारण भिूम के ि�थर.व होने कA कyपना ही यिुa यaु 

ह।ै 

2.3.2.3 भगण िकनके और िकतने +कार के? 

 िकसी िनिTत �थान से �मण करना �ार7भ कर पनुः एक िनधा1�रत �थान के अ�तग1त उस 

�थान को �ाM करने वाले िकसी भी िप�ड का एक �मण ही भगण कहलाता ह।ै �योितष के उ��ेयE 
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कA पिूत1 के िलए प�रकिyपत भगण ि�थित भी अनेक �कार कA ह।ै सभी 4ह �ा�गित के साथ प�ृवी 

के चारE ओर �मण करते हO। 4हE कA गित और ि�थित से स7बि�धत जानका�रयE को इस इकाई के 

�ार7भ म+ हम पढ चकेु हO। �योितष म+ भगण कA प�रगणना 4हE के साथ साथ 4ह गित को �भािवत 

करने वाले �थानE का भी िलया गया ह।ै 

 संdेप म+ जानकारी �ाM करने के िलए 4हगित�भावकारक �थानE का प�रचय इस �कार से 

ह।ै अपनी अपनी कdा म+ �वह वाय ुके कारण �े�रत 4हE कA गित को �भािवत करने वाले �थान 

म6ुयतः तीन �कार के होते ह।ै व ेह ैशी�ोvच, म�दोvच और पात। इन �थानE के बारे म+ आप यथा 

�थान जानकारी �ाM कर+ग।े उvच 4ह कdा म+ भकेू�� से दरूतम �दशे ह।ै 4ह का म�द�ितव�ृ म+ 

दरूतम िब�द ु म�दोvच तथा शी��ितव�ृ म+ दरूतम िब�द ु शी�ोvच कहलाता हO। ये दोनE 4ह कA 

पवूा1िभमखु गित के घटने और बढने के म6ुयकारक होते हO। 

 य�िप परूा =>ा�ड �मणशील ह ैतथा भिूम के अिभ�ाय स ेदखेने पर चारE ओर का िवX 

िनिTत िनयमE का अनकुरण करते हPये �मण करता हPआ �पY नजर आता ह।ै िक�त ु�योितष का 

�मखु उ��ेय काल साधन ह ैऔर उस उ��ेय कA पिूत1 के िलए चारE ओर �मण शील स7पणू1 िवX म+ 

से पवूा1िभ�ाियक गित से यaु 4ह संnक िप�ड ही िलए गये ह।ै अतः िस�ा�त �योितष म+ 4ह तथा 

4हE कA गित के कारक के jप म+ जानने वाले उvच एव ंपात संnकE के भी भगण �वीकार िकये गय े

हO।  इनके अित�रa िकसी कA भी गित व भगण काय1 साधन म+ उपयुa नह] होते हO। 
2.3.3 सारांश 

 इकाई के इस भाग का सारांश िवषय कA जानकारी तथा अवगमन को और सरल कर 

सकता ह।ै इकाई के इस भाग म+ हम ने भगण के बारे म+ एक रेखा.मक जानकारी �ाM करने का �यास 

िकया हO। 4हE के भगणE के बारे म+ जानने के िलए भगण शeद का अथ1 भी जानना आव�यक होता 

ह।ै हमने यह जाना ह ै िक रािशच[ कA एक बार आविृ� के िलए 4ह को जो समय लगता ह ैउसे 

भगण काल कहते ह ैतथा उस एक च�कर को भगण कहते ह।ै च[ , dेL या व�ृ म+ कोई �ारि7भक 

या कोई अि�तम िब�द ुनह] होते हO। उसकA प�रिध म+ �.येक िब�द ु�ारि7भक ह ैतथा �.येक िब�द ु

अि�तम ह।ै अतः िजnासा साधारण jप से उ.प�न होती ह ैिक रािशच[ म+ भगण को जानने कA tिY 

से िकस �थान को �ारि7भक माना एव ंिकस �थान को अि�तम िब�द ुमाना ह।ै इसी [म म+ “  

पौiणा�ते भगणः �मतृः “ इस सयू1िस�ा�तकार कA उिa का भी प�रचय हPआ। 

  4हE के भगणE के बारे म+ िवचार करते समय �वाभािवक jप से कुछ �3 उ.प�न होते हO। व े

4ह के बारे म+ और 4हE के �मण कdाओ ंके बारे म+ हो सकते ह।ै अतः इसी भाग के अ�तग1त हमने 
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संdेप म+ इन िजnासाओ ंको भी शा�त करने का �यास िकया हO। भगण कA प�रकyपना �मण करने 

वाले �.येक िप�ड कA कर सकते हO। िवX कA �.येक व�त ु�मणशील ही ह।ै आधिुनक िवnान से 

�ाM जानका�रयE के कारण भी �योितष म+ नये �3 उ.प�न होते हO। उन सबको gयान म+ रखते हPए 4ह 

के गितकारकE को तथा मा�य भगणE के बारे म+ भी जानका�रयाँ इस भाग म+ �ाM कA थी। 

2.3.4 बोध �  

 1.  भगण िकसे कहते ह?ै 

 2. भगण का �ार7भ �थान �या ह?ै 

 3. 4ह िकस व�ृ म+ �मण करते ह?ै 

 4. ग�ृातीित 4हः । यह उिa िकन के िलए �यaु ह?ै 

 5. पौiणा�ते भगणः �मतृः। यह कहा कA उिa ह?ै 

 6. 4हE के अित�रa भगण िकनके होते ह?ै 

 8. 4ह �थान कहा होता ह?ै 

 9. मgयम और �पY 4ह का अ�तर �या कहलाता ह?ै 

 10. गिणतागत 4ह को �या कहते ह?ै 

 11. वधे से �ाM और गिणतागत 4ह एक होने पर �या कहलाता ह?ै 

 

2.4  िविभ�न आचाय6 के 7ारा उ8 भगण 

 िस�ा�त �योितष से स7बि�धत �.येक 4�थ म+ भगणE कA सं6या उपलeध ह।ै उसी �कार से 

िजतने आचाय1 अपनी िवशेषताओ ंके साथ 4ह साधन िविध बताए ँहO उन सभी कA भगण सं6या भी 

उपलeध ह।ै भगणिवचार के स�दभ1 म+ म6ुय jप से िजन पर7पराओ ंका �चलन िस�ा�त �योितष म+ 

दखेा जाता ह ैउनकA जानकारी िवषयावगाहन तथा नैप�ुय के िलए पया1M ह।ै इस भाग म+ सयू1, आय1 

तथा => पर7पराओ ंम+ उa भगणE का िववरण ��ततु िकया जा रहा ह।ै gयातlय ह ैिक आप पवू1 

इकाई म+ तीनE पर7पराओ ंसे स7बि�धत सामा�य जानकारी �ाM िकये हO। 
2.4.1 सूय<िस�ा�त म4 +ो
 िविभ�न भगण 

2.4.1.1 एक महायुग म+ सयूा1िद 4हE के भगण  

 7ह का नाम भगण संBया 

सयू1, बधु और श[ु ४३२०००० 
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च�� ५७७५३३३६ 

मगंल २२९६८३२ 

बहृ�पित ३६४२२० 

शिन १४६५६८ 

 महायगु का �माण भी ४३२०००० सौर वष* के समान ह।ै अथा1त ्सयू1 के भगणE के समान 

ही महायगुीय वष* कA सं6या भी ह।ै अवगमन हते ुयगुािद lयव�था को भगण िवचार स�दभ1 म+ पनुः 

एक बार  �मरण कर सकते ह।ै  

 उपरोa सा�रणी म+ सयू1, बधु तथा श[ु के िलए समान भगण िदए ह।ै �वyपा�तर के कारण 

सयू1 के ही भगणE के समान बुध और श[ु के भी भगण िलए जाते हO। इसका अथ1 यह नह] ह ैिक इन 

4हE के भगणE का िवचार नह] िकया जाता ह।ै बधु एव ंश[ु के जो भगण ह ैव ेउनके ही शो�ोvच के 

माने जाते ह।ै 

2.4.1.2 एक महायगु म+ च��ोvच, शी�ोvच व पात भगण 

 

!ह का नाम शी:ो;च भगण सं<या 

च�� ४८८२०३ (म�दोvच) 

कुज ४३२०००० 

बधु १७९३७०६० 

श[ु ७०२२३७६ 

बहृ�पित ४३२०००० 

शिन ४३२०००० 

 च��मा का शी�ोvच नह] ह।ै अतः यहाँ च��ोvच का महायगुीय भगण �द� ह।ै उvच से 

ता.पय1 म�दोvच से ह।ै मगंल, बहृ�पित और शिन के शी�ोvचE के िलए सयू1 का ही महायगुीय भगण 

िदया गया ह।ै अथा1त ्मgयम सयू1 ही मगंल, बहृ�पित और शिन का शी�ोvच ह।ै gयातlय ह ै िक 

उvच और पात 4ह के गित कारक होते ह।ै इनसे स7बि�धत अिधक जानकारी हम 4ह गित िववचेन 

नामक इकाई म+ �ाM कर सकते ह।ै 
2.4.1.3 युगािद भगण से क>पािद भगण 

 उपरोa महायगुीय भगणE के आधार पर कyपगत भगणE को जानने कA �ि[या  
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सयू1िस�ा�तकार सरल रीित से इस �कार बताते हO - 

एते सह�गिुणताः कyपे �यभु1गणादयः 

 िजन 4हE के,  उvच के व पात के भगण एक महायगु अथा1त ् १२००० िदlयवष1 या 

४३२०००० सौर वष1 के कालमान के िलए बताए गए ह ैउनको १००० से गिुणत करने पर एक कyप 

के भगण �ाM हो जाएगंे। एक कyप म+ एक हजार  महायगु होते ह।ै एक हजार महायगुE से किyपत 

=>ा का एक िदन का समय व कyप संnक काल का ख�ड महायगुीय भगणE को ही सह�गिुणत 

�माण म+ धारण करते हO।  
2.4.1.4 म�दोWच व पात भगण 

 इस भाग म+ 4हE के म�दोvचE के भगण �द� ह।ै च��मा का भगण पवू1 म+ ही �द� ह।ै यहाँ 

सkूमता से gयातlय िवषय एक ह।ै सयू1िस�ा�त म+ 4हE के तथा शी�ोvचE के भगण महायगु अथा1त् 

४३२०००० सौरवष* के िदए हO। िक�त ुम�दोvच के भगण कyप काल के िलए िदये गये ह ैकेवल 

च��मा के म�दोvच को छोडकर। म�दोvचE कA अ.यyप गित ही कyपीय भगण दनेे का एक माL 

कारण ह।ै िविभ�न 4हE के म�दोvच भगणE  को gयान से दखेने पर यह बात �पY हो जाता  

ह।ै 

!ह का नाम म�दो;च भगण सं<या 

सयू1 ३८७ 

भौम २०४ 

बधु ३६८ 

ग}ु ९०० 

श[ु ५३५ 

शिन ३९ 

  

इसी �कार से च��मा को छोडकर अ�य सभी 4हE के पातE के भगण भी कyप �माण के 

बताये गये हO। यहाँ पर भी कारण म�दोvचवत ्ही जानना ह।ै अथा1त ्अ.य�त अyप गित से अ.यyप 

भगण उ.प�न होने के कारण पातE का भी भगण कyप काल के िलए ही पिठत ह।ै 

!ह का नाम पात भगण सं<या 

च��  २३२२३८ (महायुगीय) 
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भौम २१४ 

बधु ४८८ 

ग}ु १७४ 

श[ु ९०३ 

शिन ६६२ 

 इन भगणE कA सं6या को दखेने पर यह सरलता से समझ म+ आ जाता ह ैिक इनका भगण 

महायगु के िलए �यE नह] बताया गया ह।ै उदाहरण के िलए सयू1 म�दोvच का भगण एक कyप म+ 

३८७ बताया गया ह।ै कyप म+ एक हजार महायगु होते हO। अथा1त ् लगभग २.५ महायगुE म+ सयू1 

म�दोvच का एक भगण परूा होता ह।ै अथा1त ्सयू1 म�दोvच को रािश च[ का एक बार �मण करने के 

िलए १११६२७९० सौरवष1 का समय लगता ह।ै अतः  इन सभी का  भगण महायुग के िलए नह] 

कहा गया। 

2.4.2  िस�ा�तिशरोमिण म+ �ोa िविभ�न भगण 

 िस�ा�त िशरोमिण म+ आचाय1 भा�कर के Kारा कyपगत व =>िदनगत भगणE कA सं6या ही 

बताई गई ह।ै िस�ा�तिशरोमिण के 4हगिणत नामक तीसरे भाग म+ मgयमािधकार के भगणाgयाय म+ 

आचाय1 के Kारा भगण सं6या �द� ह।ै gयातlय ह ै िक िस�ा�तिशरोमिण नामक िस�ा�त �योितष 

का 4�थ चार भागE म+ िवभa ह।ै काल [म म+ �थम भाग, िजस म+ आचाय1 के Kारा lयa गिणत का 

वण1न िकया गया ह,ै लीलावती नाम से पथृक 4�थ के jप म+ �चलन म+ आ गया। इसी �कार से 

िKतीय भाग बीज गिणत के नाम से �िस� हो गया िजस म+ अlयa गिणत का वण1न �ाM ह।ै तीसरे 

और चौथे भागE को िमलाकर वत1मान म+ िस�ा�त िशरोमिण के jप म+ �चिलत ह।ै 

 

7हX के भगण 

!ह का नाम भगण सं<या 

सयू1, बधु, श[ु ४३२००००००० 

च�� ५७७५३३००००० 

भौम  २२९६८२८५२२ 

ग}ु ३६४२२६४५५ 

शिन १४६५६७२९८ 
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म�दो�च भगण 

!ह का नाम म�दो;च भगण सं<या 

सयू1  ४८० 

च�� ४८८१०५८५८ 

भौम  २९२ 

बधु  ३३२ 

ग}ु ८५५ 

श[ु ६५३ 

शिन ४१ 

 

शी
ो�च भगण 

!ह का नाम शी:ो;च भगण सं<या 

भौम  ४३२००००००० 

बधु  १७९३६९९८६८४ 

ग}ु ४३२००००००० 

श[ु ७०२२८९४९२ 

शिन ४३२००००००० 

 

पात भगण 

!ह का नाम पात भगण सं<या 

च
� २३२३१११६८ 

भौम  २६७ 

बधु  ५२१ 

ग�ु ६३ 

श�ु ८९३ 
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शिन ५८४ 

 

2.4.3 आय�भटीयम ्म� �ो� िविभ�न भगण 

�ह भगण 

!ह का नाम भगण सं<या 

सयू1, बधु श[ु ४३२०००० 

च�� ५७७५३३३६ 

भिूम १५८२२३७५०० 

भौम २२९६८२४ 

ग}ु ३६४२२४ 

शिन १४६५६४ 

 

 यहाँ पर �द� मान एक महायगु के ह।ै 

 gयातlय ह ै िक �द� भगणE म+ प�ृवी का भगण ह।ै यह सव1िविदत ह ै िक भारतीय 

�योितिव1दE म+ प�ृवी कA गित  के बारे म+ बताने वाले अकेले आचाय1 ह ैआय1भट। िक�त ुइस बात को 

िकसी िवचार वमै.य व िस�ा�त िवरोधी मानने कA आव�यकता नह] ह।ै भ�ूमण के स�दभ1 म+ 

आचाय1 के वचन तथा यहाँ पर �द� भभूगण से भी एक बात �पY हो जाती ह।ै अ�य सभी आचाय1 

भपंजर कA व भगोल कA गित �वीकार करते ह।ै व�ततुः भपंजर म+ व भगोल म+ अनुभतू होने वाली 

गित प�ृवी कA ही ह।ै वा�तव म+ गित िकस म+ ह ैयह िजnासावश उ.प�न होने वाला �3 ह।ै प�ृवी कA 

सापेd गित भपंजर म+ अनभुतू होती ह ैतथा काल गणना व 4ह साधन भ ूसापेd होता ह।ै अतः प�ृवी 

कA वा�तिवक गित को चारE िदशाओ ंपर आरोिपत करना उ��ेयपिूत1 के िलए पणू1तः वैnािनक ह।ै 

अतः भारतीय �योितष म+ प�ृवी म+ गित ह ैिक नह] यह कोई िवचारणीय �3 ही नह] रहा। 

 

उWच भगण 

नाम भगण सं<या 

च�� ४८८२१९ 
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बधु ५७७५३३३६ 

भौम ४३२०००० 

ग}ु ४३२०००० 

श[ु ७०२२३८८ 

शिन ४३२०००० 

 

पात भगण 

पात का नाम भगण सं<या 

च�� २३२२२६ 

 हमने गत इकाई म+ यह जानकारी �ाM कA हO िक आय1भटीयम ् म+ चार पाद ह।ै व े ह ै

गीितकापाद, गिणतपाद, कालि[यापाद तथा गोलपाद। इनम+ गीितकापाद म+ आचाय1 के Kारा 

आव�यक सभी मान �दान िकए गये ह।ै बाकA दोनE आचाय* से आय1भट िभ�नता का �दश1न 

अव�य करते ह।ै आचाय1 के Kारा 4हE के शी�ोvच भगण बताये गये ह ैतथा च��पात का ही भगण 

बताया गया ह।ै इसका ता.पय1 यह नह] ह ैिक आचाय1 म�दोvच और अ�य 4हE के पातE का िवचार 

नह] करते ह।ै भगणE के ��ताव के उपरा�त आचाय1 िविभ�न 4हE के म�दोvच �थान तथा पात �थानE 

का िववरण िदये ह ैतथा उनको भी व ेगितशील मानते हO। िक�त ुअपनी कृित म+ आचाय1 इनके भगणE 

का ��ताव नह] िकये हO। 

2.4.4 बोध �  

 1. सयू1 िस�ा�त म+ �द� सयूा1िद 4हE के भगण िकस काल ख�ड के अ�तग1त आते ह?ै 

 2. महायगुीय भगण को कyपीय भगण कैसे बनाया जाता ह?ै 

 3. िस�ा�त िशरोमिण म+ �द� भगण महायगुीय अथवा कyपीय? 

 4. आय1भट के Kारा �द� िवशेष भगण िकनके ह?ै 

 

2.5 भगण का �योग 

 काल अनािद और अन�त ह।ै मानव प�र�ेkय म+ दखेने पर िवX भी अन�त ह ैअथा1त ्उसका 

आिद और अ�त मानव मि�तiक से परे ह।ै उस अनािद और अन�त काल कA गणना करने का 
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माgयम 4ह और नdLच[ ह।ै उस नdLच[ म+ 4हE कA िनिTत अविध म+ िनिTत माLा म+ प�र[माएँ 

होती हO। अथा1त ्रािशच[ �मण म+ 4हE कA कोई अिनिTतता नह] ह।ै 

 इस स�दभ1 म+ एक �3 साधारणतः उ.प�न होता ह ैिक यिद 4हE कA िनिTत चाल या गित ह ै

तो उनके साधन के िलए इतना आयास �यE? 4ह िनिTत कालाविध म+ काल साधन व काल गणना 

म+ म6ुय jप से उपयaु होने वाले रािशच[ कA िनिTत प�र[माए ँ अव�य करते हO िक�त ु उन 

प�र[माओ ंके अ�तराल म+ िकसी अभीY समय पर काल साधन करने कA चेYा करने पर सम�या 

उ.प�न होती ह।ै 4हE के दीघ1कािलक �मण के अ�तग1त समािहत चलन �.येक समय म+ एक जसैा 

नह] होता ह।ै अत एव कहा जाता ह ैिक 4हE कA िवलdण गित होती ह।ै अथा1त ्4ह कभी अिधक 

गित से तथा कभी अyपगित से चलता ह।ै इसी �कार से 4ह �थान िवशषे पर अिधक अथवा अyप 

गित को धारण कर लेते हO। 

 अतः सY्ृयार7भ व कyपार7भ व यगुार7भ म+ 4हE कA गित व प�र[मा �ार7भ होने के समय 

म+ जो िनिTत ि�थित ह ैवह िनिTतता पनुः प�र[मा कA समािM पर ही होती ह।ै इसके मgय म+ िकसी 

भी  अभीY समय पर 4ह को जानने के िलए आनपुाितक अथवा औसतन 4ह कA अपेdा होती ह।ै 

उस औसतन मान का साधन करने पर ही वा�तिवक 4ह का साधन स7भव होता ह।ै  

 म6ुयतः भगणE का �योग औसतन मान �ाM करने के िलए िकया जाता ह।ै 4ह कA 

वा�तिवक ि�थित औसतन मान से अिधक , अyप या कुछ स�दभ* म+ समान हPआ करती ह।ै यिद 

औसतन तथा वा�तिवक मान समान ह ैतब अिधक �यास करने कA अपेdा नह] होती ह।ै िक�त ु

अिधक या कम होने पर वा�तिवक तथा औसतन का अ�तर जानना पडता ह।ै 4ह �पYीकरण म+ उसी 

अ�तर को फल कहा जाता ह।ै  

 पवू1 इकाई म+ मgयम 4ह और �पY 4ह के बारे म+ जानकारी �ाM कA हO। उस स�दभ1 म+ 

��तािवत मgयम 4ह को ही औसतन 4ह कहते ह।ै औसतन मान का साधन िस�ा�त �योितष म+ 

अनपुात अथवा Lैरािशक से िकया जाता ह।ै आनपुाितक ि�थित जानने का वकैिyपक माग1 ही 

Lैरािशक िविध ह।ै 

यथा �वभगणाGय�तो िदनरािशः कुवासरैः। 

िवभािजतो मgयग.या भगणािद4हो भवते।्। 

 4ह के भगण को िदनरािश से गणुा करके सावन िदनE से भाग दनेे पर भगणािद मgयम 4ह 

�ाM होता ह।ै 

मgम4ह = (महायगुीय 4हभगण * गतिदन) / महायगुीय सावनिदन 
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2.5.1 बोध +H 

 1. भगण सं6या का �योजन कहां पर ह?ै 

 2. Lैरािशक िकसे कहते ह?ै 

 3. मgयम 4ह साधन हते ु�यaु Lैरािशक िविध म+ तीन रािशयE कA संnा �या ह?ै 

 4. मgयम 4ह साधन हते ु�युa Lैरािशक िविध से �ाM होने वाला चतथु1 रािश का  नाम 

�या ह।ै 

2.6 सारांश 

 4ह साधन म+ उपयaु भगण का िवचार इस इकाई म+ ��तुत िकया गया ह।ै रािश च[ को 

एक बार �मण करने के िलए 4ह को जो समय लगता ह ैउसे भगण कहते ह।ै एक िनिTत कालाविध 

म+ 4ह िजतने बार रािश च[ कA प�र[मा करता ह ै उतनी भगण सं6या कहलाती ह।ै अनपुात से 

अथवा Lैरािशक िविध स ेमgयम 4ह को �ाM करने के िलए इस भगण सं6या कA आव�यकता ह।ै  

 िविभ�न आचाय* के Kारा उa भगणE कA सं6या भी इस इकाई म+ ��ततु िकया गया। इन 

िवचारE के साथ साथ भगण को तथा भगण के आधार पर 4ह को �ाM करने के िलये अपेिdत सभी 

अशंE को संdेम म+ जानने का �यास इस इकाई म+ िकया गया ह।ै काल साधन हतुे �पY 4ह कA 

अपेdा ह।ै �पY 4ह साधन के िलए मgयम 4ह अपेिdत ह ैतथा मgयम 4ह का nान भगण सं6या से 

ही हो सकता ह।ै अतः 4हE के भगणE के िवषय म+ सवा1दौ nान �ाM करना िवषय �वशे के िलए 

अपेिdत ह।ै 

2.7 बोध � % के उ&र 

2.3.4  

 1.  रािश च[ �मण को भगण कहते ह।ै 

 2. भगण का �ार7भ �थान पौiणा�त ह।ै 

 3. 4ह िवम�डल म+ �मण करते ह।ै 

 4. ग�ृातीित 4हः । यह उिa 4ह के िलए �यaु ह।ै 

 5. पौiणा�ते भगणः �मतृः। यह सूय1िस�ा�त कA उिa ह।ै 

 6. 4हE के अित�रa भगण 4हE के गित कारकE के होते हO। 

 8. 4ह �थान रािश च[ म+ होता ह।ै 

 9. मgयम और �पY 4ह का अ�तर फल कहलाता ह।ै 
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 10. गिणतागत 4ह को मgयम 4ह कहते ह।ै 

 11. वधे से �ाM और गिणतागत 4ह एक होने पर �पY 4ह कहलाता ह।ै 
2.4.4  

 1. सयू1 िस�ा�त म+ �द� सयूा1िद 4हE के भगण महायगु के अ�तग1त आते ह।ै 

 2. महायगुीय भगण को 1000 से गणुा करने पर कyपीय भगण �ाM होता ह।ै 

 3. िस�ा�त िशरोमिण म+ �द� भगण कyपीय भगण ह।ै 

 4. आय1भट के Kारा �द� िवशेष भगण प�ृवी के ह।ै 
2.5.1 

 1. भगण सं6या का �योजन मgयम 4ह साधन म+ ह।ै 

 2. तीन रािशयE के आधार पर चतथु1 रािश का साधन Lैरािशक कहलाता ह।ै 

 3. 4ह भगण, अहग1ण तथा भगण कािलक सावनिदन। 

 4. मgयम 4ह 

2.8 स�दभ) !�थ सूची 
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 2.  आय1भटीयम,् सयू1दवे य�व, INSA, िदyली 

 3. िस�ा�त िशरोमिण, वासनावाित1क, निृसंहदवैn, स7पणूा1न�द सं�कृत   

  िवXिव�ालय, वाराणसी।  

4. भारतीय �योितष, शकंर बालकृiण दीिdत, Dी िशवनाथ झारख�डी, उ�र�दशे 

िह�दी सं�थान, लखनऊ 

2.9 अ.यास �  

1. किyपत उदाहरण के आधार पर भगण सं6याओ ंके सहारे मgयम 4ह का साधन कर+। 

2. उvच तथा पात के �द� भगण सं6या के आधार पर अभीY कािलक उvचािद का साधन कर+। 
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इकाई - 3   �हगित िववेचन  

इकाई क# संरचना  

3.1 ��तावना 

3.2 उ��ेय 

3.3 4ह �मण 

 3.3.1 4ह िकसे कहते ह?ै 

 3.3.2 4हE कA गित कहाँ दखेी जाती ह?ै 

 3.3.3 4हE का �मण कैसे होता ह?ै 

 3.3.4 4ह गित को कौन �भािवत करते ह?ै 

 3.3.5 बोध �3 

3.4 4ह गित के �कार  

 3.4.1 आठ �कार कA 4ह गित 

 3.4.2 पांच �कार कA 4ह कA गित 

 3.4.3 बोध �3 

3.5 4ह गित का साधन  

 3.5.1 बोध �3 

3.6 सारांश 

3.7 बोध �3E के उ�र 

3.8 स�दभ1 4�थ 

3.9 अGयास �3 

3.10 पा�रभािषक शeद 
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3.1  ��तावना 

हमने इस eलाक कA गत दो इकाइयE म+ िस�ा�त �योितष तथा 4ह भगणE से स7बि�धत 

जानका�रयाँ �ाM कA हO। िस�ा�त �योितष का म6ुय काय1 काल साधन करने के िलए 4हE का साधन 

करना ह।ै 4हE के साधन से ता.पय1 ह ै रािश च[ म+ अभीY समय म+ 4हE कA ि�थित जानना। 4ह 

गितमान होने के कारण सदा उनका �थान एक नह] रहता ह।ै इसी �कार से दसूरी इकाई म+ भगण से 

स7बि�धत जानका�रयाँ �ाM कA हO। 4ह अपनी अपनी गित से रािशच[ का एक �मण िजतने समय 

के अ�तराल म+ परूा करता ह ैउतने समय को भगण काल कहते ह ैतथा उस �मण को भगण कहते हO। 

अथा1त ्4हE कA गित के कारण उ.प�न प�र[माओ ंका नाम ही भगण ह।ै इससे �पY हो जाता ह ैिक 

4हE कA गित िस�ा�त �योितष म+ म6ुय �थान को �ाM करती ह।ै 

 इस इकाई म+ 4हE कA गित से स7बि�धत िविभ�न िवषयE कA जानका�रयाँ �ाM कर+ग।े 4हE 

कA गित के बारे म+ िवचार करने से पहले 4ह िकस �कार से �मण करते हO इन बातE कA �पY 

जानका�रयाँ �ाM करना होता ह।ै उसके पTात ्4ह गित के �कारE से स7बि�धत िववरण �ाM करना 

ह।ै 4ह �मण से तथा 4ह से स7बि�धत िविभ�न �कार कA गितयE से अवगत होने के पTात ्4ह गित 

कA साधन िविध िवषय कA �पYता कA tिY से आव�यक ह।ै इस इकाई म+ इन तीनE िवषयE को gयान 

म+ रखते हPए �थम भाग म+ 4हE के �मण से स7बि�धत जानका�रयाँ, िKतीय भाग म+ 4हE कA गित के 

िविभ�न �कारE पर िववरण तथा तीसरे भाग म+ 4ह गित कA साधन िविधयाँ ��ततु कAये गई हO। 

 �थान - �थान पर िवषय के अवबोध कA tिY से बोध �3, इकाई के अ�त म+ बोध �3E के 

उ�र के साथ - साथ अGयास हते ु�3 एव ंस7बि�धत 4�थE का िववरण ��ततु िकया गया ह।ै 

3.2  उ�े�य 

• इस इकाई का म6ुय उ��ेय 4हE के �मण से स7बि�धत जानका�रयाँ �ाM करना ह।ै 

• इस इकाई का म6ुय उ��ेय 4हE कA िविभ�न �कार कA गितयE के बारे म+ जानना ह।ै 

• इस इकाई का म6ुय उ��ेय 4हE के साधन से स7बि�धत िविवध िविधयE को 

जानना ह।ै 

• इस इकाई का म6ुय उ��ेय 4ह गित के िविभ�न कारणE से अवगत होना ह।ै 

• हम चारE ओर के परेू आकाश को �मण करते हPए दखेते हO। िक�त ुउस आकाश के 

कुछ ही िपंडE का �मण �योितष म+ बताया गया ह।ै उसका कारण जानना ही इस 

इकाई का म6ुय उ��ेय ह।ै 
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• िवगत इकाई म+ जानकारी �ाM कA ह ै िक िनिTत समय के अ�तराल म+ 4हE के 

भगण िनिTत होते हO। अथा1त् 4ह गित िनिTत होने पर ही यह स7भव होता ह।ै 

िक�त ुअभीY समय का 4ह साधन करते समय िनदoश िमलता ह ैिक 4हE कA गित 

िवलdण होती ह।ै इस िवलdणता का कारण जानना ही इस इकाई का म6ुय 

उ��ेय ह।ै 

• कुल िमलाकर 4ह कैसे �मण करते हO और उनकA िकतनी �कार कA गितयाँ होती 

हO तथा उन गितयE के साधन करने का म6ुय आधार व सLू �या ह?ै इन �3E का 

उ�र जानना ही इस इकाई का म6ुय उ��ेय ह।ै 

3.3   !ह =मण 

 4हE का नाम �ायः सभी सनुते हO। �ाचीन काल म+ िजनको 4ह कहते थे उनम+ कुछ 

आधिुनक समय म+ 4हE के नाम से नह] जाने जाते हO तथा आधिुनक समय म+ कुछ और 4ह �ाचीन 

सचूी म+ जोडे गए हO। इन दिुवधाओ ंके बीच कुछ �ाचीन िवधाओ ंको िवnान िस� करने का �यास 

करते हO तो कुछ आधिुनकता के आधार पर �ाचीन िवचारधारा को पाखडं कहने का �यास करते हO। 

वा�तव म+ दोनE िवचारधाराओ ंकA धरा एक नह] ह ैतथा दोनE कA तलुना नह] कA जा सकती ह।ै दोनE 

िवषयE का उ��ेय तथा �ाMlय एक नह] होना ही तलुना के अभाव का म6ुय कारण ह।ै इतने 

कोलाहल के बीच म+ 4हE के �मण से स7बि�धत जानका�रयाँ �ाM करते समय कुछ �3 उ.प�न होते 

हO। अतः यहाँ पर हम िविभ�न िवषयE कA जानकारी �3E के माgयम से िब�दवुार (�ाM) जानने का 

�यास कर+ग।े 

3.3.1 4ह िकसे कहते ह?ै 

 आकाश म+ अनेक िप�ड िदखाई दतेे हO। सभी एक जैसे होते हO। उनम+ न�न चdओु ंसे अ�तर 

पाना स7भव नह] होता ह।ै िक�त ुgयान से दखेने पर पता चलता ह ैिक कुछ िटमिटमा रह ेहO और कुछ 

म+ कोई अ�तर दखेने को नह] िमलता ह।ै जो िटमिटमा रह ेहO उनको हम तार+ कहते हO। तार+ जलते आग 

के गोले हO। आग कA लपटE के कारण व ेिटमिटमाते नजर आते हO। आग कA �वाला को दरू से दखेने 

पर उसके रंग बदलते हPये नजर आते हO। तार+ तो हजारE करEडE मील दरू म+ ि�थत होने के कारण 

केवल िटमिटमाते नजर आते हO। िजनम+ आग कA लपटे नह] ह ैव ेभी हम को �काश के साथ ही नजर 

आते हO। ये सभी सूय1 के �काश के कारण �कािशत होकर हम+ नजर आते हO अथा1त ्आकाश म+ दो 

�कार के �काशिप�ड हO िजनम+ कुछ �वयं आग कA लपट+ िबछा रह ेहO तो कुछ सयू1 के �काश के 
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कारण �कािशत नजर आते हO। एक आम आदमी कA भाषा म+ कहना ह ैतो �वयं �काश से �कािशत 

िप�ड तारा ह ैतथा जो सयू1 के �काश के कारण �कािशत ह ैवह 4ह हO। िक�त ुयह साधारण प�रभाषा 

�योितष म+ 4हण करने वाले 4ह शeद के िलए पया1M नह] ह ै�यE िक �योितष उस �काशा.मा सयू1 

को भी 4ह ही मानता ह।ै 
 अब हम सरल रीित से 4ह को जानने का �यास करते हO। गृYातीित 7हः। सं�कृत म+ 4हण 

करने के अथ1 म+ जो ि[या वाचक शeद �यaु होता ह ैवह ह ै7ह उपादाने। उपरोa उिa म+ कहा ह ै

िक गृYाित इित 7हः। अथा1त ्जो 4हण करता ह ैवह 4ह होता ह।ै इससे �पY होता ह ैिक आकाश 

म+ कुछ िप�ड कुछ िप�डE का 4हण करते हO। सयू1, च��, मगंल, बधु, ग}ु , श[ु , शिन ये सात 

आकाशीय िप�ड दसूरे िप�डE का 4हण करते हPये िदखाई दतेा हO। 

 दसूरा �3 उ.प�न होता ह ैिक 4ह िकसे 4हण करते ह?ै  आकाश म+ एक से अिधक तारE से 

कुछ आकृितयाँ नजर आती हO। इन आकृितयE का �ाचीनE ने नामकरण िकया हO। अब इस बात को 

िस� करना किठन ह ै िक उन तारा समहूE का नामकरण िकसने िकया ह।ै िक�त ुइस नामकरण कA 

�था �ाvय म+ भी तथा पाTा.य म+ भी �चलन म+ रही ह।ै इ�ही ि�थर तारा समहूE को नdL कहते हO। 

तारE से िनिम1त ये नdL विैदक सािह.य म+ भी महो�नत �थान पर �िति{त हPए हO तथा पर7परा म+ 

इनका मह@व वण1नातीत ह।ै  

 4हE को gयान से दखेने पर पता चलता ह ै िक व ेसदा तारE के समहू से िनिम1त एक ही 

आकार म+ अथा1त ्नdL म+ t�य नह] होते हO। व े[मशः पूव1 िदशा कA ओर एक एक नdL को पार 
करते हPए आग ेको चलते रहते हO। इसकA अनभुिूत िनर�तर वेध से �ाM होती ह।ै अथा1त ्सयूा1िद 

उपरोa सात आकाशीय िप�ड एक एक नdL का 4हण करते हPये आगे बढते हO। अतः गृYातीित 

7हः इस उिa से नdLE को 4हण करने म+ सdम आकाशीय िप�डE को 4ह संnा से lयवहार करने 

का उपदशे िमलता ह ै। 

 राहP को भी �योितष म+ एक 4ह के jप म+ �वीकारते ह।ै यह 4ह आकाश म+  t�य नह] होता 

ह।ै �यEिक इसका कोई आकार ही नह] ह।ै यह एक �थान िवशषे ह।ै सयू1 और च��मा के �मन माग1 

के िमलन िब�द ुको ही राहP कहते ह।ै अतः राहP को िमलाकर �योितष म+ 4ह आठ एव ंकेतु सिहत नौ 

हO। केत ुराहP का ही अगला िह�सा ह।ै फिलत �योितष म+ कम1फल को जानने कA �ि[या म+ राहP के ही 

इस िह�से को केत ुके नाम से lयवहार करते ह।ै 

 स�दभ1वश यहाँ राहP और केत ुको �द� 4हसंnा के स�दभ1 म+ संdेप म+ िवचार करते ह।ै राहP 

और केत ुसयू1 च�� के �मण माग* के स7पात िब�द ु ह ै िजनका पात नाम से िस�ा�त �योितष म+ 
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lयवहार होता ह।ै िस�ा�त �योितष म+ राहP शeद का lयवहार दखेने को नह] िमलता ह।ै राहP नाम से 

�िस� यह स7पात िब�द ुय�िप नह] िदखता ह ैिक�त ुइसकA पहचान सयू1 और च��मा के 4हणE से 

होती ह।ै  

 सयू1 और च�� के �मण माग* को एक करने वाले ये िब�द ुव पात भी ि�थर नह] होते अिपत ु

ये िवलोम गित से �मण करते हO। अथा1त् व ेभगोल कA पिTमािभमखुी गित के साथ साथ ही चलते 

ह।ै इनकA पहचान च��मा के शराभाव से कA जाती ह।ै अतः हम इनको च��मा का शराभाव �थान 

भी कह सकते हO। च��मा का शराभाव भी आकाश म+ एक िनिTत �थान म+ नह] होता ह।ै रािशच[ 

के िजस �थान म+ यह शराभाव �थान या स7पात िब�द ुया पात वह] राहP का �थान ह।ै 

 राहP का आकार न होने के कारण, िदखाई नह] दनेे के कारण तथा 4हण म+ अ�धकार का 

काय1 करने के कारण राहP और केत ुको तमो4ह कहते हO। �संगवश इनका िवचार 4हण िवचार के 

स�दभ1 म+ िव�तार पवू1क िकया जाएगा। 

3.3.2 4हE कA गित कहाँ दखेी जाती ह?ै 

 हमने इस eलाक कA िKतीय इकाई म+ 4हE के भगणE के बारे म+ जानकारी �ाM कA थी। उस 

स�दभ1 म+ 4हE कA ि�थित के बारे म+ भी जानका�रयाँ �ाM कA थी। उनको एक बार और �मरण करने 

कA आव�यकता ह।ै प�ृवी के चारE ओर मानव समान tिY से दखे सकता ह।ै अतः मानव को चारE 

ओर सभी आकाशीय िप�ड समान दरूी म+ िवचरण करते हPए िदखाई दतेे हO। इस ि�थित को भ ू - 

सापेd ि�थित कहते हO। 

 भसूापेd सभी 4ह प�ृवी के चारE ओर पवू1 कA गित से चलते हO। अथा1त् 4ह पिTम से पवू1 

िदशा कA ओर एक पथ म+ चलते हPए िदखाई दतेे हO। उसी पथ को हम रािशच[ कहते हO। उसी पथ म+ 

दश1न दनेे वाले अनेक तारE से उ.प�न िविभ�न आकारE को हम ने नdL संnा दी ह।ै उन नdLE से 

उ.प�न िविभ�न समदुायE को रािश संnा दी गई ह।ै 4ह, उन रािशयE को पार करते हPए अथवा 4हण 

करते हPये आग ेबढते हO।  

 संिdM म+ बताया जाए तो प�ृवी के चारE ओर िजस व�ृाकार कdा म+ रािशयाँ ि�थत हO 

अथवा प�ृवी से t�य ह ैउसी रािशच[ संnक सयू1�मण माग1 म+ 4ह चलते हPए िदखाई दते ेहO। अथा1त ्

4ह गित भिूम कA tिY से रािशच[ म+ नापी जाती ह।ै  

3.3.3 4हE का �मण कैसे होता ह?ै 

 इस िवशाल िवX म+ कोई भी िप�ड ि�थर नह] ह।ै उस अन�त िवX म+ कब �या हो रहा ह ै

अथवा िकसके साथ �या होगा इ.यािद �3E  के उ�र िस�ा�त �योितष म+ नह] िमलते हO। उसका 
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एक माL कारण ह ैिस�ा�त �योितष का �मखु उ��ेय काल का साधन करना ह।ै भिूम के अिभ�ाय 

से काल गणना करना ही िस�ा�त �योितष का �मखु उ��ेय ह।ै इस उ��ेय कA पिूत1 केवल 4हE कA 

ि�थित से ही स7भव ह।ै अतः भिूम के अिभ�ाय से 4हE म+ जो हाव भाव उ.प�न होते हO उनका ही 

वण1न िस�ा�त �योितष का काय1 ह।ै 

 इस ��तिुत का अथ1 यह भी नह] ह ैिक आचाय* को िवX कA जानकारी नह] थी। यिद  

नह] होती तो व ेविैXक पदाथ* एव ंिप�डE का वण1न भसूापेd नह] कर पाते। यहाँ िवचारणीय िवषय 

िवX नह] ह ैअिपत ु4हसाधन ह।ै 4ह भी विैदक कमा1चरण के िलए भसूापेd ही अपेिdत हO। 

 स7पणू1 िवX पिTम कA ओर चल रहा ह।ै िवX के साथ िवX के अगं भगोल, भच[, 

रािशच[, उसम+ ि�थत 4ह आिद सभी अ.य�त वगे से पिTम कA ओर �मण कर रह ेहO। उनके �मण 

का म6ुय कारण शा^ म+ �वह नामक वाय ुबताया गया ह।ै उस �वह नामक वाय ुके अ.य�त वगे से 

�े�रत सभी आकाशीय िप�ड पवू1 िदशा से पिTम िदशा कA ओर अनवरत चल रह ेहO तथा व ेसभी 

प�ृवी कA प�र[मा लगभग 60 घटी के समय म+ कर लेते हO। यह साठ घटी आज के चौबीस घ�टे के 

बराबर ह।ै 

 नdLE के साथ साथ पिTम िदशा कA ओर चलने वाले 4ह अyपगित से पवू1 कA ओर भी 

िखसकते हO। इस बात को सयू1िस�ा�त म+ इस �कार से ��ततु करते ह ै- 

पTाद�्ज�तोऽितजवा�नdLै�सततं 4हाः। 

जीयमाना�त ुल7ब�ते तुyयमेव �वमाग1गाः।। 

 इस cोक का पदvछेद इस �कार से िकया जा सकता ह ै। पTात् �ज�तः अितजवात ्नdLैः 

सततं 4हाः जीयमानाः त ुल7ब�ते तyुयं एव �वमाग1गाः। 

 इन पदE का अ�वय इस �कार से िकया जा सकता ह।ै �वमाग1गाः 4हाः नdLैः सततम ्

अितजवात ्पTात ्�ज�तः जीयमानाः इव तyुयम ्एव ल7ब�ते। 

 �वमाग1गाः (अपने अपने माग* म+ चलने वाले) 4हाः (4ह) नdLैः (नdLE के साथ) 

सततं(सदा, अनवरत) अितजवात ् (अित वगे से) पTात ् (पिTम कA ओर) �ज�तः (चलते हPए) 

जीयमानाः ( जीता हPआ) इव (जसैे) तुyयं एव ( समान ही) ल7ब�ते (लि7बत होते ह ैया िखसकते ह)ै 

 आचाय1 गण इस आकाशीय t�य को समझाने के िलए �ायः कुलाल च[ का उदाहरण 

��ततु करते हO। कुलाल च[ के साथ साथ दो पिहयाँ वाहन का पिहया भी उदाहरण के jप म+ िलया 

जा सकता ह।ै दोनE उदाहरणE को संdेप म+ अनभुतू करते ह।ै कुलाल च[ उस च[ को कहते ह ैिजस 

पर कु7हार घडा बनाता ह।ै च[ म+ एक �थान म+ छोटा से खदुरा �थान होता ह ै जहाँ पर कु7हार 
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लकडी के सहारे च[ को घमुाता ह ैऔर च[ के बीच म+ रखी िम�ी को अपने कलाकारी हाथE स े

घडे इ.यािद का jप दतेा ह।ै 

 कुलाल च[ म+ जहाँ पर लकडी को फसाने के िलए �थान ह ैउसे आप तारा या रािश या 

रािश च[ का कोई भाग समझ सकते हO। कु7हार अ.य�त वगे से जब च[ को चलाता ह ै तो  

उस च[ म+ ि�थत वह �थान भी घमू जाता ह।ै िक�त ुच[ के ऊपर उस �.येक �थान म+ कोई प�रवत1न 

नह] होता ह।ै अब मान लीिजये जब कु7हार च[ चलाने वाला था उसी समय एक च]टी उस च[ पर 

थी। च[ जब जोर से चला तो च]टी ने कसकर च[ को पकड िलया। अब िजस ओर च[ चल रहा 

ह ैउस िदशा म+ च[ के साथ लकडी फसाने वाला �थान जसैे घमू रहा ह ैउसी तरह च]टी भी घमू रही 

ह ैिक�त ुसाथ म+ वह उसकA िवपरीत िदशा म+ धीरे धीरे िखसकने का �यास भी कर रही ह।ै च[ जब 

}का तो चीटी च[ कA घमूने कA िवपरीत िदशा म+ कुछ दरू िखसक चकुA थी। अथा1त ्च]टी च[ के 

साथ साथ च[ िजतने च�कर मारे उतने तो मारे ही और उसने िवपरीत िदशा म+ चलकर अपना �थान 

भी बदल िदया। यहाँ पर च[ के साथ च]टी कA घमूने म+ कोई िवशेषता नह] ह।ै (�यE िक च[ के 

घमूने के कारण च[ के ऊपर का �.येक �थान भी घमू ही रहा था।) िक�त ु िकसी भी �थान कA 

ि�थित म+ कोई प�रवत1न नह] हPआ जसैा िक च]टी के िवषय म+ हPआ। 

 इसी �कार से दो पिहयाँ वाहन या साईकल के पिहय ेका भी उदाहरण ले सकते हO। जब 

साईकल का पिहया चलता ह ैतो उसम+ लगी सारी ितिyलयां पिहये के साथ घमूती हO। िक�त ुिकसी 

भी ितyली के �थान म+ कोई प�रवत1न नह] होता ह।ै 

 ये दोनE उदाहरण ऊपर �द� सूय1िस�ा�त के वचनE को �पY करने म+ पया1M ह।ै �वह नामक 

वाय ु के कारण अ.य�त वगे या गित से घमूने वाले =>ा�ड के साथ साथ रािश च[ और उस म+ 

ि�थित तारE रािशयाँ आिद सभी घमू लेते ह।ै िक�त ुइस �कार के घमूने व �मण म+ उनके �थानE म+ 

कोई प�रवत1न नह] होता ह।ै अथा1त ्व ेजहाँ ह ैवह] पर रहते ह।ै िक�त ुउनके साथ साथ चलने वाले 

4ह उस िदशा कA िव}� िदशा म+ भी िखसक कर रािशच[ म+ अपने  

अपने �थान म+ प�रवत1न कर दतेे ह।ै यह एक िनर�तर �ि[या ह।ै  

 अ.य�त वगे से 60 घटी म+ उ.प�न गित पर कोई gयान नह] द ेसकता ह ै=>ा�ड के �.येक 

�थान का उतना बराबर का �मण होने के कारण। िक�त ुउसम+ पवू1 कA ओर 4ह अपने �थान म+ जो 

प�रवत1न कर चकुा हO वह �पY jप से नजर आ जाता ह।ै यही 4हE कA गित ह।ै इसी गित के कारण 

तथा इस गित के आधार पर रािशयE को या नdLE को [मशः 4हण करने के कारण उन आकाशीय 

िप�डE को 4ह संnा दी गई ह।ै अत एव भिूम के अिभ�ाय से भिूम के चारE ओर �मण करने वाले 
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सयू1 तथा च�� भी उसी प�रभाषा के तहत भारतीय �योितष म+ 4ह के jप म+ �वीकारे गए हO। इनका 

आज के समय म+ 4हE के नाम से lयव�त 4हE से कोई लेना दनेा नह] हO। आज का जो 4हE का 

lयवहार ह ै उनके उ��ेय म+ तथा भारतीय �योितष म+ िजनको 4ह संnा दी गई ह ै उनके उ��ेयE म+ 

प�रपणू1 jप से अ�तर ह ै। अतः �वत�L अि�त.व होने के कारण दोनE िवधाओ ंकA कोई तुलना भी 

नह] हो सकती ह ै।  

3.3.4 4ह गित को कौन �भािवत करते ह?ै 

अt�यjपाः काल�य मतू1यो भगणािDताः। 

शी�म�दोvचपाता6याः 4हाणां गितहतेवः।। 

 यह cोक भी सयू1िस�ा�त से ही ह।ै भगण रािशच[ को कहा जाता ह।ै उस रािश च[ म+ 

शी�ोvच म�दोvच और पात नामक तीन �थान हO। व ेसभी 4हE के िलए अलग अलग ह।ै उन �थानE 

का कोई �वjप नह] ह ैइसिलए उनको अt�य jप कहते हO। ये तीनE 4हE के गित के हते ुअथा1त ्

कारक ह।ै 

 cोक म+ �.येक पद का अथ1 जानने का �यास करते ह।ै अt�यjपाः - िजनका t�य jप 

नह] हO, काल�य मतू1यः - काल कA मिूत1याँ ह,ै भगणािDताः -  भगण को आिDत िकए हPए हO, 

शी�म�दोvचपाता6याः - शी�ोvच म�दोvच पात आ6य (संnक) ह,ै 4हाणां - 4हE के , गितहतेवः 

- गितकारक हO। 

 [म रिहत इन पदE के अथ1 भी cोक के ता.पय1 को �पY करने म+ समथ1 ह।ै 

• उ;च  - 

िजस िब�द ुको �ाM कर 4ह भकेू�� से अ.य�त दरू होता ह ैउस िब�द ुका नाम उvच ह।ै अथा1त ् 

4ह �मण माग1 म+ या 4ह कdा म+ भकेू�� से दरूतम �थान को उvच कहते हO। यह उvच भी दो �कार 

का होता ह।ै   

1. म�दोvच 

2. शी�ोvच 

• म�दोWच - 

 यह बात तो सव1 िविदत ह ैिक 4ह प�ृवी कA माL प�र[मा नह] करते हO। प�ृवी के सापेd 

4ह प�ृवी कA प�र[मा करते नजर आते हO। भले व े कभी दरू और कभी नजदीक आते हO िक�त ु

इसका आभास प�ृवी से नह] हो पाता ह।ै 4ह हमेशा एक ही दरूी म+ रािश च[ म+ भवूािसयE को नजर 
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आते हO। िक�त ुजब उन 4हE को हम औसतन गित के आधार पर �पY करना चाहते हO तो हम+ इन 

जानका�रयE कA आव�यकता पड जाती ह।ै 

 �थम इकाई म+ हमने जानकारी �ाM कA थी िक काल साधन के िलए 4हE को �पY करना 

अपेिdत ह।ै उसी स�दभ1 म+ यह भी जानकारी �ाM कA थी िक गिणतागत 4ह और tगपुलeध 4ह कA 

एकता को ही �पY कहते हO। साथ म+ यह भी जानकारी �ाM कA थी िक गिणतागत और �पY को एक 

करने के िलए िकया जाने वाला �यास ही 4ह �पYीकरण ह ैऔर िस�ा�त �योितष का यही परम 

उ��ेय ह।ै 

 उसी �पYीकरण के स�दभ1 म+ 4ह कA गित म+ अ�तर उ.प�न करने वाला जो �थम कारक 

पाया गया था वह 4ह म+ म�द म�द या थोडा थोडा अ�तर उ.प�न करता ह।ै उस म�द अ�तर को 

उ.प�न करने वाला �धान कारक व �थान होने के कारण इस उvच को म�दोvच कहते हO। 

• शी[ोWच - 

 म�दोvच से 4ह म+ उ.प�न होने वाले �भाव को पहचानने के बाद पता चला िक अभी भी 

गिणतागत और t�य 4ह एक �थान म+ नह] �ाM हो रह ेहO। तब पता चला िक म�दोvच से भी एक 

और दरूतर िब�द ु4ह के माग1 म+ उपि�थत ह।ै यह िब�द ु4ह कA गित म+ म�दोvच कA अपेdा अिधक 

अ�तर को उ.प�न करता ह।ै अ�तर भी .व�रत गित से उ.प�न होता ह।ै इसी लdण के कारण इसे 

शी�ोvच संnा दी गई ह।ै 

 gयातlय ह ै िक सयू1 और च��मा का शी�ोvच नह] ह।ै उससे पहले भी gयान म+ यह बात 

रखनी चािहए िक उपरोa प�रभाषा के अ�तग1त भारतीय �योितष म+ सूय1 और च��मा 4ह कहलाते 

ह।ै सयू1 और च��मा कA सापेd गित प�ृवी के चारE ओर होने के कारण तथा उन पर अित�रa �भाव 

अ�य िकसी �थान से न पडने के कारण इनके िलए एक ही उvच �किyपत ह ैतथा वह म�दोvच ही 

ह।ै 

• पात 

 4हE के िवम�डल और [ाि�त व�ृ का जहाँ िमलन होता ह ैउसे पात कहते हO। इस िमलन 

िब�द ुको �ाM करने के बाद 4ह [ाि�त व�ृ से या तो दिdण कA ओर चले जाते हO या उ�र कA ओर। 

उ�र तथा दिdण कA ओर चलने से 4हE म+ जो दिdणो�रा�तर उ.प�न होता ह ैउसे िवdेप कहते हO। 

िवdेप का मलू कारक पात ही ह।ै  

• गित के कारक 
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 उvच और पात को 4हE कA गित का कारक माना गया ह।ै उनम+ उvच 4ह कA 

पवूा1िभ�ाियक गित को �भािवत करते हO तथा पात दिdणो�र गित को। उvच 4ह को अपनी ओर 

आकिष1त करता ह।ै अथा1त ्उvच कA ओर 4ह तेजी से चलता ह।ै उvच को �ाM करने के बाद 4ह 

कA गित धीमी हो जाती ह।ै इसका कारण उvच  कA आकष1णशिa ह।ै उvच कA ओर जाते हPए 4ह म+ 

उvच के �ित आकष1ण के कारण गित बढती ह ैऔर उvच को �ाM करने के बाद 4ह जब आग ेबढने 

का �यास करता ह ैतो उvच के आकष1ण के कारण तेजी से नह] चल पाता ह।ै 

 पात को �ाM करने के बाद 4ह या तो उ�र या दिdण कA ओर चलना �ार7भ करता ह।ै यह 

दिdणो�र गित 4ह को आसमान म+ पहचानने के िलए तथा उदया�त आिद िविभ�न �ि[याओ ंम+ 

आव�यक होती ह।ै 4हण के स�दभ1 म+ भी 4हE कA यह दिdणो�र गित मह@वपणू1 भिूमका का िनव1हन 

करती ह।ै  

 

3.3.5 बोध +H 

 1. 4ह िकसे कहते ह?ै 

 2. 4हE कA गित कहाँ दखेी जाती ह?ै 

 3. 4हE का �मण कैसे होता ह?ै 

 4. 4ह गित को कौन �भािवत करत ेह?ै 

 5. उvच िकसे कहते ह?ै 

 

3.4 !ह गित के �कार  

 4ह प�ृवी के चारE और व�ृाकार कdा म+ �मण करते हO। उस व�ृाकार �मण माग1 का नाम 

ही रािशच[ ह।ै इस इकाई म+ अब तक जो भी जानका�रयाँ �ाM हPए हO उनके अनसुार 4ह कहाँ और 

िकस �कार स े�मण करते हO  इस िवषय को पणू1तः समझने म+ सफल हPए ह।ै 4ह चाह ेकह] भी 

चलते हो या कैसे भी चलते हो िक�त ुभिूम के अिभ�ाय से दखेने पर व ेसभी रािश च[ म+ पवू1 िदशा 

कA ओर धीरे धीरे बढते हPए या िखसकते हPए नजर आते हO और वह] रािशच[ ि�थत 4हE कA गित 

हम+ काल के िविभ�न अवयवE कA गणना करने म+ मदद करते हO। 

 4हE के गित के कारक उvच और पात होते हO। भौमािद पांच 4हE के दो दो उvच हO। उvच  

4ह  को अपनी ओर आकृY करते हO। इस आकष1ण के कारण 4हE म+ सदा एक जसैे गित नह] होती  
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ह।ै अथा1त ्4ह कA गित हमेशा बदलती रहती ह ैव िवलdण रहती ह।ै  

3.4.1 आठ �कार कA 4ह गित 

 4हE के ऊपर उ.प�न िविभ�न �कार के आकष1ण तथा िवकष1णE के कारण 4हE म+ आठ 

�कार कA गित उ.प�न होती ह।ै 

व[ाितव[ा िवकला म�दा म�दतरा समा। 

तथा शी�तरा शी�ा 4हाणामYधा गितः।। 

 4हE कA आठ �कार कA गितयाँ होती हO। व ेहO व[ा, अितव[ा, िवकला, म�दा, म�दतरा, 

समा, शी�ा, शी�तरा। इस cोक म+ कोई [म नह] बताया ह।ै सुिवधा के अनसुार  

cोक म+ �द� [म म+ ही इनका संिdM िववरण जानने का �यास करते ह।ै  

1. व[ा 

 4ह कA �वाभािवक गित पवू1 िदशा कA ओर होती ह।ै 4ह गित से स7बि�धत संिdM िववरण 

म+ इस जानकारी को �ाM िकये ह।ै उस �वाभािवक गित के िवपरीत अथा1त ्पिTमािभमखु गित को 

व[ गित कहते हO। इस स�दभ1 म+ अनेक �कार के �3 उ.प�न हो सकते हO। सभी �3E का उ�र 4ह 

गित �विृ� को समझने का �यास करने से हो जाता ह।ै  

 आकाश म+ कोई िप�ड अचानक िवपरीत िदशा म+ चल+ यह स7भव नह] ह।ै वnैािनक तथा 

अवnैािनक दोनE रीितयE से भी इसको �वीकारा नह] जा सकता ह।ै पुनः आचाय1 लोग िकस �कार स े

व[गित कA बात बताय+ हO? जो गित होती ही नह] ह ैउसके आधार पर कालगणना करते ह?ै यह �3 

दो �कार के िनiकष* पर ले जा सकता हO। पहला िनiकष1 ह ै िक आचाय1 लोग अवnैािनक थे तथा 

�योितष अवैnािनक ह।ै दसूरा स7भािवत िनiकष1 ह ै िक आचाय1 गण अपने िच�तन से भी �यादा 

वnैािनक हO। 

 4ह कA गित भसूापेd होती ह।ै अथा1त ्4ह म+ उ.प�न गित अथवा भिूम पर ि�थत होकर हम 

4ह कA िजस गित को �ाM करते हO वह गित वा�तिवक 4ह म+ नह] बिyक भ7ूयिभ�ायक 4ह कA गित 

होती ह।ै अथा1त ्4ह कA जो रा�यािद ि�थित भिूम से �ाM होती ह ैवह िकसी अ�य �थान से �ाM नह] 

हो सकती ह।ै 

 4ह अपने माग1 म+ िनर�तर �मण करते हO। यह गित रैिखक गित कहलाती ह।ै उस गित के 

कारण आग ेबढने वाला 4ह भकेू�� म+ जो कोण उ.प�न करता ह ैवह कोणीय गित ह।ै इसी कोणीय 

गित का साधन भारतीय �योितष म+ िकया जाता ह।ै अतः 4ह म+ t�य वह गित पूण1 jप से भिूम पर 

उ��ेय पिूत1 के िलए ह।ै 
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 भूिम के अिभ+ाय से 7ह अपने माग< म4 िवपरीत चलता ह\आ जो नजर आता है उसे 

व!गित कहते है। 

2. अितव[ा 

 व[ गित का अितशय अितव[ कहलाता ह।ै अथा1त ्4ह कA व[ गित िनिTत व सामा�य 

से अिधक गित म+ हो तो उसे अितव[ कहते हO। 

3. िवकला 

 िवकला के �थान म+ कुिटला आिद अ�य शeदE को लेने कA इvछा कुछ आचाय1 गण �कट 

करते हO। िवकला का सामा�य अथ1 कला िवहीना गितः (िवगताः कलाः य�याः) इस �कार से िलया 

जा सकता ह।ै 4ह जब मागS गित से व[A गित म+ तथा व[A गित से मागS गित म+ प�रवित1त होता ह ै

उस समय कुछ िदन के िलए उसकA गित �तeध हो जाती ह।ै उसी ि�थित को िवकला गित कहते ह।ै 

 अपने माग1 म+ �वाभािवक िदशा म+ �मण करना मागS गित कहलाती ह।ै �तeध होने से 

ता.पय1 ह ै4ह गित म+ कलािद अवयव �थानE म+ भी कोई प�रवत1न नही होना अथवा अ.य�त कम 

होना। 

4. म�दा 

 4ह कA रािशच[ म+ सीिमत समय  म+ सीिमत प�र[माएं होती हO।इसकA जानकारी हमने 

सयूा1िद 4हE के भगण नामक इकाई म+ �ाM कA थी। उन प�र[माओ ं का नाम ही भगण ह।ै ये 

प�र[माए ं4ह कA औसतन गित से मानी जाती ह।ै अथा1त ्4ह के भगण को भगणकािलक िदनE स े

भाग दनेे पर जो लिeध आयेगी वह 4ह कA औसतन गित होगी। इसी गित को 4ह कA मgयम गित 

कहते ह।ै इस मgयम गित से 4ह कA गित यिद कम हो जाती ह ैतो उसको म�दगित कहत ेह।ै  

 गित के कारक को उvच कहा गया ह।ै म�द गित का कारक म�दोvच ह।ै जब म�दोvच 4ह 

को अपनी और आकृY करता ह ैउस समय 4ह प�ृवी से दरूतम �थान म+ जाने के कारण भकेू�� म+ 

उ.प�न होने वाली कोणीय गित सामा�य से कम हो जाती ह।ै  

5. म�दतरा 

 म�दोvच के आकष1ण के कारण 4ह कA गित जब अितशय jप म+ म�द हो जाती ह ैतो उसे 

म�दतरा गित कहते हO। 

6. समा 

 मgयम गित ही समा गित कहलाती ह।ै जब 4ह के ऊपर उvचािद गितकारकE का  

�भाव नह] रहता ह ैतब 4ह अपनी सामा�य गित से �मण करता ह।ै 
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7. शी�ा 

 समा गित से अिधक गित को शी� गित कहते हO जो शी�ोvच के अपकष1ण के कारण 

उ.प�न होती ह।ै gयातlय िवषय यह ह ैिक जब भी उvच के आकष1ण के �भाव म+ 4ह आ जाता ह ै

तो �वभावतः उसकA गित म�द हो जाती ह।ै रािशच[�थ कोणीय मान को भोग करने के िलए प�ृवी 

से दरू जाने वाले 4हE के िलए अिधक समय लगना ही इसका कारण ह।ै  

 4ह के उvच का अपकष1ण तब होता ह ैजब 4ह उvच स ेदरू हो जाता ह।ै इसका अथ1 यह ह ै

िक 4ह नीचास�न होने पर उस पर उvच का �भाव न होने के कारण उसकA गित अिधक हो जाती ह।ै 

वा�तव म+ उvच से दरू होने के कारण या नीच के आस�न होने के कारण उस पर उ.प�न होने वाला 

आकष1ण या िवकष1ण 4ह गित म+ प�रवत1न का कारक नह] होता ह।ै यहाँ पर आचाय* ने सरल रीित 

से िवषय को समझाने कA tिY से भ7ूयिभ�ायक कोणीय गित का वण1न इस �कार से िकया ह।ै  

 नीचास�न 4ह प�ृवी के िनकटतम �थान म+ �ाM होने के कारण रािश च[ के कोणीय 

िवभागE के भोग करने म+ उसको लगने वाले समय म+ पया1M माLा म+ कमी आना ही 4ह कA गित बढने 

का कारण ह।ै 

8. शी�तरा 

 शी� गित का अितशय विृ� ही शी�तरा गित कहलाती ह।ै अथा1त ्सामा�य गित से अिधक 

गित शी� गित तथा शी� से भी शी� श�ूतरा गित होती ह।ै 

3.4.2 पाँच �कार कA 4ह कA गित 

 अब तक 4ह कA आठ �कार कA गित का वण1न िकया गया। वा�तव म+ �द� गितयE म+ तीन 

गित अ�य तीन गितयE कA अितशय माLा को ही दशा1ते ह।ै अतः गित और अितशय गित दोनE को 

एक ही मानने पर 4ह कA कुल पांच �कार कA गित उ.प�न होती ह।ै 
त8ाितशी[ा शी[ाBया म�दा म�दतरा समा 

ऋJवीित प^चधा _ेया या व!ा साितव!गा।। 

 अितशी�ा और शी�ा को शी� गित कA Dेणी म+ , म�दा और म�दतरा को म�द गित कA 

Dेणी म+ तथा व[ा और अितव[ा को व[ गित कA Dेणी म+ लेने पर 4हE कA वा�तिवक पांच �कार 

कA गित िस� होती ह।ै 

* शी�ा *  म�दा * समा * ऋ�वी  * व[ा  

 समा गित से ता.पय1 ह ैबराबर कA गित। अथा1त ्4ह कA दनैि�दन गित म+ अ�तर न होना। यह 

ि�थित दो �ाकार कA उ.प�न हो सकती ह।ै 4ह कA गित न �यादा न कम होने पर समा गित कह 
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सकते हO। यह तो मgयम गित ही ह।ै दसूरी �कार कA समा गित ह ै िवकला गित। अथा1त् एक से 

अिधक िदन 4ह कA एक ही गित होना। अत एव पांच �कार कA 4ह गित म+ आचाय1 रंगनाथ समा 

गित को एक मानते ह ैतो सधुाकर िKवदेी सिहत कुछ अ�य आचाय1 समा गित के �थान म+ िवकला 

गित का 4हण करते हO। िक�त ुदोनE म+ िकसी भी मत का 4हण करने से ि�थित म+ कोई अ�तर  उ.प�न 

नही होता ह।ै अतः 4ह कA पांच �कार कA गित के अ�तग1त समा तथा िवकला म+ से िकसी एक का 

4हण �वीकारा जा सकता ह।ै 

3.4.3 बोध �3 

 1. 4ह कA कौनसी गित होती ह?ै 

 2. 4ह कA गित िकतनी �कार कA होती ह?ै 

 3. 4हE कA �वाभािवक गित िकस िदशा म+ होती ह?ै 

 4. ऋ�वी गित िकसे कहते हO? 

 5. 4ह �मण माग1 का के�� भ ूके�� ह।ै हाँ या नह]  

 

3.5 !ह गित का साधन  

 4ह गित का साधन 4ह �पYीकरण के समान ही होता ह।ै औसतन गित को वा�तिवक व 

त.कािलक गित बनाने कA �ि[या उसी �संग म+ विण1त ह ैजो 4ह साधन म+ भी बताया गया ह।ै 4ह 

�पYीकरण म+ सव1�थम मgयम 4ह का साधन िकया जाता ह।ै मgयम 4ह का साधन 4ह भगणE के 

आधार पर िकया जाता ह।ै �पYता के िलए सयू1 का एक उदाहरण लेते हO। सयू1 एक महायगु म+ 

4,32,0000 भगण परूा करता ह।ै एक महायगु म+ सावन िदनE कA सं6या 157,79,17,828 ह।ै सयू1 

के भगणE को सावन िदनE से भाग दनेे पर एक िदन कA सयू1 कA गित 59।07।। िवकला �ाM होता ह।ै 

यह सयू1 कA औसतन (मgयम) गित ह।ै महायगु के �ार7भ से अभीY िदन तक िजतने सावन िदन बीत 

चकेु हO उनको गत िदन कहते हO। इ�ही गत िदनE का नाम अहग1ण ह।ै यहाँ पर मgयम 4ह का साधन दो 

�कार से िकया जाता ह।ै  

यथा �वभगणाGय�तः िदनरािशः कुवासरैः। 

िवभािजतो मgयग.या भगणािद4हो भवते।्। 

 4ह के भगण मान को िदनरािश (अभीY िदनपय1�त िदन सं6या िजसको अहग1ण कहते ह)ै से 

गणुाकर महायगुीय सावन िदवसE से भाग दनेे पर भगणािद मgयम 4ह �ाM होता ह।ै अथा1त् लिeध म+ 

�थमांक भगण , उसके उपरा�त रािश तथा त.पTात ्अशं एव ंकला �ाM हEग।े 
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00भगण/00रािश/00अंश/00कला 

 गतिदनE को मgयम गित से गणुा करने पर भी यही फल उपलeध होता ह।ै त.पTात ्मgयम 

4ह म+ मgयम और �पY 4ह के अ�तर का सं�कार करने पर �पY 4ह �ाM होता ह।ै �पY 4ह साधन से 

स7बि�धत इकाई म+ 4ह साधन के बारे म+ आप जानकारी �ाM कर+ग।े उसी �कार से मgयम गित और 

�पY गित का साधन कर सं�कार करने पर 4ह कA �पY गित उपलeध होती ह।ै 

3.5.1 बोध �3 

 1. औसतन गित का अ�य नाम �या ह?ै 

 2. औसतन गित का साधन िकस िविध से िकया जाता ह?ै 

 3. औसतन गित िकसे कहते ह?ै 

 4. औसतन गित का �या �योजन ह?ै 

 5. औसतन गित वा�तिवक गित से िभ�न �यE होती ह?ै 

3.6 सारांश 

 4ह अपनी अपनी कdाओ ंम+ �मण करते हO। यह एक सामा�य िवषय ह ैतथा खगोल का 

एक साधारण t�य घटक ह।ै भिूम के अिभ�ाय से 4ह भिूम कA चारE ओर व�ृाकार कdाओ ंम+ 

कोणीय गित से �मण करते हO तथा उस कोणीय गित के कारण अभीiसमय म+ 4ह कA रािशच[ म+ 

जो ि�थित होगी उसे 4ह का �थान या �पY 4ह कहते ह।ै इ�ह] रािशच[ म+ ि�थत �पY4हE कA 

सहायता से काल का साधन करते ह ैयह एक िवशषे बात ह।ै 4हE के आधार पर काल साधन करने 

कA िवशषे बात पर आधा�रत एक विैदकवाmय स7ब� िवषय ह ैजो �योितष शा^ ह।ै �योितष को 

भा�य जानने कA tिY से आम जनता दखेती ह।ै इस �योितष का वा�तिवक म6ुय उ��ेय काल साधन 

ह ैतथा इस काल साधन काय1 हते ु�किyपत �योितष कA शाखा को िस�ा�त �क�ध कहते हO। िवगत 

कुछ इकाईयE म+ िस�ा�त �योितष से स7बि�धत सामा�य जानका�रयE के साथ साथ 4हE के भगणE से 

स7बि�धत जानका�रयाँ भी �ाM कA हO। 

 वत1मान इकाई म+ 4हगित से स7बि�धत िववचेन िकया गया ह।ै 4ह कA वह गित जो भिूम 

दखेी जाती ह ैइसे ही भकेू��ािभ�ाियक व भ7ूयिभ�ाियक 4हगित कहते हO। इसको सापेd भी कह 

सकते हO। 4हE कA भसूापेd ि�थित तथा गित के बारे म+ इस इकाई म+ हमने जानकारी �ाM कA हO। 

 प�ृवी के चारE ओर व�ृाकार कdा म+ 4हE के �मण का जो त�य दशा1या गया ह ैवह भिूम 

के अिभ�ाय से िनिTत jप से त�य ह।ै िक�त ुयह त�य भसूापेd ह।ै भसूापेd होने के कारण तथा 

वा�तव म+ 4हE कA कdा के के�� म+ भिूम न होने के कारण ही उvच कA कyपना कA गई थी। उvच 
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कोई कyपना नह], भिूम से 4हकdा का दरूतम िब�द ुह।ै के�� म+ ि�थत प�ृवी से चारE ओर ि�थत 

कdा म+ यिद दरूतम तथा िनकटतम िब�दओु ंकA बात आती ह ैतो यह िविदत हो जाता ह ै िक 4ह 

भिूम के चारE ओर भिूम को के�� बनाकर नह] �मण कर रह ेहO। 

 सारांशतः आसमान म+ चलते चलत े 4ह भकेू�� म+ जो कोण उ.प�न करते हO अथवा 

भ7ूयिभ�ाय से रािशच[ म+ 4हE कA जो कोणीय गित उ.प�न होती ह ैउसे 4ह गित कहते हO। यह गित 

4हकdा के प�ृवी के चारE ओर समान दरूी म+ न रहने के कारण िवलdण होती ह।ै इस िवलdणता के 

अ�तग1त 4ह कA आठ �कार कA गित उ.प�न होती ह।ै उन आठ �कार कA गितयE के साt�यता के 

आधार पर िवभाजन व वगSकरण करने पर पांच �कार कA 4ह कA गित िस� होती ह।ै इस गित का 

साधन �पY 4ह के साधन के समान ही िकया जाता ह।ै  

3.7 बोध � ो का उ&र 

3.3.5  

1. क. 4ह व ेआकाशीय िप�ड ह ैजो सयू1 के �काश के कारण �कािशत िदखते ह।ै 

 ख. उन आकाशीय िप�डE को 4ह कहते ह ैजो रािश व नdLE का 4हण करते   

       ह।ै 

 ग.  उन आकाशीय िप�डE को 4ह कहते ह ैजो भच[ के पिTमािभमखु परम   

      वगे यतु गित के साथ पवूा1िभमखु गित का धारण करते हO। 

2. रािश च[ म+ 

3. भच[ के साथ पिTम कA ओर चलते हPए 4ह पवू1िदशा कA ओर लि7बत   

 होते ह।ै इसी पवूा1िभमखु ल7बन को 4ह कA गित कहते ह।ै 

4. शी�ोvच, म�दोvच और पात 

5. 4ह�मण माग1 म+ जो िब�द ुभ ूके�� से दरूतम िब�द ुव �थान 

3.4.3  

 1. पवूा1िभमखुी 

 2. आठ 

 3. पवू1 िदशा 

 4. 4ह कA �वाभािवक व पवूा1िभमखु गित 

 5. नह] 
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3.5.1  

  1.  मgयम गित 

2. Lैरािशक व आनपुाितक 

3. एक िनिTत कालख�ड के िलये �द� भगणE के आधार पर एक िदन के िलये सािधत   4ह गित 

को औसतन गित कहते ह।ै 

4. वा�तिवक व �पY गित का साधन करने के िलये म6ुय उपकरण के jप म+ औसतन गित का 

�योग िकया जाता ह।ै 

5. उvच कA आकष1ण तथा िवकष1णE के कारम 4ह कA गित िवलdण होती ह।ै अतः औसतन और 

वा�तिवक गितयE म+ अ�तर उ.प�न होता ह।ै 

3.8 स�दभ) !�थ 

1.  सयू1िस�ा�त., किपलेXर शा^ी, चौख7भा सरुभारती �काशन, वाराणसी 

2.  आय1भटीयम,् सयू1दवे य�व, INSA, िदyली 

3. िस�ा�त िशरोमिण, वासनावाित1क, निृसंहदवैn, स7पणूा1न�द सं�कृत   

 िवXिव�ालय, वाराणसी।  

4. भारतीय �योितष, शकंर बालकृiण दीिdत, Dी िशवनाथ झारख�डी, उ�र�दशे िह�दी 

सं�थान, लखनऊ 

3.9 अ.यास �  

 1. किyपत उदाहरण से गित का साधन कर+। 

 2. मgयम गित और �पY गित का अ�तर �ाM करने कA िविध �पY कर+। 

 3. उvच 4ह गित म+ िवलdणता को िकस �कार से उ.प�न करता ह¿ै 

3.10 पा�रभािषक श>द 

 इस इकाई म+ �योितष कA tिY से मह@वपूण1 कुछ शeदE का म6ुय jप से �योग िकया गया 

ह ैिजनका िववरण इस �कार से ह।ै 

� 7ह 

 जो 4हण करता ह ैउसे 4ह कहते हO। सं�कृत म+ इसकA lय.ुपि� ह ै** ग�ृातीित 4हः**। 
7ह उपादाने  इस धात ुसे 4ह शeद उ.प�न हPआ ह।ै 

� वेध 
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 िस�ा�त �योितष म+ अिधक jप म+ �यaु होने वाला शeद ह ैवधे। सामा�यतः वथे शeद का 

अथ1 छेदन से िलया जाता ह।ै जसैे कण1वधे। कान म+ बाली पहनाने के िलये छेद करने कA �ि[या को 

कण1वधे कहते ह।ै 

 िक�त ु �योितष म+ आकाशीय 4ह तथा उससे स7बि�धत अ�य �थान व िवशषेताओ ं का 

�.यd दश1न करने कA िविध को वधे कहते ह।ै 
 सं�कृत म+ ‘िवध छेदने’ नामक धात ु से यह शeद उ.प�न हPआ ह।ै इस धात ु का �योग 

स7ब�धाथ1 म+ होता ह।ै 4ह वेध नामक काय1 म+ आंखE का स7ब�ध व स7पक1  आकाशीय िप�ड या 

उससे स7बि�धत पदाथ* से होता ह।ै अतः यहाँ पर वधे �ि[या का अथ1 आखंE से स7पक1  करने कA 

अथ1 म+ िलया जा सकता ह।ै 

3.11  िनब� धा� मक �� न  

1. 4ह�मण से � या ता. पय1 ह?ै � पi ट कAिजये। 

2. 4हगित के �कारE का उy लेख कAिजये। 

3. 4हगित का साधन कAिजये। 

4. म� दोv च एव ंशी�ोv च को � पi ट कAिजये।  
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इकाई - 4   भू� यास एवं � प� ट भूप�रिध िववेचन  

इकाई क� संरचना  

4.1 �� तावना  

4.2 उ��े य  

4.3 भlू यास प�रचय 

4.4 � पi टभ�ूरिध िववचेन 

4.5 सारांश 

4.6 पा�रभािषक शe दावली 

4.7 स� दभ1 4� थ सचूी 

4.8 बोध �� नE के उ�र 

4.9 िनब� धा. मक �� न  
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4.1 �� तावना  

�� ततु इकाई MAJY-502 के �थम ख� ड कA चौथी इकाई से स7 बि�धत ह।ै इस इकाई का 

शीष1क  ‘भlू यास एव ं� पi ट भपू�रिध िववचेन’ ह।ै इससे पवू1 कA इकाईयE म+ आपने 4हE के भगण 

तथा उनकA गितयE के बारे म+ अg ययन कर िलया ह।ै अब आप भlू यास एव ं � पi ट भपू�रिध से 

स7 बि�धत इकाईयE का अg ययन करने जा रह ेहO। 

 सामा� यत:  भlू यास का अथ1 ह ै– प�ृ वी का l यास तथा प�ृ वी कA प�रिध को ‘भपू�रिध’ के 

नाम से जाना जाता ह।ै  िस�ा� त � योितष म+ इनका nान आव� यक ह।ै  

 अत: आइए  अब प�ृ वी के l यास तथा प�रिध स ेस7 बि�धत सै�ाि�तक त. वE का िववचेन 

इस इकाई म+ अg ययन करते हO। 

4.2 उ�े� य  

�� ततु इकाई के अg ययन के प� चात ्आप – 

� भlू यास का अथ1 समझ ल+ग।े 

� भlू यास का सै�ाि�तक पd को जान ल+ग।े 

� भपू�रिध का िववचेन करने म+ सdम हो सकेग+। 

� भपू�रिध का साधन कर सकेग+। 

� िस�ा� त � योितष म+ भlू यास एव ं� पi ट भपू�रिध को समझा सकेग+। 

� भlू यास से भपू�रिध का nान कैसे िकया जाता ह,ै जान जायेग+। 

 

4.3 भू? यास िववेचन  

                ‘भ’ू का अथ1 होता ह ै– प�ृ वी एव ं त. स7 बि�धत l यास को ‘भlू यास’ कहा जाता ह।ै 

प�ृ वी के l यास एव ंमg यम भपू�रिध के स� दभ1 म+ सयू1िस�ा� त म+ कहा गया ह ैिक – 

                योजनािन शता� यi टौ भकूण~ िKगणुािन तु। 

                तKग1तो दशगणुा. पद ंभपू�रिधभ1वते।्।  

अथा1त ्प�ृ वी का l यास ८०० के दगुने १६०० योजन ह;ै इसके वग1 का १० गनुा करके गणुनफल का 

वग1मलू िनकालने से जो आता ह,ै वह ‘प�ृ वी कA प�रिध’ होती ह।ै  

             यिद प�ृ वी का l यास ‘व’  मान िलया जाय तो इसकA प�रिध = √व2 ×१०  
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व × √१० = व × ३.१६२३, िजससे यह िस� होता ह ैिक प�रिध l यास का ३.१६३१ गनुा होती ह।ै 

आजकल यह स7 ब� ध ३.१४१६ दशमलव के चार � थान तक श�ु समझा जाता ह ैजो ३.१६२३ से 

बहPत िभ� न ह,ै पर� त ुइससे यह नह] समझ लेना चािहये िक सयू1िस�ा� तकार को l यास और प�रिध 

का ठीक-ठीक स7 ब� ध मालमू नह] था; � यEिक इसी 4� थ के दसूरे अg याय म+ अ�1l यास और प�रिध 

का अनपुात ३४३८:२१६०० माना गया ह,ै िजससे प�रिध l यास का ३.१४१३६ गनुा होता ह।ै 

इसीिलए इस � लोक म+ प�रिध को l यास का √१०   सिुवधा के िलए माना गया ह,ै  जसैे स7 �ित जब 

� थलू रीित से काम लेना होता ह ैतब कोई इसको २२/७ और कोई ३.१४ मानते ह ैऔर जहाँ बहPत 

सkू म गणना करने कA आव� यकता पड़ती ह ै वहाँ दशमलव के पाँच-पाँच सात सात � थानE तक 

इसको श�ु लेना पड़ता ह।ै  

� योितष शा� L के िविभ� न िस�ा� तE म+ प�रिध और l यास स7 ब� ध का मान िन7 निलिखत ह ै

– 

सयू1िस�ा� त   

=ा>� फुटिस�ा� त            l यास: प�रिध     अथा1त ्              l यास:प�रिध 

िKतीय आय1भ� १: √१०                                   १:३.१६२३ 

 

�थम आय1भ�             २००००:६२८३२                            १:३.१४१६ 

िKतीय आय1भ� २२:७                                            १:३.१४२८ 

भा� कराचाय1 

भा� कराचाय1               १२५०:३९२७                                 १:३.१४१३६ 

 

३४३८ कला को िL� या मानने से,  

जो =ा>� फुट के अित�र� त  ६८७६:२१६००               १:३.१४१३६ 

सभी िस�ा� तE म+ पाया जाता ह।ै   

 

आजकल के सkू म गिणत से                                                   १:३.१४१५९२७ 

 

प�ृ वी का स7 पणू1 मान भपू�रिध कहलाता ह ैऔर वह अdांश भदे से अलग-अलग होता ह।ै पर� त ु

सामा� यतया सभी िवKान लंकादशे के भमूg य म+ ि�थत होने  के कारण उसी दशे कA  
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कुव�ृीयप�रणाह को मg यम भपू�रिध के jप म+ � वीकार करते हO। य�िप गोल म+ भपूiृ ठ � थान कह] 

भी हो सकता ह,ै - यथा   

भमूौ ितi ठित यो यL पiृ ठ� थानं तदvु यते। 

� वदशेोऽिप स एवाऽ� य क� यते गिणतागम।े।  

िक� त ुl यवहार म+ िकसी एक �दशे को किyपत मानकर ही भपूiृ ठ का � थान िनधा1रण करने,  और 

गिणतािद �ितपािदत करने कA बात दवैnE ने कA ह।ै व� ततु: भमूg य म+ लंका तथा उससे 90-900 अशं 

पर यमकोिट, रोमकप�न, िस�परु, समुेj, वडवानल आिद भपूiृ ठ� थ �मखु छ: � थल हO। इन सभी 

� थलE पर लंका को ही भमूg य म+ किyपत मानकर � थान िनधा1रण क�1l य िकया गया ह।ै यथा –  

  लंका कुमg ये यमकोिटर� या: �ाक् पिTम ेरोमकप�नं च।     

  अध� तत: िस�परंु समुjे: सौ7 येऽथ या7 ये वाडवानल� च।। 

  कुव�ृपादा� त�रतािन तािन � थानािन षड्गोलिवदो वदि�त। 

  वसि�त मरेौ सरुिस�संघा औवo च सवo नरका: सद.ै या:।।  

आप इस ि�थित को और सरल तरह से समिझये – प�ृ वी के मg य म+ लंका, इसके ९०० पवू1 म+ 

यमकोिट और ९०० पिTम म+ रोमक पतन नामक � थान ह।ै इसके १८०० नीचे िस�परु और ९०० उ�र 

म+ समुjे उ�र �वु ह ैतथा ९०० दिdण म+ वाडवानल परु (दिdण �वु) ह।ै ये सभी � थान भमूg य� थ 

लंका के सापेd कह े गये हO। 

भगूोल के पादE (चतथु1 भाग) को अतं�रत करने वाले � थानE को छ: गोल वाले कह ेजाते ह।ै मjे पर 

दवेता िस� पjुषE के साथ रहते हO  तथा दिdण �वु पर नरक तथा द.ै य गण िनवास करते हO। जो 

लोग प�ृ वी पर  जहाँ पर भी ि�थत ह ैव ेअपने आप को प�ृ वी के ऊपर उसके ऊपरी भाग पर ही 

ि�थत समझते हO तथा दसूरो को अपने नीचे ि�थत अनभुव करते हO। प�ृ वी के चतथु1 भाग म+ ि�थत 

सभी लोग प�ृ वी पर आ� चय1 jप से ितरछे ि�थत होते हO (य�िप प�ृ वी के धरातल पर तो व ेउg व1  ही 

होते हO) । प�ृ वी के आधे भाग के अ� तर पर ि�थत मनiु य पर� पर नीचे िसर करके ि�थत होते हO, जसैे 

िकसी जलाशय के िकनारे खड़े होकर जल म+ देखने से जल म+ छाया म+ खड़ा िदखाई दनेे वाला l यिa 

िबना िकसी परेशानी के ि�थत रहता ह,ै उसी �कार िबना परेशानी के मनiु य एक दसूरे के प�ृ वी के 

अध: भाग म+ एक दसूरे से नीचे कA ओर िसर करके भी ि�थत रहते हO।   

भा� कराचाय1 और िKतीय आय1भ� ने दो �कार से l यास और प�रिध का स7 ब� ध बतलाया 

ह,ै एक सkू म तथा दसूरा � थलू और l यवहारोपोगी। आग े l यास और प�रिध के स7 ब� ध को  ԉ 

(पाई) िच� से सिूचत िकया जाता ह।ै आजकल �था ह ैिक यिद l यास १ ह ैतो प�रिध ԉ ह,ै जब 
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िक ԉ का मान l यवहार के अनसुार २२/७, ३.१४, ३.१४२,३.१४१६ इ. यािद जसैा आव� यक हो 

िलया जा सकता ह।ै  

उपयु1� त � लोक म+ ‘योजन’ का बड़ा मह. व ह।ै आजकल लोग योजन को सामा� यतया चार कोस के 

बराबर मानते हO, पर� त ुकोस का मान � वयं ि�थर नह] ह।ै िकसी-िकसी �ा� त म+ कोस बहPत छोटा 

होता ह ैऔर िकसी �ा� त म+ बहPत बड़ा। इसी �कार योजन का भी प�रमाण ि�थर नह] ह।ै  यही कारण 

ह ैिक िभ� न-िभ� न िस�ा� तE  म+ भपू�रिध या भlू यास के मान िभ� न- िभ� न  अकंE म+ िदये हPए हO। नीचे 

िदए  गए अवतरणE से �कट होता ह ैिक िस�ा� तE म+ भlू यास के मान � या-� या  िदये हPए ह ै– 

            पंचिस�ाि� तका म+ भlू यास मान –           १०१८ पणूा�क ६/१० योजन 

 आय1भ� और लy ल के मत भlू यास मान –    १०५० योजन 

 वत1मान सयू1िस�ा� त -                             १६०० योजन 

 िस�ा� तिशरोमिण –                               १५८१ पूणा�क १/२४  योजन 

 िKतीय आय1िस�ा� त (महािस�ा� त) –           २१०९ योजन 

 आधिुनक यरूोपीय मत से िवषवुK�ृीय –      ७९२७  मील  

 �वुीय  -                             ७९०० मील  

 

इन अकंE से � पi ट ह ैिक वराहिमिहर,  आय1भ�  तथा लy ल के योजन �ाय: समान हO और  

सयू1िस�ा� त तथा िस�ा� तिशरोमिण के भी योजन �ाय: समान हO; पर� त ुपहले के तीन आचाय* का 

योजन इन दोनE के योजन का �ाय: डेढ़ गनुा ह।ै इसिलए इ� ह] दो �कार के योजनE कA तलुना 

वत1मान मील से कA जायेगी। हमारे िस�ा� तE  म+ प�ृ वी को िबy कुल गोल माना गया ह ैिजससे यह 

भदे नह] रखा गया िक िवषवुK�ृीय भपू�रिध �वुीय भपू�रिध से िभ� न ह।ै इसिलए तलुना के िलए 

धुव्ीय भपू�रिध ही लेना उिचत होगा � यEिक आचाय* ने इसी कA नाप से भपू�रिध का प�रमाण ि�थर 

िकया था। इसिलए, 

 आय<भ`ीय मत से                                      िस�ा� तिशरोमिण के मत से  

        १०५० योजन = ७९०० मील                          १५८१ योजन = ७९०० मील  

     इसिलए  १ योजन = ७९००/ १०५० मील    इसिलए १ योजन = ७९००/१५८१ मील 

                         = ७.५२ मील                                              = ५ मील  

यिद १ योजन म+ ४ कोस हो तो  

१ कोस = ७.५२/ ४ मील = १.८८ मील इसिलए १ कोस = १/ ४ योजन=१ पूणा�क१/४ मील  
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आजकल १ कोस २ मील के समान समझा जाता ह ै इसिलए आजकल का योजन आय1भ� के 

योजन से बहPत िमलता ह।ै िस�ा� तिशरोमिण वाला कोस आजकल के (गो-कोस) के कदािचत ्

समान हो, जो िकसी-िकसी �ा� त म+ अब तक �चिलत ह।ै  

 

अ.यास �  -1  

 1. किyपत उदाहरण से मg यम भपू�रिध का साधन कर+। 

 2. सयू1िस�ा� तीय � फुटप�रिध का वण1न कAिजये। 

 3.  िविभ� न िस�ा� तE के अनसुार योजना. मक मान को दशा1इय+। 

 

यहाँ �� न उठता ह ैिक भपू�रिध नापी कैस ेगयी? सयू1िस�ा� त म+ इसके िलए कुछ उिyलिखत नह] ह,ै 

िक� त ुभा� कराचाय1 िस�ा� तिशरोमिण म+ कहते हO िक उ�र दिdण रेखा पर ि�थत दो � थानE कA दरूी 

योजनE म+ नाप कर उन दो � थानE के अdांशE का भी अ� तर िनकालना चािहए। पनु: Lैरािशक Kारा 

यह जानना चािहये िक जब इतने अdांशE म+ अ� तर होने से दो � थानE कA दरूी इतने योजन होती ह ै

तब ३६०० पर � या होगी? इसकA उपपि� नीचे िदए गये dेL से समझ सकते ह ै-     

                नीचे िदए गए dेL म+ एक ही उ�र-दिdण रेखा पर ि�थत दो � थानE (स, सा) का 

योजना. मक अ� तर स सा नापना चािहये। िफर दोनE के अdांशा� तर स भ सा कोण को जानना 

चािहये।  

उ = उ�री �वु या समुेj। स, सा एक ही उ�र दिdण रेखा के दो � थान । 

स का अdांश = < व भ स।  

सा का अdांश =< व भ सा । 

दोनE के अdांशE का अ� तर = < स भ सा।      
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िफर यह अनपुात करना चािहए –  

< स भ सा: ३६०० : : स सा : भपू�रिध  

इसिलए भपू�रिध =  ३६०० × स सा   

                               < स भ सा  

भपू�रिध इसी रीित से आजकल भी नापी जाती ह;ै केवल सूk मयंLE के कारण अब अिधक 

श�ुतापवू1क यह काम िकया जाता ह।ै  

 

4.4 � प� ट भूप�रिध  

� पi ट भपू�रिध के िलए सयू1िस�ा� तकार कहते ह ै– 

   लD बJ याa निbजीवाc त� फुटो भूपdरिध: � वक:।  

   तेन  देशा� तराf य� ता 7हभुि
िव<भािजता।।  

   कलािद त* फलं  +ाW यां 7हेf य: पdरशोधयेत।्  

    रेखा+तीची सं� थाने  +ि@पेत ्� वदेशजस।्। 

अथा1त ्भपू�रिध को (� व� थान कA) ल7 ब� या से गणुा करके िL� या से भाग दनेे पर अपने � थान कA 

� फुट प�रिध िनकलती ह।ै अपने � थान के दशेा� तर योजना को 4ह कA दिैनक गित से गणुा करके 

गणुनफल को इसी � फुट प�रिध से भाग दनेा चािहये। यिद दैिनक गित कला  म+ ली गयी ह ैतो फल 

कला म+ आयेगा। यिद अपना � थान लंका स ेपरूब म+ हो तो लंका कA अ�1रािL के समय के मg यम4ह 

म+ से इस फल को घटाना चािहये और यिद अपना � थान लंका से पिTम म+ हो तो जोड़ना चािहये। 

ऐसा करने से अपने � थान कA अ�1रािL के समय के मg यम 4ह (4हE के मg यम � थान) िनकल आते   

हO।  
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 बीजगिणत के अनसुार इन � लोकE को इस �कार �कट कर सकते ह ै–  

� फुट प�रिध = भपू�रिध × ल7 ब� या    ...............  (१) 

                            िL� या  

दशेा� तर फल  =  दशेा� तर योजन  4ह कA दिैनक गित  कला म+      .........(२) 

� फुट प�रिध  

अपने � थान कA अ�1रािL के समय के मg यम 4ह  

= लंका कA अ�1रािL के मg यम 4ह ± दशेा� तर फल       ............  (३) 

यिद � थान लंका से पवू1 हो तो ऋणा. मक िच� और पिTम हो तो धना. मक  िच� 4हण करना 

चािहये। 

इसकA उपपि� समझने से पवू1 � लोक म+ कह ेगये ल7 ब� या, � फुट प�रिध, दशेा� तर इ. यािद को भी 

जान लेना चािहये िक ये � या ह?ै 

J या – यिद िकसी समकोण िLभजु के िकसी भजु कA ल7 बाई को उसके कण1 कA ल7 बाई से भाग द े

िदया जाय तो लिeध उस भजु के सामने के कोण कA � या कहलाती ह।ै नीचे िचL सं6 या ८ म+ स भा 

भ एक समकोण िLभजु ह;ै  इसिलए इसके स भ भा कोण  कA � या =  स भा / स भ और भ स भा  

कोण  कA � या भ भा / सभ। समकोण िLभजु के कण1 कA ल7 बाई िकसी भजु कA ल7 बाई से अिधक 

होती ह;ै इसिलए िकसी भजु के सामने के कोण कA � या एक से कम होगी इसिलए � या दशमलव 

िभ� न म+ िलखी जाती ह।ै �ाचीन काल म+ जब िक दशमलव िभ� न का �चार नह] था कोण कA � या 

पणूा�कE म+ िलखी जाती थी।  
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िकसी कोण  कA � या जानने के िलए हमारे िस�ा� तE म+ ऐसा व.ृ त िलया गया ह,ै िजसकA िL� या 

(अ�1l यास) ३४३८  इकाईयॉ ंऔर प�रिध २१६०० इकाईयाँ होती हO, िजससे एक-एक इकाई एक-

एक कला के समान होती ह,ै � यEिक प�रिध एक च[ के समान होती ह ैिजसम+ ३६० अंश अथवा 

३६० × ६० = २१६०० कलाए ँहोती ह।ै िफर के� � स ेप�रिध तक दो िL� याय+ ऐसी ख]चते हO िजनके 

बीच का कोण उस कोण के समान होता ह ै िजसकA � या जानना ह ै तथा िL� या और प�रिध के 

िमलान िब� द ुसे दसूरी िL� या पर ल7 ब डालते हO। इस ल7 ब कA ल7 बाई िजतनी इकाइयाँ (कलाए)ं 

होती हO उसी को उस कोण कA � या कहते हO। नीचे िदए गए dLे म+ अ के� � ह;ै अ आ,  अ उ तथा अ 

ऊ तीन िL� याय+ हO जो अ स ेप�रिध तक ख]ची गई हO। उ या ऊ से उ इ या ऊ ई ल7 ब अ आ पर डाले 

गये हO। िL� या कA नाप ३४३८ इकाईयE म+ मानकर उ इ या ऊ ई को जो नाप इ� ह] इकाईयE म+ होगी 

वह उ अ इ कोण ऊ अ ई कोण कA � या कहलायेगी। जो लोग केवल आजकल कA �था से प�रिचत 

हO उ� ह+ �म हो सकता ह;ै इसिलए उ� ह+ यह भदे अv छी तरह समझने का �यास करना चािहए।  

 
 

िL� या का मान ३४३८ इसिलए िलया गया िक जब प�रिध कलाओ ंम+ िवभािजत कA जाती ह ैत ब 

िL� या का मान ३४३७पणूा�क३/ ४ कला आजकल कA सkू म गणना से आता ह,ै िजसका िनकटतम 

पणूा�क ३४३८ ह।ै आजकल के एक रेिडयन म+ िजतनी कलाऍ ंहोती हO  उतनी ही पणू1 कलाओ ंके 

समान िL� या का प�रमाण माना गया ह।ै  

 

� फुट पdरिध -   भतूल का वह व.ृ त जो उ�री और दिdणी �वुE से समान अ� तर पर दोनE के बीचE 

बीच होता हPआ भ ूपiृ ठ को दो समान भागE म+ बॉटंता ह,ै वह िवषवुत ् रेखा कहलाता ह;ै  िवषवुत् 

रेखा के उ�र वाले आधे भगूोल को उ�र गोल और दिdण वाले को दिdण गोल कहते हO। इस रेखा 

से आकाशीय �वु िdितज पर िदखायी दतेे हO। यहाँ पर अdांश श�ू य और ल7 बांश ९०० होता ह।ै 
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इसिलए िवषवुत ्रेखा को िनरdव.ृ त भी कहते हO । नीचे िदए गए dेL १०  म+ व वा िव िवषवुत ्रेखा 

ह।ै  यिद िकसी � थान ‘स’ से िनरdव.ृ त के समाना� तर स सा िस व.ृ त भतूल पर ख]चा जाय तो इसके 

प�रमाण  को ‘स’ � थान कA ‘� फुट प�रिध’ कहते हO।  

 
                                    = स � थान क	 ल� ब
 या, िस�ा� तीय प�ित से  

िवषवुत ्रेखा से जसैे – जसैे उ�र या दिdण जाइयेगा वसैे-वसैे � फुट प�रिध कम होती जाती ह ैयहाँ 

तक िक �वुE पर � फुट प�रिध श�ू य हो जाती ह।ै इसी तरह अdांश बढ़ता जाता ह ैऔर ल7 बांश कम 

होता जाता ह ैऔर �वुE पर अdांश ९०० और ल7 बांश श�ू य हो जाता ह।ै dेL से भी � पi ट ह ै िक 

‘स’ � थान कA � फुट प�रिध स सा िस कA िL� या  ‘स भा’ ह ैजो स कA ल7 ब� या भी कहलाती ह,ै 

� यEिक स का ल7 बांश < स भ उ ह ैिजसके सामने कA भजु  स भा ह।ै  

रेखागिणत से यह िस� ह ैिक दो व�ृE कA प�रिधयE म+ वही अनपुात होता ह ैजो उनकA िL� याओ ंया 

l यासE म+ होता ह,ै इसिलए 

व भ : स भा  ::  व वा िव  : स सा िस   

इसिलए स सा िस =  व वा  िव × स भा / व भ = भपू�रिध × ल7 ब� या/ िL� या, जब  िL� या ३४३८ 

हो ओर ल7 बजया का मान िस�ा� तीय प�ित के अनसुार कलाओ ंम+ हो तो  यिद आजकल कA �था 
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के अनसुार � फुट प�रिध िनकालना हो तो स सा िस = भपू�रिध × ल7 ब� या जबिक ल7 बांश कA � या 

दशमलव म+ दी हPई हो � यEिक इस रीित से ल7 ब� या = स भा/ सभ =  

सभा / वभ । 

आचाय1 भा� कराचाय1 � व4� थ िस�ा� तिशरोमिण म+ भपू�रिध के बारे म+ बतलाते हPए कहते ह ैिक –  

 �ो� तो योजनसं6 यया कुप�रिध: स� तांगन� दाe धय ४९६७  

 � तदl् यास: कुभजुगंसायकभवुो १५८१ ऽथ �ोv यते योजनम।्। 

 या7 योद� परुयो: पला� तरहतं भवूiे टनं भांश �त।् 

त_� त� य परुा� तराg वन इह nयंे सम ंयोजनम।्। 

 

अथा1त ्आचाय1 ने भपू�रिध ४९६७ योजन तथा उसका l यास १५८१ योजन बताया ह।ै या7 योदकपरु 

(रेखापरु) और � वपरु (� व� थान) के अdांश के अ� तर को प�रिध से गणुा करके ३६० अशं से 

िवभ� त करने पर दोनE � थानE के अ� तर योजन होते हO।   

 

अ
 यास �� न - 2 

बहPवकैिyपक �� न – 

1. सयू1िस�ा� त के अनसुार प�ृ वी का l यास िकतना योजन ह?ै 

क. १२०० योजन          ख. १४०० योजन          ग. १६०० योजन    घ.१००० 

2. लंका कहाँ ि�थत ह?ै 

क. भमूg य म+         ख. रेखादशे म+          ग. भपूiृ ठ पर           घ. िनरd दशे म+  

3. लंका के ९०० पवू1 म+ कौन सा परु ि�थत ह?ै  

क. रोमकप. तन        ख. िस�परु           ग. यमकोिट            घ. समुjे 

4. आधिुनक मत म+ ԉ का मान िकतना ह?ै 

क. २२/७         ख. २२/६  ग. २२/५              घ. २२/८ 

5. भपू�रिध × ल7 ब� या   = ? 

          िL� या  

क. भपू�रिध         ख. मg यम भपू�रिध         ग. � पi टभिूप�रिध     घ. कोई नह]  
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6. िवषवुत ्रेखा के उ�र वाले आधे भगूोल को � या कहते  ह ै? 

क. दिdण  गोल      ख. उ�र गोल      ग. पिTम गोल       घ. पवू1  गोल  

 

4.5 सारांश 

 इस इकाई के अg ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक ‘भ’ू का अथ1 होता ह ै– प�ृ वी 

एव ंत. स7 बि�धत l यास को ‘भlू यास’ कहा जाता ह।ै प�ृ वी के l यास एव ंमg यम भपू�रिध के स� दभ1 

म+ सयू1िस�ा� त म+ कहा गया ह ै िक योजनािन शता� यi टौ भकूण~ िKगणुािन त।ु तKग1तो दशगणुा. पद ं

भपू�रिधभ1वते्।।  

अथा1त ्प�ृ वी का l यास ८०० के दगुने १६०० योजन ह;ै इसके वग1 का १० गनुा करके गणुनफल का 

वग1मलू िनकालने से जो आता ह,ै वह ‘प�ृ वी कA प�रिध’ होती ह।ै  

भपू�रिध को (� व� थान कA) ल7 ब� या से गणुा करके िL� या से भाग दनेे पर अपने � थान कA � फुट 

प�रिध िनकलती ह।ै अपने � थान के दशेा� तर योजना को 4ह कA दिैनक गित से गणुा करके गणुनफल 

को इसी � फुट प�रिध से भाग दनेा चािहये। यिद दिैनक गित कला  म+ ली गयी ह ैतो फल कला म+ 

आयेगा। यिद अपना � थान लंका से परूब म+ हो तो लंका कA अ�1रािL के समय के मg यम4ह म+ स े

इस फल को घटाना चािहये और यिद अपना � थान लंका से पिTम म+ हो तो जोड़ना चािहये। ऐसा 

करने से अपने � थान कA अ�1रािL के समय के मg यम 4ह (4हE के मg यम � थान) िनकल आते  हO। 

4.6 बोध � ो का उ&र 

अG यास �� न -2 के उ�र  

1. ग 

2. क 

3. ग 

4. क 

5. ग 

6. ख  
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4.8 पा�रभािषक श>द 

 इस इकाई म+ �योितष कA tिY से मह@वपूण1 कुछ शeदE का म6ुय jप से �योग िकया गया 

ह ैिजनका िववरण इस �कार से ह।ै 

� भूh यास  

 भ ू का अथ1 प�ृ वी होता ह।ै तथा उसके के� � से दोनE �ा� त तक कA ओर जाने वाली 

(दिdणो�र) रेखा l यास कहलाती ह।ै आधिुनक मतानसुार प�ृ वी का l यास को हम २२/७ के jप म+ 

जानते हO। सयू1िस�ा� त के अनुसार प�ृ वी का l यास १६०० योजन ह।ै  

� भूपdरिध 

प�ृ वी के चारE और का स7 पणू1 मान को हम भपू�रिध के नाम से जानते हO। भा� कराचाय1 के अनसुार 

भपू�रिध का मान ४९६७ होता ह।ै  

� ि8J या  

l यास का आधा िL� या होता ह।ै  

 

4.9 िनब� धा� मक �� न  

1. भlू यास से � या ता. पय1 ह?ै � पi ट कAिजये। 

2.  भपू�रिध का िव� ततृ उy लेख कAिजये। 

3. � पi ट भपू�रिध का साधन कAिजये। 

4. भlू यास और प�रिध म+ अ� तर � पi ट कAिजये। 
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इकाई - 5   भूगोल � व�प िववेचन 

इकाई क� संरचना  

5.1 �� तावना  

5.2 उ��े य  

5.3 भगूोल प�रचय 

5.4 भगूोल � वjप िववचेन 

5.5 सारांश 

5.6 पा�रभािषक शe दावली 

5.7 स� दभ1 4� थ सचूी 

5.8 बोध �� नE के उ�र 

5.9 िनब� धा. मक �� न  
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5.1 �� तावना  

�� ततु इकाई एम.ए. � योितष पाठ्य[म के �थम सेम�े टर के िKतीय पL MAJY-502 के 

�थम ख� ड कA अि�तम और पाँचव] इकाई से स7 बि�धत ह।ै इस इकाई का शीष1क  ‘भगूोल � वjप 

िववचेन’ ह।ै इससे पवू1 कA इकाईयE म+ आपने 4हE के भगण, गित, भlू यास एव ंभपू�रिध के बारे म+ 

अg ययन कर िलया ह।ै अब आप भगूोल � वjप से स7 बि�धत िवषय का अg ययन करने जा रह ेहO। 

 सामा� यत: भगूोल का अथ1 प�ृ वी के गोल होने स ेह।ै स�ैाि�तक एव ंभौगोिलक ि�थित के 

अनसुार हम भगूोल � वjप को इस इकाई म+ समझ+ग।े  

 अत: आइए अब प�ृ वी के गोल. व से स7 बि�धत सै�ाि�तक त. वE का िववचेन इस इकाई म+ 

अg ययन करते हO। 

5.2 उ�े� य  

�� ततु इकाई के अg ययन के प� चात ्आप – 

� भगूोल को प�रभािषत कर सक+ ग।े 

� भगूोल � वjप को जान ल+ग।े 

� भगूोल कA ि�थित को समझ सकेग+। 

� भगूोल कA सै�ाि�तक l या6 या करने म+ समथ1 हो जाय+ग।े 

� भगूोल के गोलीय � वjप को समझ जाय+ग।े 

5.3  भूगोल प�रचय 

सामा� यतया भगूोल का अथ1 प�ृ वी के गोल. व से ह।ै � योितषशा� L के स�ुिस� आचाय1 

भा� कराचाय1 जी ने � व4� थ िस�ा� तिशरोमिण के गोलाg याय म+ भ ू(प�ृ वी) का � वjप बतलाते हPए 

कहते ह ैिक – 

  भमू:े िप� ड: शशांकnकिवरिवकुज�े यािक1 नdLकdा- 

  व�ृवै�ृो  वतृ: सन ् मदृिनलसिललl योमतेजोमयोऽयम।् 

  ना� याधार: � वश� . यैव िवयित िनयतं ितi ठतीहा� य पiृ ठे  

  िनi ठं िव� व ंच श� वत ्सदनजुमनजुािद. यदै. यं सम� तात्।।  

  सव1त: पव1तराम4ामचै. यचयैिTत:। 

कद7 बकुसमु4ि�थ: केसर�सरै�रव।।  
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अथा1त ्िम�ी,  वाय,ु जल, आकाश से य�ु त तेजोमय व�ृाकार प�ृ वी च� �मा, बधु, श[ु,  सयू1,  भौम, 

गjु, शिन तथा नdL  कA व.ृ ताकार कdाओ ं से आव.ृ त होकर िबना िकसी अ� य आधार के 

� वशिa से आकाश म+ ि�थत ह।ै उसके पiृ ठ के ऊपर जगत िव�मान ह।ै इस पर दवेता, मानव, असरु 

सिहत िव� व सदा ि�थत हO। सभी ओर पव1त, उ�ान, 4ाम, दवे� थान  आिद ि�थत हO, िजस �कार 

कद7 ब पiु प 4ंिथ म+ ितय1क (उg व1) केसर लगी  रहती ह।ै 

गोल पdरभाषा म4 भी – 

  � वश� . या भिूमगोलोऽयं िनराधारोऽि�त ख ेि�थत:।  

  पथृ.ु वात ्समवद ्भाित चलोऽ� यचलवत ्तथा।।  

  आव�ृोयं [माv च� �- बधु-श[ुाऽक1 -भभूवुाम।् 

  गोलैजीवािक1 भानां च [मादgू व~g व1संि�थतै:।।  

अथा1त ्ग�े द के समान गोल होने के कारण इस भ-ूिप� ड को ‘भगूोल’ कहते हO। यह भगूोल (भिूम 

गोल) � वशिa (अपनी शिa) से िनराधार आकाश म+ ि�थत ह।ै  िवशाल वहृद ्होने के कारण दखेने 

म+ समतल एव ंचलते हPए भी अचल �तीत होता ह।ै यह भगूोल [मश: च� �-बधु-श[ु-रिव-भौम-

ग}ु-शिन एव ंनdL गोल के Kारा ऊg व~g व1� थ आव.ृ त ह ैअथा1त ्प�ृ वी के ऊपर च� �, पनु: ऊपर बधु 

आिद जानना चािहए। 

प�ृ वी म+ � वy प गित होने के कारण उसे अचल कहा गया ह।ै ‘व�ृ� य नवितभा1ग द� डवत ्प�रt� यते’ 

के आधार पर अथा1त ्पथृ.ु वात् समतल िदखायी पड़ती ह।ै भगूोल के चारE तरफ ऊपर- ऊपर [मश: 

भ,ू वाय,ु अि�न, च� �, बधु, श[ु, रिव, भौम, ग}ु, शिन और नdLE के म� डल हO। 

पुराण% के आधार पर पCृ वी कD आधार परE परा और उसका िनराकरण –  

  मतू~ धता1 चे��र�या� ततोऽ� य� त� या� य� योऽ� यैवमLानव� था।  

  अ� . ये कy � या चेत ्� वशिa: िकमा� ेिकं नो भमू:े साi टमतूo� च मिूत1:।  

अथा1त ्यिद हम मानते हO िक मतू1 jप प�ृ वी को कोई धारण करने वाला धता1 ह ैतो उस धता1 को भी 

धारण करने वाला अ� य दसूरा धता1 होगा, इसी �कार उसको भी धारण करने वाला कोई और 

अ� यधता1 होगा। इस �कार धारक और धाय1 कA ि�थित कA कy पना म+ अ� त म+ यही मानना पड़ेगा 

िक कोई अव� था कA ि�थित ह ैजहाँ अि�तम धारक � वशिa से ही ि�थत ह ैतथा उसको धारण करने 

वाला कोई नह] ह।ै अत: धारण करने वाली कy पना सही नह] ह।ै भिूम का   कोई अ� य आधार नह] 

ह।ै ऐसा मानने से उसका िनराधार ि�थित रहना ही भाव ह।ै शषे नाग आिद नामक ई� वर अशं कA 

अ� त�रd म+ अवि�थत होने के िलए यिुa किyपत कA ह।ै भिूम भी उसी भाव से य�ु त होने से भगवान 
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अi टमिूत1 िशव कA भाँित शिa किyपत कA गई ह ैजो � वयं शिa का के� � ह।ै अत: यह भिूम,  प�ृ वी 

जल अि�न वायु आकाश सयू1 और च� � के साथ यजमाना. मक मह�े वर कA मिूत1 के समान शरीर 

धारण करके ई� वर मिूत1 कA भाँित अ� त�रd म+ अवि�थत ह।ै इस �कार शिa कy पना कA यिुa का 

भाव ह।ै  

  यथोi णताका1नलयो� च शीतता िवधौ �ुित: के किठन. वम� मिन। 

  म}v चलो भरूचला � वभावतो यतो िविचLा बत व� तशु� तय:।।  

  आकृिYशिa� च मही तया यत् ख� थं ग}ु � वािभमखु ं� वश� तया। 

  आकृi यते त. पततीव भाित सम ेसम� तात ्�व पति.वयं खे।।  

िजस �कार अि�न और सयू1 म+ उi णता, च� �मा म+ शीतलता ह,ै जल म+ तरलता ह,ै पाषाण म+ कठोरता 

ह,ै वाय ुम+ गित ह,ै ये सब � वाभािवक jप से िव�मान ह।ै उसी �कार प�ृ वी म+ अचलता अथा1त ्

ि�थरता का गणु � वाभािवक (�ाकृितक) ह।ै इस िविचL गणु के कारण यह ि�थर रह सकती ह।ै  

प�ृ वी म+ अपनी आकष1ण शिa के कारण, आकाश म+ ि�थत भारी पदाथ1 प�ृ वी कA और � वशिa से 

आकिष1त होकर उस पर िगरते हPए िदखायी दतेे हO। लेिकन यह प�ृ वी चारE ओर से आकाश से िघरी 

हPई  होने के कारण कहाँ पर िगरेगी? अथा1त ् यह अपने ही � थान पर ि�थत ह,ै अपने िविचL 

� वाभािवक गणु के कारण। अत: प�ृ वी कA इस आकष1ण शिa से भिूम का अध:पतन और आकाश 

के नीचे ि�थित से नीचे िगरने कA शकंा िनराधार ह।ै  
भूगोल समता िनराकरण – 

  यिद  समा मकुुरोदरसि�नभा भगवती धरणी तरिण: िdते:।  

  उप�र दरूगतोिप प�र�मन ्िकम ुनरैरमरै�रव नेk यते।।  

  यिद िनशाजनक: कनकाचल: िकम ुतद� तरग: स न t� यते। 

  उदगयं नन ुम}ेरथांशमुान ्कथमदुिेत च दिdणभागके।।  

परुाणE म+ प�ृ वी को दप1ण के समान समतल कहा गया ह।ै उसके मg य म+ म}े पव1त कहा ह ैतथा उसके 

चारE ओर ज7 बKूीप एक लाख योजन l यास का कहा गया ह ैतथा उसके बाहर चारE ओर एक लाख 

योजन �माण का dार सागर कहा ह ैऔर उसके चारE ओर दो लाख योजन का अ� यदीप कहा गया 

ह।ै उसके बाहर सम�ु िफर अ� य Kीप, िफर उस Kीप से िKगिुणत Kीप, िफर सम�ु से दगुना सम�ु। इस 

�कार सातव+ प�ु कर Kीप के मg य म+ वलयाकार मानस उ�र पव1त ह,ै उसके िशखर के ऊपर रिव के 

रथ का च[ एक लाख योजन दरूी पर िवषवुि�न म+ उ�र गोल  म+ उ�र कA ओर तथा दिdण गोल म+ 

दिdण कA ओर �मण करता ह।ै  
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उपरो� त परुाणो� त कथन का आचाय1 यिुa –य�ु त ख� डन करते हPए कहते हO िक यिद दप1ण के 

समान भिूम समतल होती और उसके ऊपर से बहPत दरू से सयू1 �मण करता तो सयू1 सदा उिदत 

अव� था म+ ही �ािणयE को दश1 होता जसैे दवेताओ ंको म}े से सयू1 सदा उिदत िदखता ह।ै यिद म}े 

पव1त से अ� तिह1त (आv छादक) रिव होता तो म}े � यE नह] िदखाई दतेा अथा1त ् वह िदखाई दनेा 

चािहए। यिद म}े के तट से रिव उिदत होता ह ैतो पवू1 िदशा से उ�र कA ओर ही सयू~दय होगा तो िफर 

म}े के दिdण के भाग म+ वह उिदत होता हPआ िदखाई कैसे दगेा। अत: भिूम के समतल होने कA बात 

इस �कार उपप� न नह] होती ह।ै  

भू समतल� व – 

समो यत: � यात ्प�रधे: शतांश: प�ृ वी च प�ृ वी िनतरां तनीयान।् 

नर� च त. पiृ ठगत� य कृ. � ना समवे त� य �ितभा. यत: सा।।  

� योितष के आचाय* का कथन ह ै िक िकसी व�ृ का सौवाँ भाग  समतल वत tिYगोचर होता ह।ै 

अत: प�ृ वी प�रिध का भी सौवाँ भाग इसी �कार समतलवत िदखाई दतेा ह।ै इसी �कार मनiु य उसके 

पiृ ठ पर ि�थत होकर सामने दखेते हO  तो उ� ह+ प�ृ वी का बहPत बड़ा भाग दरू तक समतल ही िदखता 

ह।ै अत: उ� ह+ प�ृ वी के समतल होने का आभास होता ह ैलेिकन वह समतल नह] होती।  

भूप�रिध �माण – 

परुा� तरं चेिददम�ुरं � यात ्तदdिव� लेषलव�ै तदा  िकम।् 

च[ांशकै�र. यनपुातयु� . या य�ु तं िनj� तं प�रधे: �माणम।् 

अथा1त ् िनरd दशे (जहॉ ंका अdांश श�ू य हो) � वदशे � थान  प�ृ वी पर जसैे-जसैे दिdण कA ओर 

होता ह ैवसैे-वसैे ख� वि�तक िवषवुद ् व�ृ से नत होता जाता ह।ै उन दोनE अथा1त ् िनरdदशे तथा 

� व� थान का अ� तर ‘अdांश’ होता ह।ै यह िनरdदशे से प�ृ वी पर फैली हPई योजन दरूी, अनपुात से 

�ा� त होता ह।ै िकसी � थान के अdांश nात करके उससे उ�र कA ओर अ� य एक � थान nात करना 

चािहए। िफर उनके अ� तरांशE के परुा� तर योजन का अनपुात इस �कार करना चािहए  िक यिद इतने 

अ� तरांश म+ इतने परुा� तर योजन �ा� त होते हO तो च[ांश (३६००) म+ िकतने हEग?े �ा� त लिeध फल 

भपू�रिध योजन होगा।   

  

भूगोल म# � थान% का िनवेश - 

लंका कुमg ये यमकोिटर� या: �ाक् पिTम ेरोमकप�नं च।     

  अध� तत: िस�परंु समुjे: सौ7 येऽथ या7 ये वाडवानल� च।। 
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  कुव�ृपादा� त�रतािन तािन � थानािन षड्गोलिवदो वदि�त। 

  वसि�त मरेौ सरुिस�संघा औवo च सवo नरका: सद.ै या:।।  

  यो तL ितi ठ. यवन] तल� थामा. मानम� या उप�र ि�थतं च। 

  स म� यतेऽत: कुचतथु1सं� था िमथ� च ये ितय1िगवामनि�त।।  

  अध: िशर� का: कुदला� तर� था� छायामनiु या इव नीरतीरे। 

  अनाकुलाि�तय1गध: ि�थता� च ितi ठि�त ते तL वयं यथाL।।  

आप इस ि�थित को और सरल तरह से समिझये – प�ृ वी के मg य म+ लंका, इसके ९०० पवू1 म+ 

यमकोिट और ९०० पिTम म+ रोमक पतन नामक � थान ह।ै इसके १८०० नीचे िस�परु और ९०० उ�र 

म+ समुjे उ�र �वु ह ैतथा ९०० दिdण म+ वाडवानल परु (दिdण �वु) ह।ै ये सभी � थान भमूg य� थ 

लंका के सापेd कह े गये हO। 

भगूोल के पादE (चतथु1 भाग) को अतं�रत करने वाले � थानE को छ: गोल वाले कह ेजाते ह।ै मjे पर 

दवेता िस� पjुषE के साथ रहते हO  तथा दिdण �वु पर नरक तथा द.ै य गण िनवास करते हO। जो 

लोग प�ृ वी पर  जहाँ पर भी ि�थत ह ैव ेअपने आप को प�ृ वी के ऊपर उसके ऊपरी भाग पर ही 

ि�थत समझते हO तथा दसूरो को अपने नीचे ि�थत अनभुव करते हO। प�ृ वी के चतथु1 भाग म+ ि�थत 

सभी लोग प�ृ वी पर आ� चय1 jप से ितरछे ि�थत होते हO (य�िप प�ृ वी के धरातल पर तो व ेउg व1  ही 

होते हO) । प�ृ वी के आधे भाग के अ� तर पर ि�थत मनiु य पर� पर नीचे िसर करके ि�थत होते हO, जसैे 

िकसी जलाशय के िकनारे खड़े होकर जल म+ देखने से जल म+ छाया म+ खड़ा िदखाई दनेे वाला l यिa 

िबना िकसी परेशानी के ि�थत रहता ह,ै उसी �कार िबना परेशानी के मनiु य एक दसूरे के प�ृ वी के 

अध: भाग म+ एक दसूरे से नीचे कA ओर िसर करके भी ि�थत रहते हO।   

अ. यास �� न – 1     

�रF त � थान% कD पूित) कर# -  

1. यह भिूमगोल ..................  से िनराधार आकाश म+ ि�थत ह।ै  

2. 4हकdा [म म+ बधु  के बाद ................  कA कdा ह।ै  

3. ज7 बKूीप का l यास ....................  योजन ह।ै  

4. परुाणE म+ प�ृ वी को ................. समतल कहा गया ह।ै  

5. लंका ..............  ि�थत ह।ै  

6. िकसी व�ृ का .......................  भाग  समतल वत िदखाई पड़ता ह।ै   
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iीपX एवं समुQX का � थान –  

  भमूरेध� dारिस� धो}द� � थं ज7 बKूीपं �ाहPराचाय1वया1:। 

  अधoऽ� यि�मन ्Kीपषट्क� य या7 ये dारdीरा�7 बधुीनां िनवशे:।।  

  लवणजलिधरादौ  द�ु धिस� ध�ु च त� मादमतृममतृरि�म: Dी� च य� मा¢भवू।  

  मिहतचरणप£: प£जनमािददवेवै1सित सकलवासो वासदुवे� च यL।। 

  दg नो घतृ� येdरुस� य त� मा� म�� य च � वादजुल� य चा� . य:।  

  � वाददूका� तव1डवानलोऽसौ पाताललोका: पिृथवीपटुािन।।  

  चंच. फणामिणगणांशकृुत�काशा एतेष ुसासरुगणा: फिणनो वसि�त। 

  दीl यि�त िदl यरमणीरमणीयदहे:ै िस�ा� च तL च लस. कनकावभासै:।। 

  शाकं तत: शy मलमL कौश ं[ोचं च गोमदेकपiु करे  च। 

  KयोK1योर� तरमकेमकंे  सम�ुयोKSपमदुाहरि�त।।  

भिूम के उ�राध1 भाग म+ dार सम�ु के उ�र िदशा म+ ज7 बKूीप कA ि�थित आचाय* Kारा बतलायी 

गयी  हO। इसके दसूरे अध1भाग म+ अथा1त ्जहाँ dीर सागर तथा ज7 बKूीप के दिdण कA ओर छ: Kीप 

ि�थत हO, लवण  (नमक�न) सम�ु से आग ेद�ु ध सम�ु ह ै िजसम+ से अमतृ (सदा ि�थत) और अमतृ 

रि�म च� �मा कA उ. पि� हPई ह।ै यह] पर dीर सागर पर प£ चरण प�ू य भगवान प£ ज� मा =>ा तथा 

अ� य दवेता और सव1l यापी भगवान पर=> िवi ण ुभी िवराजमान रहते हO। 

 दिध,घतृ,इd ु रस, म� और मधरु जल के अ� य पाँच सागर हO तथा छठा द�ु ध सागर व 

सातवाँ dीर सागर िमलाकर सात सागर आचाय1 नह े कह ेहO। � वाद ुजल सागर के अ� दर बडवानल 

ि�थत रहता ह।ै पाताल लोक प�ृ वी के अ� दर ि�थत हO। फणE को िहलाने वाले मिणधारी नाग अपने 

फणE म+ �काश से य�ु त मिणयE से पाताल म+ �काश रहता ह।ै शाक, शाy मल, कौश, [¤च तथा 

गोमदेक और पiु कर Kीप दो-दो सम�ुE के बीच म+ ि�थत ह।ै इस �कार प�ृ वी पर सात Kीप ि�थत ह।ै  

मjे पiृ ठ पर ि�थत दवेता, मेj पर रािL के अभाव के समय जब उनकA काम इv छा होती ह ैतब 

� वण1[ाि�त य�ु त रमणीय दहे वाली बालाय+ तथा व ेिस�गण तथा दवेता पर� पर [Aड़ा म+ रत होते हO। 

ये बालाय+ िनज काम भाव कA शाि�त के िलए � वग1 से आकर [Aडा करती हO। 

भगूोलाध1 के उ�र कA ओर ज7 बKूीप ह ै इससे dीरसागर कA संिध िनरdदशे ह।ै वहाँ पर रोमक, 

िस�परु, यमकोिट आिद चार नगर भपू�रिध के चतथुा�श अ� तर पर अथा1त ्चारE िदशाओ ंम+ कह ेगये 

हO। इन सभी चारE नगरE के उ�र िदशा कA ओर मेj ह।ै लंका के उ�र म+ िहमवान नामक पव1त पवू1 से 

पिTम तक सम�ु म+ फैला हPआ ह।ै इसके उ�र म+ िनषध नामक पव1त ह।ै  
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इन पव1तE के मg य म+ �ोिण दशे, वष1 संnक ह ैिजसके आर7 भ म+ भारतवष1 ह ैिजसके उ�र म+ िक� नवष1  

संnक तथा इसके उ�र म+ ह�रवष1 संnक �दशे ह।ै इसी �कार िस�परु के उ�र कA ओर Dृंगवान नाम 

का पव1त ह,ै उससे उ�र म+ � वते िग�र पव1त,  उससे उ�र म+ नीलिग�र पव1त ह।ै इन सभी का िव� तार 

सम�ु पय1� त ह।ै इन पव1तE के मg य सव1�थम कुjवष1 ह ै इसके उ�र म+ िहर� मय ह,ै इसके उ�र म+ 

र7 यक वष1 ह।ै  

उस यमकोिट परु के उ�र कA ओर माy यवान नाम का पव1त ह।ै यह िनषध और नील पव1त तक फैला 

हPआ ह।ै इसके और सम�ु के मg य म+ भ�ा� व वष1 ह।ै इसी �कार रोमक पव1त के उ�र म+ ग� धमादन ह,ै 

इसके तथा सम�ु के बीच म+ केतमुाल नगर  ह।ै   

आय)भG के मतानुसार पृC वी  का गोल� व -  

अनुलोमगितनk�थः पlय*यचलं िवलोमगं यiत।् 

अचलािन भािन तiत ्समपिmमगािन लङ्कायाम।्। 

इस cोक म+ आय1भट ने यह �पY िकया ह ै िक नdL म�डल ि�थर ह ैतथा प�ृवी अपनी धरुी पर 

घमूती ह।ै प�ृवी अपनी धरुी पर पिTम से पवू1 कA ओर घमूती ह।ै 

िजस �कार से नाव म+ बैठकर कोई मनiुय पवू1 कA ओर जाने पर lयिa को अचल व�तऐु ं

िवपरीत िदशा म+ जाती हPई िदखती ह,ै उसी �कार अचल नdLम�डल को लङ्का से पिTम कA ओर 

जाते दखेते ह ै 

शिशराशयo च!ं त4ऽशकला योजनािन यविbगुणाः। 

+ाणेनैित कलां भं ख, युगांशे 7हजवो भवांशेऽक< ः।। 

इस cोक म+ आचाय1 आय1भट ने �ाणनैेित कलां भ ंख से यह �पY कर िदया ह ै िक प�ृवी �ाणने 

अथा1त ्एक �ाण काला�तर म+ एक च[कला घमूती ह।ै 

 

वैिदक मत से पृC वी का प�र=मण - 

पिTम म+ 15व] शताeदी म+ गिैलिलयो के समय तक धारणा रही िक प�ृवी ि�थर ह ैतथा सयू1 

उसका च�कर लगाता ह,ै पर�त ुआज से लगभग 1500 वष1 पवू1 हPए आय1भट ने �ितपािदत िकया िक 

प�ृवी अपने अd पर घमूती ह।ै वदेE म+ िलखा ह ैिक प�ृवी सयू1 कA प�र[मा करती ह ैऔर उसी सूय1 

के आकष1ण के कारण अपने माग1 से भटक नह] सकती। 27 सयू1 अथा1त ्नdLE कA प�र[मा प�ृवी 

िकतने िदनE म+ करती ह,ै इसका उ�र ऋ�वदे इस �कार से दतेा ह ै– 

iादश +धयm!मेकं 8ीिण नfयािन क उतिWचकेत। ति�मन ्*साकं ि8शता न  
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शंकवोऽिप<ताः षिTन< चलाचलाशः।।1  

भावाथ< – (च[म)् यहां वष1 ही च[ ह,ै �योिकं यह रथ के पिहया के समान [मणः अथा1त ्पनुः 

पनुः घमूता रहता ह।ै उस च[ म+ (Kादश + �धयः) जसैे च[ म+ छोटी –छोटी अरे �ािध = कAल+ हO, 

वसैे ही वष1 म+ बारह मास हO। (Lीिण + नGयानी) उसके (प�ृवी के) प�र[मण के दौरान कोई भाग सयू1 

के नजदीक आने - दरू जाने से तीन ऋतुऐ ंहोती हO। (क उ तत ्िचकेत) उस त@व को कौन जानता ह?ै 
(ति�मन ् साकं शङ्कवः) उस वष1 म+ कAलE सी (िLशता + षिYः) 300 और 60 िदन (अिप1ता) 

�थािपत ह।ै (न + चलाचलाशः) व े360 िदन िदन jप कAल+ कभी िवचिलत होने वाली नह] हO। 

इससे यह िस� होता ह ैिक एक वष1 म+ 360 िदन होते हO। 

िजस प�ृवी िप�ड पर हम सभी ि�थत हO, वह सयू1 के चारE ओर प�र[मा लगाती ह।ै  सयू1 के 

चारE ओर प�ृवी के घमूने का जो माग1 ह ैउसे [ाि�त व�ृ कहते ह।ै पिृथवी के मgय का जो सबसे बडा 

पवूा1पर व�ृ ह,ै उसे नाडीव�ृ, िवषवुK�ृ, भमूgयरेखा या आङ्�लभाषा म+ ‘इ�वटेर’ कहा जाता ह।ै  

उ�री�वु से 90 अंश दिdण और दिdणी �वु से 90 अशं उ�र कA ओर जो किyपत पवूा1पर व�ृ ह,ै 

उसी का नाम िवषवुदव�ृ ह।ै यिद प�ृवी सदा इस िवषवुदव�ृ पर ही घमूती तो िदन-रात सदा वराबर 

रहते। 12 घ�टे कA रात व 12 घ�टे का िदन होता, पर�त ुऐसा ह ैनह]। प�ृवी सयू1 स ेदिdण भाग म+ 

नीचे कA ओर लगभग 24 अंश तक चली जाती ह,ै इसी तरह सयू1 से उपर उ�र कA ओर लगभग 24 

तक चली जाती ह।ै इससे 24 अशं उंचा और 24 अशं नीचा 48 अशं का एक अ�डाकार व�ृ बन 

जाता ह,ै उसपर प�ृवी घमूती ह,ै इसी का नाम [ाि�तव�ृ ह।ै यही कारण ह ैिक िदन रात बराबर नह] 

होते हO। प�ृवी घमूते घमूते जब सौर िवषवु पर आती ह ैतो इस िदन रात-िदन बराबर होते ह।ै ऐसी 

ि�थित वष1 म+ दो बार ही आती ह।ै अतः कोशकार कहते ह ै– 

“समराि8ि�दवे काले िवषुवद् िवषुवं च तत”् इित। 

सयू1 के िवषवुत ् से जो दिdण भाग ह ै वह दिdण गोल कहलाता ह,ै और उ�रभाग उ�र गोल 

कहलाता ह।ै  पिृथवी दिdण-गोल से िजस िदन उ�र गोल म+ �िवY होती ह।ै उस िदन िदन-रात 

बराबर होते हO। एव ंिजस िदन उ�र से दिdण गोल म+ �िवY होते हO, उस िदन भी रात िदन बराबर होते 

हO। 6 मिहने प�ृवी उ�र गोल म+ रहती ह,ै 6 महीने दिdण गोल म+ रहती ह।ै [ाि�तव�ृ और िवषवुत 

व�ृ के स7पात कA जो गित ह ैउसी को अयन िब�द ुका चलन कहते ह।ै यह स7पात भी दो �थानE पर 

होता ह,ै उन स7पात िब�दओु ंको राहP-केत ुकहा जाता ह।ै ये दोनE स7पात १. शारद स7पात और २. 

वास�त स7पात नाम से �िस� ह।ै िजस िदन (२१ माच1 को चैL मिहने म+) वास�त स7पात होता ह ै
                                                           

1 ऋ�वेद 1-164-48 
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और २३ िसत7बर को शारद स7पात होता ह ैउस िदन िदन-रात बराबर होते ह।ै इसी �कार २२ जनू 

को िदन सवसे बडा होता ह ैएव ं२२ िदस7बर को िदन सबसे छोटा होता ह।ै 

अ. यास �� न - 2  

1. भमूरेध�  dारिस� धोjद� � थं ........................... ? 

क. ज7 बKूीपं  �ाहPराचाय1वया1:          ख. रोमकं        ग. बड़वानलम ्       घ. dारिस� ध ु 

2. प�ृ वी पर �धानतया KीपE कA सं6 या िकतनी ह?ै 

क. 2            ख. 5                ग. 7                घ. 9 

3. लंका के उ�र म+ कौन सा पव1त ि�थत ह?ै 

क. ग� धमादन          ख. िहमवान            ग. माy यवान           घ. नील  

4. 'भािन' शe द� य  कोऽथ1: ? 

क. नdLम ्      ख. रािश           ग. भिूम           घ. भगूोलम ्

5. प�ृ वी जब उ�र से दिdण या दिdण से उ�र गोल म+ �िवi ट करती ह,ै तो उस िदन होता ह–ै 

क. िदन बड़ा रािL छोटी         ख. िदन-रात  बराबर        ग. रािL बड़ी और िदवा छोटी  

घ.  कोई नह]  

      6.  सवा1िधक बड़ा िदन कब होता ह ै? 

 क. २२ जलुाई          ख. २२ जनू          ग. २२ िदस7 बर            घ. २२ मई          

   

 

5.5 सारांश 

 इस इकाई के अg ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ै िक सामा� यतया भगूोल का अथ1 

प�ृ वी के गोल. व से ह।ै � योितषशा� L के स�ुिस� आचाय1 भा� कराचाय1 जी ने � व4� थ 

िस�ा� तिशरोमिण के गोलाg याय म+ भ ू (प�ृ वी) का � वjप बतलाते हPए कहते ह ै िक अथा1त ् िम�ी,  

वाय,ु जल, आकाश से य�ु त तेजोमय व�ृाकार प�ृ वी च� �मा, बधु, श[ु,  सयू1,  भौम, गjु, शिन 

तथा नdL  कA व.ृ ताकार कdाओ ं से आव.ृ त होकर िबना िकसी अ� य आधार के � वशिa स े

आकाश म+ ि�थत ह।ै उसके पiृ ठ के ऊपर जगत िव�मान ह।ै इस पर दवेता, मानव, असरु सिहत 

िव� व सदा ि�थत हO। सभी ओर पव1त, उ�ान, 4ाम, दवे� थान  आिद ि�थत हO, िजस �कार कद7 ब 

पiु प 4ंिथ म+ ितय1क (उg व1) केसर लगी  रहती ह।ै ग�े द के समान गोल होने के कारण इस भ-ूिप� ड को 
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‘भगूोल’ कहते हO। यह भगूोल (भिूम गोल) � वशिa (अपनी शिa) से िनराधार आकाश म+ ि�थत ह।ै  

िवशाल वहृद ्होने के कारण देखने म+ समतल एव ंचलते हPए भी अचल �तीत होता ह।ै यह भगूोल 

[मश: च� �-बधु-श[ु-रिव-भौम-ग}ु-शिन एव ंनdL गोल के Kारा ऊg व~g व1� थ आव.ृ त ह ैअथा1त् 

प�ृ वी के ऊपर च� �, पनु: ऊपर बधु आिद जानना चािहए। 

प�ृ वी म+ � वy प गित होने के कारण उसे अचल कहा गया ह।ै ‘व�ृ� य नवितभा1ग द� डवत ्प�रt� यते’  

के आधार पर अथा1त ्पथृ.ु वात ्समतल िदखायी पड़ती ह।ै भगूोल के चारE तरफ ऊपर- ऊपर [मश:  

भ,ू वाय,ु अि�न, च� �, बधु, श[ु, रिव, भौम, ग}ु, शिन और नdLE के म� डल हO। 

 

5.6 बोध � ो का उ&र 

अf यास +l न -1 के उ�र  

1. � वशिa से  

2. श[ु 

3. एक लाख  

4. दप1ण के समान 

5. भमूg य म+  

6. 100 वाँ भाग  

अf यास +l न -2 के उ�र  

1. क 

2. ग 

3. ख 

4. क 

5. ख 

6. ख 
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4.      ऋ�वदे 1-164-48 

 

5.8 पा�रभािषक श>द 

 इस इकाई म+ �योितष कA tिY से मह@वपूण1 कुछ शeदE का म6ुय jप से �योग िकया गया 

ह ैिजनका िववरण इस �कार से ह।ै 

� भूगोल  

 भ ूका अथ1 प�ृ वी होता ह।ै ग�े द के समान गोल होने के कारण भ-ूिप� ड को ‘भगूोल’ कहते 

हO।  

� िनर@ +देश  

िनरd का अथ1 होता ह ै– अdांश रिहत अथा1त ्िजस � थान का अdांश श�ू य हो, उसे  िनरd �दशे 

क हते ह।ै यथा – लंका।   

� ि8J या  

l यास का आधा िL� या होता ह।ै   

 

5.9 िनब� धा� मक �� न  

1. भगूोल से � या ता. पय1 ह?ै � पi ट कAिजये। 

2.  भगूोल का िव� ततृ उy लेख कAिजये। 

3.  िविभ� न मतानसुार भ ूगोल. व का �ितपादन कAिजये। 
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ख�ड - 2   

काल िववेचन 
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इकाई - 1  काल �वIप   

इकाई कA संरचना 

1.1 �� तावना  

1.2 उ��े य  

1.3 काल: प�रचय, प�रभाषा एव ं�कार  

1.3.1  काल: l य.ु पि� एव ंअवयव    

1.4    िविभ� न मत म+ काल � वjप  

           1.4.1 आचाय1 भा� कर मतेन काल �विृ� 

 1.4.2 परुाणE म+ काल कA मिहमा  

 1.4.3 Dीम_गवxीता म+ काल वण1न  

 1.4.4 पा� चा. य मतेन काल गणना  

1.5    सारांश 

1.6    पा�रभािषक शe दावली  

1.7    अG यास �� नE के उ�र 

1.8    स� दभ1 4� थ सचूी 

1.9    सहायक पाठ्यसाम4ी  

1.10  िनब� धा. मक �� न  
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1.1 �� तावना  

          �� ततु इकाई एमएजवेाई–502 के िKतीय ख� ड कA �थम इकाई से स7 बि�धत ह।ै इस 

इकाई का शीष1क ह ै– काल � वjप। इससे पवू1 कA इकाईयE म+ आपने िस�ा� त � योितष, 4हभगण, 

भlू यास- भपू�रिध तथा भगूोल का अg ययन कर िलया हO। अब आप काल � वjप का अg ययन करने 

जा रह ेह।ै     

             काल सिृY-संचालन का मलू ह।ै काल सापेd ही चराचर �ाणी भसूापेd जीवनयापन करते 

ह,ै यह सव1िविदत ह।ै कलयित लोकान इित काल:। काल िनयामक होने के कारण � योितष शा� L को 

‘कालशा� L’ भी कहा जाता ह।ै � योितषशा� Lो� त काल का उy लेख इस पाठ म+ िकया जा रहा ह।ै    

           इस इकाई के अg ययन के प� चात ्आप काल से प�रिचत हो सक+ ग े तथा उसके मलूभतू 

त� यE को समझने म+ समथ1 हो सक+ ग।े 

1.2 उ�े� य   

�� ततु इकाई के अg ययन के बाद आप  -  

� बता सक+ ग ेिक काल िकसे कहते ह।ै  

� समझा सक+ ग ेिक काल � या हO। 

� काल के िविभ� न � वjप  को समझ ल+ग।े   

� � योितषशा� Lो� त काल के बारे म+ जान ल+ग।े  

� काल कA मिहमा का अवबोधन हो जायेगा।  

1.3  काल: प�रचय, प�रभाषा एवं �कार  

         काल अन� त और अनािद होने के कारण अिनव1चनीय ह।ै इसे िकसी एक प�रभाषा म+ आब� 

कर दनेा अ. य� त सरल नह] ह।ै परुाणE म+ काल को सिृYक�ा1 तथा संह�ा1 दोनE ही माना गया ह।ै 

‘‘काल: सजृित भतूािन काल: संहरते �जा:।’’ कह]-कह] काल को अ� तकृत या संह�ा1 ही कहा गया 

ह ैयथा – कालो जग_dक:। कुछ सिूaयाँ भी इसी को l य� त करती हO- ‘‘कालो न यातो वयमवे 

याता।’’ भगवान भा� कर ने भी सयू1िस�ा� त म+ काल का िनjपण करते हPए कहा ह ै– 

  लोकानाम� तकृत काल: कालोऽनय: कलना. मक:।  

  स िKधा � थलू सkू म. वान ्म�ू1� चाम�ू1 उv यते।। 

यहाँ भी काल के दो भदे बताये गये हO तथा एक भदे को अ� तकृत लोक का नाश करने वाला तथा  
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दसूरे भदे को कलना. मक कहा गया ह।ै कलना. मक काल भी म�ू1 और अम�ू1 भदे से दो �कार का 

ह।ै जो l यवहार यो� य काल ह ैउसे � थलू अथवा म�ू1 कहते हO तथा जो l यवहार यो� य नह] हO उसे 

सkू म और अम�ू1 कहते हO। यिद इन दोनE भदेE को गिणतीय आधार पर दखे+ तो ये दोनE भदे दो 

अव� थाओ ंके भदे ह ैन िक काल भदे। ये भदे काल कA दो िभ� न अव� थाओ ंको l य� त करते हO। 

मलूत: दोनE ही कलना. मक काल हO। कोई भी सिृY िकसी न िकसी कालख� ड म+ होती ह।ै िजसकA 

सिृY होती ह ैउसका लय भी होता ह।ै इस शा� वत िस�ा� त के अनसुार उस सिृY के आर7 भ से उसके 

लय पय1� त कA कालाविध भी काल कA एक मापक इकाई होती ह।ै इस इकाई का अवसान लय के 

साथ होता ह ैइसिलए इसे अ� तकृत ्काल कहा जाता ह।ै इसी �कार जो इकाई सiृ टयार7 भ काल से 

सiृ टय� त काल के मg यगत कालाविध कA गणना करती हO उन सkू म और � थूल इकाईयE को 

कलना. मक काल कहा गया ह।ै चूँिक इसी कालाविध म+ सkू म और � थलू इकाईयE का उपयोग होता 

ह।ै अत: इसी कलना. मक काल के दो भदे म�ू1 और अम�ू1 संnक कह ेगये हO। गिणतीय tिY से सिृY 

एक �ि[या हO सiृ टय� त या �लय एक कालाविध या काल कA एक इकाई ह ैिजसे हम कy प कहते 

हO। कy पा� त म+ =>ा सम� त सिृY को समटे कर िवDाम करते हO। कy प => का एक िदन होता ह ैतथा 

एक कy प तyु य उनकA रािL होती ह।ै पनु: =>ा का िदवसार7 भ होता ह,ै उसी के साथ-साथ 

सiृ टयार7 भ भी होता ह।ै सिृY [म पवू1वत ही रहता ह।ै जसैा िक Dिुत  कहती ह-ै ‘‘सयूा1च� �मसौ 

धाता यथा पवू1मकy पयत।’’ =>ा को सिृY कA रचना म+ ४७४०० िदl यवष1 का समय लगता ह।ै जसैा 

िक सयू1िस�ा� त म+ किथत ह ै– 

   4हd1 दवेद.ै यािद सजृतोऽ� य चराचरम।् 

   कृताि�वदेा (४७४)  िदl याe दा: शत¦ ना वधेसो गता:।।  

अत: सiृ टय� त और कy पा� त दोनE ही काल कA एक मह�म इकाई के पया1य ह।ै इसी �कार � थलू 

काल कA लघतुम इकाई �ाण तथा सkू म काल कA लघ ु इकाई Lिुट कही गई ह।ै गणना हते ु

� योितषशा� L म+ काल के नवभदे बताये गये हO। जो इस �कार हO- 

   =ा>ं िदl यं तथा पै�यं �ाजाप. यं च गौरवम।् 

   सौरं च सावनं चा� �माd� मानािन व ैनव।।  

अथा1त ्1. =ा>, 2. िदl य,  3. पैLय, 4. �ाजाप. य, 5. गौरव (गjु स7 ब� धी) 6. सौर, 7. सावन, 8. 

चा� � तथा 9. नाdL ये नव मान कह ेगये हO। य�िप ये मान कालभदे के jप म+ कह ेगये हO। िक� त ुये 

सभी मान माL मापक हO। इ� ह+ कालमापक इकाईयE का भदे मानना चािहए। जसैे िकसी दीवार को 

मापने के िलए हम अगंलु और ह� त का भी �योग कर सकते हO। मा� य दीवार एक ही ह ैतथा मापक 
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उपकरण िभ� न- िभ� न हO। इसी �कार काल एक ही अनािद अन� त ह।ै उसे मापने के िलए हम कभी 

सयू1, कभी च� �, कभी वहृ� पित आिद का उपयोग करते हO। आचाय1 भा� कर ने भी िस�ा� त लdण म+ 

कहा ह ै– Lट्ुयािद �लया� तकालकलना मान: �भदे: कमात।् Lिुट से आर7 भ कर �लया� त काल तक 

काल गणना तथा उनको मानE अथा1त ्मापकE के भदेE का िववचेन िस�ा� त म+ िकया जाता ह।ै काल 

कA गित के िवषय म+ मता� तर िमलते हO। कुछ िवKानE का मत ह ैिक काल सीधी रेखा म+ गितशील 

रहता ह।ै कुछ िवKानE का मत ह ैिक काल भी च[ �मण करता ह।ै इसीिलए इसे कालच[ भी कहा 

जाता ह।ै नेपाल और ितe बत म+ कालच[� योितष नाम से � योितष कA एक �मखु िवधा ह।ै 

सािह. यकारE ने काल के च[ �मण को इिंगत करते हPए िलखा ह ै– 

 ‘‘च[ारपंिa�रव गv छित भा� यपंिa:।’’ 

आजकल भी एक �िस� उिa ह ैइितहास सदवै अपने आप को दहुराता ह।ै ये माL सिूaयाँ नह] ह।ै 

इनके मलू म+ कुछ मह. वपूण1 अनभुव भी होते हO। 

आचाय1 पराशर ने भी दशाओ ं के वण1न म+ एक कालच[ दशा का उy लेख िकया ह।ै यिद हम 

=>ा� ड के � वjप पर g यान द+ तो सम� त =>ा� ड ही च[�मण करता हPआ �तीत होगा। यिद 

=>ा� ड के शe दाथ1 को िलया जाय तो अनेक गिु.थयाँ � वत: ही सलुझ जाती ह।ै => + अ� ड, 

अथा1त ् => Kारा िनिम1त अ� ड िजसम+ सम� त सौर म� डल एव ं नdLािद ह,ै तथा उसकA प�रिध 

अ� डाकार (दीघ1 व�ृानकुारी) ह।ै इसी अ� डाकार प�रिध के अ� दर 4हािदकE कA दीघ1व�ृाकार कdाय+ 

ह ैतथा इसी अ� डाकार प�रिध म+ कालच[ भी �मण करता ह।ै ऐसी ि�थित म+ काल कA गित एक 

सीधी रेखा म+ मानना यिुa संगत नह] �तीत होता। आकाश म� डल म+ ि�थत इकाईयE के च[�मण 

को भगवान l यास ने � पi ट शe दE म+ �ितपािदत िकया ह।ै  

 उ�ानपादपLुोऽसौ मढेीभतूो �वुो िदिव। 

 स िह �मन ्�ामयते िन. यं च� �ािद. यौ 4ह:ै सह।।  

 अथा1त ्�वु िशशंमुार च[ म+ अवि�थत रहते हPए सयू1-च� � सिहत सम� त नdL च[ को घमुाता 

हPआ � वयं भी घमूता ह।ै आज का िवnान भी � वीकार करता ह ैिक आकाश� थ सभी िप� ड �मण 

कर रह ेहO। जहाँ तक सीधी रेखा म+ गितशील होने का �� न ह ैवह िकसी िनयत काल या िनयत दरूी 

तक तो स7 भव ह ैअन� तकाल और अन� त दरूी तक स7 भव नह] ह।ै प�ृ वी को भी हम सीधी रेखा म+ 

दखेते हO। जब िक हम जानते हO प�ृ वी गोल ह।ै पर� त ुहम प�ृ वी के गोल. व को नह] देख पाते। हम 

कही भी जाय+ग ेप�ृ वी हम ेसमान सीधी, समतल सरल रेखा म+ ही िदखलाई पड़ेगी। इस रह�य को 

गिणत का यह िस�ा� त सलुझाता ह ै– ‘‘प�रधे: ष� नव. यंशो द� डवत ्प�रt� यते।’’ अथा1त ्प�रिध का 
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96 वाँ भाग द� डवत (द� ड के समान) सीधी रेखा म+ िदखाई पड़ता ह।ै हमारी tिY 96 व+ भाग स ेभी 

बहPत � यनू भाग को दखे पाती ह।ै इसीिलए प�ृ वी हम+ सीधी सरल रेखा म+ िदखलाई पड़ती ह।ै इसी 

�कार काल का भी कुछ दरूी तक एक सीधी रेखा म+ जाते हPए �तीत होना � वाभािवक ह।ै  

मनiु य कA भी एक सीमा ह ै उससे अिधक वह तो न जा सकता ह ै न दखे सकता ह।ै प�ृ वी के 

वायमु� डल से बाहर जाने पर प�ृ वी का � वjप िदl य नेLE से अथवा सdम उपकरणE से दखेा जा 

सकता ह,ै िक� त ुअपने चम1 चdओु ंसे वायमु� डल कA सीमा पर भी जाकर हम कुछ नह] दखे सकते। 

� यEिक जाते ही घोर अ� ध तमस ही िदखाई दगेा। जसैा िक सीता के अ� वषेण के समय अपनी गित से 

सीमा� त तक जाकर जामव� त जी ने दखेा और स4ुीव को बताया – 

    एतावद ्वानरै: श� यं ग� तुं वानरपुंगवा। 

    अभा� करममया1द ंन जानीम� तत: परम।्।  

इस �कार शा� Lीय �माण एव ंगिणतीय आधार पर हम कह सकते हO िक काल का भी च[�मण 

होता ह,ै िक� त ुइसकA अविध िनधा1�रत करना दiु कर ह।ै  

1.3.1 h यु* पि� व िविभ� न अवयव  

               कल सं6 यायने धात ुसे घञ ्�. यय करने पर (कलन अथ1 म+) काल शe द का िनमा1ण होता  

ह।ै कलयते लोकान इित काल:। कालिवधायक होने के कारण � योितषशा� L को ‘कालशा� L’ भी 

कहा जाता ह।ै िव� व के सम� त चराचर �ाणी कालािभभतू ह।ै अत: इस शा� L कA मह�ा और भी 

बढ़ जाती ह,ै � यEिक �. यके को उनके अपने-अपने िनधा1�रत काल म+ होने वाली घटनाओ ं कA 

िजnासा होती ह।ै     

               कालमापन हते ुिजन नव मानE का उy लेख िकया गया ह ैउनम+ से चार कालमान हमारी 

िदनचया1 से जड़ेु हO। व ेहO सौर- च� �-सावन और नाdL। जब हम ेमास से अिधक काल कA गणना 

करनी होती ह ैतब हम सौर मान का �योग करते हO। सयू1 एकमास तक एक रािश म+ रहता ह।ै 12 

रािशयE म+ �मण करने म+ 12 मास अथा1त ्एक वष1 लगता ह।ै मास कA गणना हम चा� �मास से करते 

ह।ै अमा� त से अमा� त तक अथवा पिूण1मा से पिूण1मा तक एक चा� �मास होता ह।ै िदन कA गणना हम 

प�ृ वी के िदन अथवा सावन िदन से करते हO। दो सूय~दय के मg य का काल सावन िदन या प�ृ वी का 

िदन होता ह।ै एक नdL के उदय काल से िKतीय उदय काल तक नाdL काल होता ह।ै इस काल कA 

अ विध सिुनिTत ह।ै 60 घटी बाद यह प�र�मण कर पनु: उसी िब� द ुपर आ जाता ह।ै इसीिलए नाdL 

िदन का मान सदवै एक समान 24 घ� टे या 60 घटी का ही होता ह।ै इसी ि�थर काल के आधार पर 

घ� टा िमनट का िवचार िकया जाता ह ैया घटी पल आिद लघ ुकाल ख� डE का िवभाजन या गणना  
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कA जाती ह।ै इस काल िवभाजन l यव� था को आचाय1 भा� कर ने अपनी �िस� रचना िस�ा� त  

िशरोमिण म+ � पi ट jप से �ितपािदत िकया ह ै– 

   वषा1यनतु1युगपवू1कमL सौरान्। 

   मासां� तथा च ितथय� तिुहनांशमुानात।्। 

   य. कृv §सूतकिचिकि.सतवासारा�म।् 

   तत ्सावनाv च घिटकािदमाd1मानात।्।  

घटयािद लघकुालख� डE कA गणना नाdLमान के अित�र� त अ� य सौरािद मानE से स7 भव नह] हO, 

उन मानE के �ितिदन � यनूािधक होने के कारण। नाdL काल म+ कोई अ� तर नह] आता � यEिक 

इसका मान ६० घटी या २४ घ� टे का �ितिदन होता ह।ै घटी य� L (घड़ी) Kारा सिूचत काल नाdL 

काल ही होता ह,ै �ितिदन समान jप होने के कारण।इस �कार आव� यकतानसुार िविभ� न 

कालमानE का उपयोग होता रहा ह ैतथा आज भी हो रहा ह।ै दिैनक उपयोग म+ आने वाले कालमानE 

का िववरण इस �कार ह ै– 

    काल के अवयव 

 अम�ू1 काल सkू म     म�ू1 काल  (� थलू) 

                प£पL भदेनकाल = १ Lिुट          ६ िवपल = १ �ाण 

 ६० Lिुट = १ रेण ु           ६० िवपल = १ पल  

 ६० रेण ु=  १लव            ६० पल  = १ घटी  

 ६० लव = १ लीdक          ६० घटी = १ अहोराL 

              ३० अहोराL = १ मास  

 ६० लीdक = १ �ाण           १२ मास = १ वष1 
 

२४  सेके� ड = ६०  िवपल = १ पल 
२४ िमनट = ६० पल = १ घटी 

२४ घ� टा = ६० घटी = १ अहोराL 

काल कA बड़ी इकाई 

कृतयगु =  १७२८००० सौरवष1 

Lेतायगु =  १२९६०००  सौरवष1 

Kापरयगु =  ८६४००० सौरवष1 

किलयगु =  ४३२०००  सौरवष1 
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महायगु  =  ४३२०००० सौरवष1 

मन ु =  ३०६७२०००० सौरवष1 

कy प =  ४३२ ००००००० सौरवष1  =ा> िदन  

=ा> अहोराL  =  ८६४००००००० सौरवष1 

काल कA बड़ी इकाईयE कA गणना सौरमान से ही कA गई ह।ै इनके अित�र� त सयू1िस�ा� त म+ कहा 

गया  ह ै–  

 सौरेण �िुनशोमा1नम ्षडशीितमखुािन च।  

 अयनं िवषवुv चैव ंसं[ा� ते:  प�ु यकालताम।्।  

अथा1त ्सौर अहोराLE के साथ-साथ षडशीितमखु सं[ाि�तयE के िदनE अयनE एव ं िवषवुिदनE तथा 

सं[ाि�तयE के प�ु यकालE का िनण1य भी सौरमान से ही करना चािहए। 

 

अ. यास �� न -1 

�र� त � थानE कA पिूत1 कAिजये – 

1. काल अन� त और अनािद होने के कारण ................. ह।ै  

2. लोकानाम� तकृत काल: कालोऽ� य: ................. । 

3. =>ा जी को सिृY रचना म+ .......................  िदl यवष1 का समय लगता ह।ै  

4. कल सं6 यायने धात ुसे .............. �. यय करने पर काल शe द कA l य.ु पि� होती ह।ै  

5. =>ा जी का एक अहोराL ....................... कy प के बराबर होता ह।ै  

6. काल: सजृित .............. ।  

7. ६०  Lिुट .............. ? 

8. २४  िमनट =  ? 

9. प�रिध का .............. भाग द� डवत (द� ड के समान) सीधी रेखा म+ िदखाई पड़ता ह।ै 

10. कालिवधायक होने के  कारण � योितष शा� L को ............  भी कहा जाता ह।ै  

 

मकर रािश म+ सूय1 के �वेश करने पर उ�र अयन तथा कक1  रािश म+ �वशे करने (कक1  सं[ाि�त स)े से 

दिdण अयन कA �विृ� होती ह।ै मेष और तलुा म+ सू1 िजस िदन �वशे करता ह ैउसे िवषवु िदन कहते 

ह।ै व� ततु: सायन मषे और सायन तलुा म+ सयू1 के रहने पर िवषवु िदन होता ह।ै िवषवु िदनE म+ िदन 

रािL का मान बराबर होता ह।ै षडशीित का अिभ�ाय ह-ै  तुला सं[ाि�त से आर7 भ कर ८६ िदनE कA 
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अविध षडशीित मखुमान। तुलारािश से आर7 भ कर 86 अशंE के अ� तराल पर चार षडशीित मान 

होते हO। ३४४ िदनE म+ चारE षडशीित मान पणू1 होत ेहO। वष1मान ३६० िदन म+ ३४४ िदन षडशीित के 

अित�र� त शेष १६ िदन क� यारािश के अविशi ट रह जाते हO। ये १६ िदन Dा� के िलए उपय�ु त होते 

हO। इस अविध म+ कA गई िपत ृि[या अdय प�ु य दनेे वाली होती ह।ै सयू1िस�ा� त म+ इन १६ िदनE को 

यnतुy य काल कहा गया ह ै– 

 तत� शषे ेत ुक� याया या� यहािन त ुषोडश। 

 [तिुभ� तािन तyु यािन िपतणृां द�मdयम।्।  

ये सभी l यावहा�रक काल हO। इनका उपयोग िनर� तर होता रहता ह।ै इनके अित�र� त गौरव मान (गjु 

से स7 बि�धत) भी �योग म+ आता ह।ै इसका अिधक िववेचन नह] िमलता ह ैकेवल इतना ही कहा 

गया ह ैिक वहृ� पित के मg यम मान से रािश के भोगकाल को एक संव. सर कहते हO। संव. सर साठ 

होते हO िजनकA गणना �ाचीन काल म+ िवजयािद [म से होती थी जसैा िक सयू1िस�ा� त कहता ह-ै  

 Kादश¦ ना गरुोया1ता भगणा वत1मानकै:।  

 रािशिभ: सिहता: श�ुा: षi ट्या � यिुव1जयादय:।। 

िक� त ुआज l यवहार म+ �भवािद ६० संव. सर हO। उनके तीन िवभाग िकये गये हO – 

१. =>िवशंितका    २.  िवi णिुवंशितका  ३. j�िवंशितका   

इन संव. सरE कA अविध ११ मास से १३ मास कA तक कA होती ह।ै भारतीय पर7 परा म+ काल अन� त 

ह ैउसकA प�रभाषाय+ तथा इकाईयाँ भी अन� त हO। यहाँ केवल दिैनक जीवन म+ l यव�त कालमानE का 

वण1न िकया गया हO। साठ संव. सरE के नाम िन7 निलिखत हO – 

 

 FGिवंशितका  िवV णुिवंशितका   tQिवंशितका  

१ �भव  २१ सव1िजत ् ४१ � लवगं  

२ िवभव  २२ सव1धारी  ४२ कAलक  
३ श�ु ल  २३ िवरोधी ४३ सौ7 य  

४ �मोद २४ िवकृित ४४ साधारण 

५ �जापित २५ खर  ४५ िवरोधकृत् 

६ अिंगरा २६ न� दन  ४६ प�रधावी 
७ Dीमखु २७ िवजय ४७ �मादी 
८ भाव  २८ जय  ४८ आन� द  

९ यवुा २९ म� मथ  ४९ राdस 
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१० धाता ३० दमुु1ख ५० नल  

११ ई� वर  ३१ हमेल7 बी  ५१ िपंगल 
१२ बहPधा� य ३२ िवल7 बी  ५२ कालय�ु त  

१३ �भावी ३३ िवकारी ५३ िस�ाथS 
१४ िव[म ३४ शव1री ५४ रौ� 

१५ वषृ  ३५ � लव  ५५ दमु1ित 

१६ िचLभान ु ३६ शभुकृत् ५६ द�ु दिुभ 

१७ सभुानु ३७ शोभकृत् ५७ jिधरोxारी 
१८ तारण ३८ [ोधी ५८ र� ताdी 
१९ पािथ1व ३९ िव� वावसु ५९ [ोधन 
२० l यय  ४० पराभव ६० dय 

 

िविभ� न कालमानE का सlु यवि�थत और �मािणक िववचेन भारतीय विैदक वांगमय म+ उपलe ध ह।ै 

इतना िव� ततृ िववरण अ� यL दलु1भ ह।ै  

 

1.4  िविभ� न मतानुसार काल � वIप 

 l यावहा�रक ti ट्या एव ं शा� Lीयti ट्या काल के मह. व को जानते हPए 

� योितषशा� L के आिद पjुष महा. मा लगध ने वदेांग� योितष म+ सव1�थम काल को अिभवादन 

करते हPए कहा ह ैिक –  

 पंचसंव. सरमयं यगुाg यdं �जापितम।् 

   िदन. व1यनमासांग ं�ण7 य िशरसा शिुच:।।  

 �ण7 य िशरसा कालमिभवा� सर� वतीम।् 

   कालnानं �वk यािम लगध� य महा. मना।।  

अब आइए हम िविभ� न मतानुसार काल के � वjपE को जानने का �यास करते हO।  

1.4.1 भा� कर मतेन काल�वृि&  

 � योितष शा� L के िस�ा� तकालीन आचाय1 भा� कराचाय1 Kारा रिचत 4� थ 

िस�ा� तिशरोमणी म+ काल�विृ� के बारे म+ इस �कार कहा गया ह ै– 

   लंकानगया1मदुयाv च भानो� त� यैव वारे �थम ंबभवू। 

   मधो: िसतादिेद1नमासवष1यगुािदकानां यगुपत ्�विृ�:।। 
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अथा1त ्लंकापरुी नगरी म+ जब सयू1 का �थम बार उदय हPआ तब चैL श�ु ल रिववार से िदन, मास, 

वष1, यगु तथा कy प आिद कA �विृ� हPई। यहाँ �विृ� शe द का अथ1 सिृY  के आिद से ह।ै िजस समय 

सयू1 का �थम बार लंका म+ उदय हPआ। उस समय से सिृY का आर7 भ कहा गया ह ैतथा उस समय 

चैL श�ु ल पd रिववार था तथा उसी घड़ी से कy प, यगु,वष1, मास तथा िदन कA गणना �ार7 भ हPई। 

िजस �कार सिृY के आर7 भ म+ काल गणना के इन अवयवE कA �विृ� हPई उसी �कार �लयकाल म+ 

इन का अ� त हो जाता ह ैतथा सभी जीवE एव ंसयूा1िद 4हE का भी अ� त हो जाता ह।ै ऐसे काल को 

अl य� त काल कहते हO तथा इसका अिभ�ाय अl य� त अव� था से ह।ै इस यिुa से काल अनािद 

तथा अन� त कहा गया ह।ै उस अl य� त काल से सिृY का आर7 भ होता ह ै तथा l य� त जीव एव ं

भच[ 4हािद का �ादभु1व होता ह।ै उसी समय से l य� त नाम िदन, मास, वष1, यगु, कy पािद कA  

�विृ� होती ह।ै जसैे – मधमुासािद, श�ु ल पdािद, िदनािद, सौर िदनािद तथा मास वष1, यगु, म� व� तर  

तथा कy प आिद कA �विृ� होती ह।ै  

1.4.2 पुराण% म# काल मिहमा 

परुाणE (िवi ण ुपरुाण, कूम1 परुाण, िवi णधुम~�र परुाण) म+ काल मिहमा का वण1न –  

 कलनाद,् सव1भतूानां स काल: प�रकAित1त:।  

 अनािदरेष भगवान ्कालोऽन� तोऽजर: पर:।।  

 सव1ग. वात ्� वत� L. वात ्सवा1. म. वा� मह�े वर:।  

 =>णो बहवो j�ा अ� य ेनारायणादय:।।  

 एकोऽिह भगवानीश: काल: किव�रित � मतृ:। 

 =>नारायणशेानां Lयाणां �ाकृतोलय:।।  

 �ोv यते कालयोगने पनुरेव च स7 भव:। 

 परं =>ा च भतूािन वासदुवेोऽिप शकंर:।। 

 कालेनैव च स�ृ य� ते स एव 4सते पनु:। 

 त� मात ्काला. मकं िव� व ंस एव परम�े वर:।।  

 अनािद िनधन: कालो j�: संकष1ण� मतृ:।  

 कष1णात ्सव1भतूानां स त ुसंकष1ण: � मतृ:।।  

 सव1भतूसिम. वाv च  स j�: प�रकAित1त:। 

 अनािदिनधन. वने स महान ्परम�े वर:।।   

यहाँ उपयु1� त � लोक म+ भी काल को बतलाते हPए कहते ह ैिक-  काल: कलयता7 यहम।् � वं भगवान  
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एव काल:।। सव1भतूानां अथा1त् सभी �ािणयE का अ� त करने वाला संहार jपी काल को ‘अ� तकृत 

काल’ अथवा ‘महाकाल’ कहते हO। इसी �कार एक कलना. मक काल होता ह,ै जो मानव जीवन म+ 

l यावहा�रक काल के jप म+ जाना जाता ह।ै काल को हम अनािद, अन� त, अजर तथा अमर आिद  

के नाम से भी जानते ह।ै =>ा, िवi ण ु(नारायण) एव ंj� को िविभ� न काल jपE म+ यहाँ वण1न िकया 

गया ह।ै िवi णधुम~�र परुाण के अ� तग1त =>िस�ा� त म+ भगवान तथा भगृ ु संवाद म+ भगवान Kारा 

किथत वा� य ह ै–  

 लंकायामक~दय े चैL श�ु ल �ितपदार7 भऽेक1 िदनादाविX� यादौ िकं� त¦ु नादौ रौ�ादौ 

काल�विृ�:। यहाँ अिXन नdL तथा िकं� त¦ु न करण का नाम िवशषे jप से िदया गया ह,ै शषे 

आचाय1 भा� कर के अनसुार ही ह,ै जसैा िक पवू1 म+ िलखा जा चकुा ह।ै         

 काल: पचित भतूािन सवा1� येव सहा. मना। 

 का� त ेस प� व� तेनैव सहाl य� ते  लयं �जते।्।  

काल सभी भतूE अथा1त ्�ािणयE को (एव ंउनके साथ-साथ सभी वन�पितयE एव ंजड़ पदाथ* को भी) 

अपने साथ पकाता ह।ै पकाना अथा1त ् प�रप�व बनाना, अि�तम अव�था तक ले जाना। काल न 

केवल सभी जड़-चेतन पदाथ* को पकाता ह ैअिपत ु�वयं भी पकता ह।ै अथा1त ्काल कA भी अि�तम  

अव�था आती ह।ै 

 यहाँ पनुः आप के मन म+ �3 उठता ह ैिक काल कA अि�तम अव�था कब आती ह?ै इसका 

उ�र ह-ै ‘का�त’े अथा1त ्क�य अ�ते। कः =>ा त�य =>णः अ�ते अवसानकाले अथा1त ्=>ा का 

अि�तम समय आने पर । �चीन िस�ा�त के अनसुार सिृY के रचियता =>ा हO िक�त ु=>ा का भी 

अ�त होता ह।ै त.पTात ्दसूरे =>ा के Kारा पनुः सिृY होती ह।ै =>ा कA परमाय ुआय ु100 वष1 मानी 

गई ह ैएव ं=>ा का 1 िदन 2 कyप के तyुय होता ह ै। 1 कyप म+ 1000 महायुग होते हO। इन महायगु-

कyप-=ा> िदन कA चचा1 त�.�थलE पर कA जाएगी। �संगवशात ्केवल इन िवषयE का नामोyलेख 

यहॉ ंिकया गया ह।ै 

 अब हम लोग �कृत पर पनुः आते हO। जसैा िक आप ने ऊपर पढ़ा िक =>ा का भी अ�त  

काल होता ह।ै इसे आ.यि�तक �लय कहते हO। इस �लय के समय काल पकA हPई सारी सिृY के साथ 

�वयं भी पचता हPआ उस अlयa अथा1त ्पर=> परमिपता परमXेर म+ लीन हो जाता ह।ै 

1.4.3  JीमKगवLीता म# काल वण)न – 

 कालोऽि�म लोकdयकृ.�व�ृो लोका� समाहतु1िमह �व�ृ:।  

 ऋतेऽिप . वां न भिवi यि�त सवo यऽेवि�थता: �. यनीकेष ुयोधा:।।  
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यहाँ भगवान Dीकृi ण अजु1न को उपदशे दतेे हPए कहते ह ैिक ह ेअजु1न!  मO स7 पणू1 लोक का िवनाश 

करने वाला इन उ4jपE से स7 प� न बढ़ा हPआ काल हb।ँ मO इन असरु लोगE का संहार करने के िलए ही 

�व�ृ हPआ हb।ँ जो इस समय त7ु हारी �ितपd सेनाओ ंम+ यो�ा ि�थत हO, ये सभी त7ु हारे िबना भी 

अथा1त ्त7ु हारे य�ु न करने पर भी जीिवत नह] रह+ग।े  

और भी – 

 अdराणामकारोऽि�म K� K: सामािसक� य च।  

 अहमवेाdय: कालो धाताह ंिव� वतोमखु:।।  

यहाँ भी भगवान अपने को अdय काल अथा1त ्कभी न ख. म होने वाला काल के jप म+ बतला रह े

हO।   

1.4.4 पा� चा� य मत म# काल गणना                   

 पा� चा. य कालगणना पर tिYपात कर+ तो nात हो जायेगा िक १७ व] शताe दी तक 

कालगणना कA कोई � पi ट jपेरखा नह] बन पाई थी। ६७३ ई. पवू1 तक रोमन पंचांगE म+ वष1मान 

३०४ िदन ही माने जाते थे। १० मासE का वष1 होता था। वषा1र7 भ माच1 से तथा वषा1� त २५ िदस7 बर 

को होता था। शीतकाल के २ मासE कA गणना नह] होती थी। ईसा पवू1 ६७३ म+ नमूा पोि7पिलयस ने 

५१ िदनE (२ मासE) को जोड़कर वष1मान ३५५ िदन का बनाया तथा जनैस दवेता के नाम पर जनवरी 

तथा फरवरी जोड़कर वषा1र7 भ जनवरी से आर7 भ िकया। आव� यकतानसुार वष1मान म+ कुछ वष* के 

अ� तराल पर २२-२३ िदनE को जोड़कर श�ु िकया जाता था। ईसा पवू1 ४४ ई. म+ जिूलयस सीजर ने 

िम�ी � योितषी सोिसज�े स के सझुाव पर वष1मान को ३६५.२५ िदनE का घोिषत िकया। ४४ ईसा पवू1 

जिूलयस सीजर के स7 मान म+ माच1 से पाँचव+ मास ि�वि�टिलस को जलुाई कर िदया गया। पनु: ८ 

ईसापवू1 म+ जिुलयस सीजर के उ�रािधकारी आग� टस सीजर के नाम पर सेि��टिलस मास का नाम 

अग� त कर िदया गया। दोनE राजाओ ंके स7 मान म+  जलुाई और अग� त मासE कA िदन सं6 या ३१-

३१ िदन कर दी गई तथा िदन का स� तलुन बनाये रखने के िलए फरवरी से २ िदन घटा िदये गये। 

 इसी �कार 4ीगो�रयन पंचांग म+ प�रi कार िकये गये। सन ्१५८२ ई0 म+ पोप ि4गोरी 

Lयोदश ने आदशे पा�रत िकया िक ५ अ� टूबर श[ुवार को १५ अ� टूबर श[ुवार माना जाय। 

लगभग २०० वष1 बाद पनु: ११ िदनE कA Lिुट पाई गई। अत: उसे दरू करने के िलए सन ्१७५२ ई0 

म+ ३ िसत7 बर को १४ िसत7 बर घोिषत िकया गया। भिवi य म+ भी संशोधन स7 भव ह।ै अत: भारतीय 

कालगणना प�ित ही पणू1श�ु एव ंवnैािनक ह।ै  
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अ. यास �� न – 2 

1. वहृ� पित के मg यम मान से रािश के भोगकाल को  कहते हO - 

क. एक संव. सर       ख. एक नाdL मान        ग. एक ल�ु त व. सर       घ. गौरव मान  

2. सयू1 के मकर रािश म+ �वशे करने से होता ह ै–  

क. उ�रायण का आर7 भ  

ख. दिdणायन का आर7 भ  

ग. ऋत ुप�रवत1न 

घ. सौ7 य गोलार7 भ 

3. िन7 न म+ वदेांग � योितष के �णेता ह ै– 

क. भा� कर          ख. लगध        ग. कमलाकर           घ. गणशे 

4. Dीकृi ण ने Dीम_गवxीता म+ अपने को समासE म+ िकस समास कA संnा दी ह।ै  

क. बहP� ीिह       ख. K� K       ग. कम1धारय        घ. केवल 

5. एक कy प म+ िकतने महायुग होते ह ै– 

क. १००० महायगु        ख.२००० महायगु      ग. ३००० महायगु   घ. कोई नह]  

 

1.5 सारांश 

 इस इकाई के अg ययन के प� चात ् आपने जान िलया ह ै िक काल अन� त और 

अनािद होने के कारण अिनव1चनीय ह।ै इसे िकसी एक प�रभाषा म+ आब� कर दनेा अ. य� त सरल 

नह] ह।ै परुाणE म+ काल को सिृYक�ा1 तथा संह�ा1 दोनE ही माना गया ह।ै ‘‘काल: सजृित भतूािन 

काल: संहरते �जा:।’’ कह]-कह] काल को अ� तकृत या संह�ा1 ही कहा गया ह ै यथा – कालो 

जग_dक:। कुछ सिूaयाँ भी इसी को l य� त करती हO- ‘‘कालो न यातो वयमवे याता।’’ भगवान 

भा� कर ने भी सयू1िस�ा� त म+ काल का िनjपण करते हPए कहा ह ै –लोकानाम� तकृत काल: 

कालोऽनय: कलना. मक:।  स िKधा � थलू सkू म. वान ्म�ू1� चाम�ू1 उv यते।।यहाँ भी काल के दो भदे 

बताये गये हO तथा एक भदे को अ� तकृत लोक का नाश करने वाला तथा दसूरे भदे को कलना. मक 

कहा गया ह।ै कलना. मक काल भी म�ू1 और अम�ू1 भदे से दो �कार का ह।ै जो l यवहार यो� य काल 

ह ैउसे ‘� थलू’ अथवा ‘म�ू1’ कहते हO तथा जो l यवहार यो� य नह] हO उसे ‘सkू म’ और अम�ू1 कहते 

हO। यिद इन दोनE भदेE को गिणतीय आधार पर दखे+ तो ये दोनE भदे दो अव� थाओ ंके भेद ह ैन िक 

काल भदे। ये भदे काल कA दो िभ� न अव� थाओ ंको l य� त करते हO। मलूत: दोनE ही कलना. मक 
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काल हO। कोई भी सिृY िकसी न िकसी कालख� ड म+ होती ह।ै िजसकA सिृY होती ह ैउसका लय भी 

होता ह।ै इस शा� वत िस�ा� त के अनसुार उस सिृY के आर7 भ से उसके लय पय1� त कA कालाविध 

भी काल कA एक मापक इकाई होती ह।ै इस इकाई का अवसान लय के साथ होता ह ैइसिलए इसे 

अ� तकृत ्काल कहा जाता ह।ै इसी �कार जो इकाई सiृ टयार7 भ काल से सiृ टय� त काल के मg यगत 

कालाविध कA गणना करती हO उन सkू म और � थलू इकाईयE को कलना. मक काल कहा गया ह।ै 

चूँिक इसी कालाविध म+ सkू म और � थलू इकाईयE का उपयोग होता ह।ै अत: इसी कलना. मक काल 

के दो भदे म�ू1 और अम�ू1 संnक कह ेगये हO। गिणतीय tिY से सिृY एक �ि[या हO सiृ टय� त या �लय 

एक कालाविध या काल कA एक इकाई ह ैिजसे हम कy प कहते हO। कy पा� त म+ =>ा सम� त सिृY 

को समटे कर िवDाम करते हO। कy प => का एक िदन होता ह ैतथा एक कy प तुy य उनकA रािL 

होती ह।ै पनु: =>ा का िदवसार7 भ होता ह,ै उसी के साथ-साथ सiृ टयार7 भ भी होता ह।ै सिृY [म 

पवू1वत ही रहता ह।ै जसैा िक Dिुत  कहती ह-ै ‘‘सयूा1च� �मसौ धाता यथा पवू1मकy पयत।’’ सिृY कA 

रचना म+ =>ा को ४७४०० िदl यवष1 का समय लगता ह।ै 

1.6 बोध � ो का उ&र 

अf यास +l न -1 के उ�र  

1. अिनव1चनीय  

2. कलना. मक  

3. ४७४०० 

4. घञ ्

5. दो  कy प 

6. भतूािन 

7. १ रेण ु

8. १ घटी  

9. ९६ वाँ भाग  

10. कालशा� L   

अf यास +l न -2 के उ�र  

1. क 

2. क 

3. ख 
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4. ख 

5. क 

 

1.7 स�दभ) !�थ 

1.  सयू1िस�ा�त – आचाय1 किपले� वर शा� Lी।  

2.  िस�ा� तिशरोमिण- चौख7 भा �काशन, वाराणसी 

3. िस�ा�त िशरोमिण, वासनावाित1क, निृसंहदवैn, स7पणूा1न�द सं�कृत   

 िवXिव�ालय, वाराणसी।  

4.      �ाv यिव�ानशुीलनम ्– �ोफेसर रामच� � पा� डेय। 

5.         Dीम_गवxीता – Dीरामभ�ाचाय1 िवरिचतम।् 

6.         िवi ण ुपरुाण  

 

1.8 पा�रभािषक श>द 

 इस इकाई म+ �योितष कA tिY से मह@वपूण1 कुछ शeदE का म6ुय jप से �योग िकया गया 

ह ैिजनका िववरण इस �कार से ह।ै 
काल –  कलना. मक एव ंअl य� त, अनािद, अन� त, अिनवच1नीय, अगोचर। 

कलना* मक काल – िजसकA गणना कA जा सके।       

अ� तकृत काल – सिृY का अ� त करने वाला। 

नविवधकाल – � योितष शा� L म+ �िस� jप से नविवधकाल मान का उy लेख ह।ै व ेह-ै =ा>, 

िदl य, िपत,ृ �ाजाप. य, गौरव, सौर, सावन, नाdL एव ंचा� �।  

1.9 िनब� धा� मक �� न  

1. काल िकसे कहते ह?ै � पi ट कAिजये। 

2.  अ� तकृत काल से � या ता. पय1 ह?ै िलिखये। 

3.  काल के मह. व का �ितपादन � वशe दE म+ कAिजये। 

4. काल के िविभ� न � वjपE का वण1न कAिजये। 

5. परुाणE म+ काल कA मिहमा पर �काश डािलये।  
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इकाई - 2  अमू&) काल िववेचन  

इकाई कA संरचना  

2.1 �� तावना  

2.2 उ��े य  

2.3 अम�ू1 काल प�रचय 

2.4 अम�ू1 काल िववचेन 

 2.4.1 �िस� नवकालमान का सkू म प�रचय 

2.5 सkू म काल  

 2.5.1 Lिुट 

 2.5.2  रेण ु

 2.5.3 त. पर  

 2.5.4 िनमषे 

 2.5.5 लव  

 2.5.6 लीdक 

2.6 आधिुनक सkू म काल  

2.7 सारांश 

2.8 पा�रभािषक शe दावली 

2.9 बोध �� नE के उ�र 

2.10 सहायक पाठ्यसाम4ी  

2.11 स� दभ1 4� थ सचूी 

2.12 िनब� धा. मक �� न  
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2.1 �� तावना  

�� ततु इकाई एमएजवेाई–502 के िKतीय ख� ड कA िKतीय इकाई से स7 बि�धत ह,ै िजसका 

शीष1क ह ै-  अम�ू1 काल िववेचन। इससे पवू1 कA इकाई म+ आपने � योितषशा� Lो� त काल एव ंउसके 

िविभ� न � वjपE का अg ययन कर िलया ह।ै अब इस इकाई म+ आप अम�ू1 काल का अg ययन करने 

जा रह ेहO।   

अम�ू1 काल का अथ1 ह ै – वह काल िजसका सामा� यतया l यवहार म+ �योग नह] होता 

अथा1त ्वह सkू म काल का ख� ड होता ह।ै  

आइए अब इस इकाई म+ हम अम�ू1 काल (सkू म काल) के िविभ� न � वjपE का अg ययन 

कर+ग।े   

2.2 उ�े� य  

इस इकाई के अg ययन के प� चात ्आप- 

• जान ल+ग ेिक अम�ू1 काल िकसे कहते ह।ै  

• अम�ू1 काल के � वjप को समझ ल+ग।े 

• अम�ू1 काल के अवयवE कA जानकारी �ा� त कर ल+ग।े 

• अम�ू1 काल को l य� त करने म+ समथ1 हो सक+ ग।े 

2.3 अमू&) काल प�रचय 

जसैा िक आप जानते हO इस सिृY के सम� त चराचर �ािण कालािभभतू ह।ै काल से पथृक् 

होकर इस सिृY कA कy पना अस7 भव ह।ै इसिलए यह सिृY काल से अिभ� न ह।ै काल स7पणू1 सिृY 

का मलू ह।ै काल के िबना इस संसार का अि�त.व ही नह] ह ै। इस संसार म+ कोई भी पदाथ1 ऐसा नह] 

ह ैजो काल कA सीमा से परे हो। अब �3 उठता ह ैिक काल शeद का �या अथ1 ह?ै l याकरण शा� L 

कA tिY से यिद दखे ेतो ‘कल सं6 यायने’ धात ुसे ‘घञ्’ �. यय करने पर काल शe द कA l य.ु पि� 
िनi प� न होती ह।ै  अ� य jप म+ ‘कलयित लोकान इित कालः’ इस lय.ुपि� से जो कलन (भdण) 

करता ह ैअथवा िजसकA लोक म+ गणना होती ह,ै अथवा कA जा सकती ह,ै वह ‘काल’ ह।ै इन दो 

अथ* के कारण काल म6ुयतया 2 �कार का होता ह।ै 1. लोक का संहार करने वाला , 2. 

गणना.मक (कलना.मक) अथा1त ्गणना करने वाला। 

 संहारक काल लोक अथा1त ्जगत ्का िवनाश करने वाला होता ह,ै िजसे हम ‘महाकाल’ या 

‘अ� तकृत काल’ के jप म+ भी जानते हO।  सिृY के अ� त म+ इसी काल के �भाव स ेस7 पणू1 सिृY का 
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नाश हो जाता ह ैऔर वह जल� लव म+ प�रणत हो जाती ह।ै दसूरा काल कलना.मक या गणना.मक 

ह।ै अथा1त ्वह काल िजसकA कलना या गणना कA जा सके। यह गणनीय काल भी म6ुयतया ‘सkूम’ 

तथा ‘�थलू’ इन दो भदेE म+ िवभa ह।ै 

� योितषशा� L को जानने वाले यह जानते ह ैिक इस शा� L म+ म6ु यतया ‘नवकालमान’ कA �िसि� 

ह,ै िजनका नाम – =ा>, िदl य, पै�य, �ाजाप. य, गौरव, सौर, सावन, नाdL एव ंचा� � मान हO, िक� त ु 

�� ततु इकाई  ‘अम�ू1 काल’ से स7 बि�धत ह,ै अत: हम यहाँ �मखु jप से अम�ू1 काल कA चचा1 

कर+ग।े        

भगवान कA उपदेशा. मक उिa ह ै-   

कालः पचित भूतािन सवा<uयेव सहा*मना, 

का�ते सप%व�तेनैव सहाhय
े लयं vजेत।् 

l लोका�वय-  

कालः सवा1िण एव भतूािन आ.मना सह पचित। का�ते सप�वः तनैव सह लयं �जते।् 
शw दाथ<-  

कालः सवा1िण एव भतूािन = सभी �िणयE को, आ.मना सह = अपने साथ, पचित = पकाता ह।ै  

का�ते = =>ा का अ�त होने पर (�लय होने पर), सप�वः तेनैव सह = �वयं पका हPआ, उन पके हPए  

�ािणयE के साथ , अlयaे = पर=> म+, लयं �जते ्= लीन हो जाए िवलीन हो जाता ह।ै 
िह� दी hयाBया-  

काल सभी भतूE अथा1त ्�ािणयE को (एव ंउनके साथ-साथ सभी वन�पितयE एव ंजड़ पदाथ* को भी) 

अपने साथ पकाता ह।ै पकाना अथा1त ् प�रप�व बनाना, अि�तम अव�था तक ले जाना। काल न 

केवल सभी जड़-चेतन पदाथ* को पकाता ह ैअिपतु �वयं भी पकता ह।ै अथा1त ्काल कA भी अि�तम 

अव�था आती ह।ै 

 यहाँ पनुः आप के मन म+ �3 उठता ह ैिक काल कA अि�तम अव�था कब आती ह?ै इसका 

उ�र ह-ै ‘का�त’े अथा1त ्क�य अ�ते। कः =>ा त�य =>णः अ�ते अवसानकाले अथा1त ्=>ा का 

अि�तम समय आने पर। �ाचीन िस�ा�त के अनसुार सिृY के रचियता =>ा हO िक�त ु=>ा का भी 

अ�त होता ह।ै त.पTात ्दसूरे =>ा के Kारा पनुः सिृY होती ह।ै =>ा कA परमाय ुआय ु100 वष1 मानी 

गई ह ैएव ं=>ा का 1 िदन 2 कyप के तyुय होता ह ै। 1 कyप म+ 1000 महायुग होते हO। इन महायगु-

कyप-=ा> िदन कA चचा1 त�.�थलE पर कA जाएगी। �संगवशात ्केवल इन िवषयE का नामोyलेख 

यहाँ िकया गया ह।ै 
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अब जसैा िक आप ने ऊपर पढ़ा िक =>ा का भी अ�त काल होता ह।ै इसे आ.यि�तक �लय कहते 

हO। इस �लय के समय काल पकA हPई सारी सिृY के साथ �वयं भी पचता हPआ उस अlयa अथा1त ्

पर=> परमिपता परमXेर म+ लीन हो जाता ह।ै महाभारत के आिदपव1 म+ काल कA स7पणू1 lया6या 

बड़े ही स�ुदर ढंग से कA गई ह ै-  

कालः सृजित भूतािन कालः संहरते +जाः।  

संहर�तं +जाः कालं कालः शमयते पुनः।।  

कालो िह कुxते भावान ्सव<लोके शुभाशुभान।्  

कालः संि@पते सवा<ः +जाः िवसृजते पुनः।। 

कालः सुyेषु जागित< कालो िह दुरित!मः।।  

अ�वय-  

कालः भतूािन सजृित कालः �जाः संहरते। पनुः �जाः संहर�तं कालं कालः शमयते। सव1लोके कालो 

िह शभुाशभुान ्भावान ्कु}ते। कालः पनुः सवा1ः �जाः िवसजृते (ततः) संिdपते। सMेुष ुकालः जागित1 

कालो िह दरुित[मः।  
सरलाथ<-  

कालः भतूािन = सभी पदाथ* को, सजृित = उ.प�न करता ह।ै कालः = काल ही, �जाः संहरते = 

सभी �ािणयE (सम�त पदाथ* का) संहार करता ह ैअथा1त ् िवनाश करता ह।ै �जाः संहर�तं कालं = 

�ािणयE का संहार करने वाले काल को पनुः कालः शमयते = िफर काल ही शा�त करता ह ैअथा1त् 

समाM करता ह।ै सव1लोके = स7पणू1 जगत ्म+, कालो िह = िनTयपवू1क काल ही, शभुाशभुान ्भावान 

= शभुाशभु भावE को अथा1त ्लाभ-हािन से उ.प�न सखु-दःुख jपी भावE को, कु}ते = उ.प�न करता 

ह।ै कालः = काल ही पनुः = िफर से (नY करने के बाद पनुः), सवा1ः �जाः = सारी सिृY को, 

िवसजृते संिdपते = उ.प�न करता ह ैत.पTात ्पनुः संिdM करता ह ैअथा1त ्समाM करता ह।ै सMेुष ु= 

शयनाव�था म+ जब सभी �ाणी सो रह ेहोते हO अथा1त ्िवरामाव�था म+ ि�थर रहते हO, तब भी कालः = 

यह समय जागित1 = जागता रहता ह ैअथा1त् चलायमान रहता ह।ै कालो िह दरुित[मः = काल का 

अित[म दiुकर ह ैअथा1त ्काल अजये ह।ै 

सयू1 िस�ा�त भी काल के इस िवभाजन का समथ1न करता ह।ै जसैा िक सयू1 के अशंावतार का कथन 

ह ै- 

‘‘लोकानाम ्अ�तकृत ्कालः कालोऽ�यः कलना*मकः। 

स िiधा � थूल सू, म* वा� न मू�<l चामू�< उW यते।।  
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शw दाथ<: - लोकानाम=् लोक का अथा1त ्जगत ्का, अ�तकृत ्= अ�त करने वाला संहारक, कालः 

= काल ह,ै कालोऽ�यः = दसूरा काल अथा1त ्काल का दसूरा �वjप, कलना.मकः= कला.मक 

गणना करने यो�य ह।ै अथा1त ्म6ुयतया काल के दो �वjपE से हम प�रिचत हO िजनम+ पहला संहारक 

तथा दसूरा गणना.मक ह।ै 

िवशेष R यातh य – पहले �कार के काल कA कy पना भी नह] कA जा सकती, � यEिक न तो यह nात 

ह ैिक वह कब से आर7 भ हPआ और न यही nात ह ैिक उसका अ� त कब होगा। यह अख� ड और 

l यापक ह,ै पर� त ुइसके बीच म+ ही अथवा इसके उपि�थत रहते ही लोक का अ� त हो जाता ह,ै =>ा 

उ. प� न होते ह,ै सिृY रचते ह,ै तथा लय करते हO, पर� त ुकाल कA स�ा बनी रहती ह।ै इसिलए इसको 
लोकE का अ� त कर दनेे वाला, नाश कर दनेेवाला कहते हO। इसीिलए म.ृ य ुको भी काल कहते हO। 

काल का जो थोड़ा सा मg य भाग nात िकया जा सकता ह,ै  उसम+ भी जो बहPत छोटा ह ैवह नापा 

नह] जा सकता ह,ै वह] अम�ू1 कहलाता ह।ै नापने म+ िजतनी ही सkू मता होगी अमतू1 काल कA 

प�रभाषा भी नई होती जायेगी।     

 उपयु1� त महाभारत के आिदपव1 तथा सयू1िस�ा� त के इन cोकE  म+ काल के स7पणू1 �वjप 

को ��ततु िकया गया ह।ै इन cोकE म+ भी काल के उ�ह] दो �वjपE कA ही चचा1 कA गयी ह ैिज�ह+ 

शा^E म+ अख�ड व सख�ड इन दो jपE म+ उ�तृ िकया गया ह।ै काल का अख�ड �वjप वह ह ैजो 

भतू, भिवiय, वत1मान काल ख�ड से िभ�न ह।ै िन.य िव�मान ह ै एव ंस7पणू1 सिृY के िवनाश एवं 

उ.पि� का परम हते ु ह।ै वही पर=> ह।ै वही महाकाल ह।ै सख�ड काल वह ह ै जो दो lयापारE 

ि[याओ ंके बीच िव�मान ह,ै एव ंLट्ुयािद jप म+ गणनीय ह।ै यह सख�ड काल अिन.य ह ैएव ंसिृY 

के िवलीन होने के साथ-साथ इस (सख�ड) काल का भी िन.य, लोको�र अख�ड काल म+ िवलय 
हो जाता ह।ै इसीिलए महाभारत म+ कहा ह ै‘संहरतं कालं शमयते कालः’ अथा1त ्संहार (समािM) 

करने वाले इस सख�ड काल का शमन (िवराम अथवा िवलय) अख�ड काल म+ होता ह।ै 

अ�त म+ काल को दरुित[म अथा1त ्अजये बताया गया ह।ै व�ततुः कोई भी �ाणी, वन�पित या जड़ 

पदाथ1 ऐसा नह] ह ै जो िनिTत अविध के बाद नY न हो जाए। काल कA सीमा अित[म करना 

अस7भव ह।ै रावण जसैे असरु पर भी काल ने अ�ततः िवजय �ाM कA। भगवान ्ने गीता म+ �वयं कहा 
ह-ै जात�य zुवोमृ<*युः इित। अथा1त ् उ.प�न हPए स7पणू1 �ािण या पदाथ1 अव�य ही म.ृय ुअथवा 

िवनाश को �ाM होते हO। यह शाXत स.य ह।ै 

 सख�ड काल जो कलना.मक ह ैउसके शभु अशभु �कृित का भी उyलेख उपयु1� त  cोको 

म+ िकया गया ह।ै व�ततुः काल का शभु अशभु होना lयिa सापेd ह।ै एक ही कालख�ड िकसी 
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lयिa के िलए शभु तथा दसूरे lयिa के अशभु हो सकता ह।ै उदाहरण के िलए - नौकरी के िलए चनेु 

गए अGयथS का काल शभु ह ैएव ं िजस अGयथS का चयन नह] ह ैउसका समय �ितकूल होने के 

कारण उस lयिa के िलए वही काल अशभु ह।ै इस �कार समझा जा सकता ह।ै  

2.4  अमू�� काल िववेचन - 

न मतू1: अम�ू1:। यहाँ ‘नञ ्समास’ ह।ै िजसका कोई म�ू1 jप न हो, उसे ‘अम�ू1’ कहते ह।ै 

सkूम काल वह ख�ड ह ै जो अ.य�त सkूम होने के कारण ‘अमतू1’ कहलाता ह।ै इसका �योग 

सामा�य lयवहार म+ नह] होता ह।ै ‘‘कलयित गणयित अनेन इित कालः’’ इस lय.ुपि� के आधार पर 

िजस काल कA गणना कA जा सके अथवा िजसके Kारा गणना कA जा सके उसे कलना.मक काल 

कहते हO। �योग करने के उ��ेय से यह काल छोटे-बड़े कई िवभागE या ख�डE म+ िवभa होने के 

कारण सख�ड कहलाता ह।ै इस गणना.मक काल के भी म6ुयतया दो िवभाग हO-1. सkूम, 2. �थलू। 

�ाचीन भारतीय गिणतnE ने इस सkूम काल कA �थम इकाई ‘Lिुट’ को माना था। आधिुनक 

वnैािनक यो�टोसेके�ड, ज�ेटोसेके�ड, ए�ोसेके�ड, नैनोसेके�ड इ.यािद को सkूम काल कA इकाइयाँ 

मानते हO। �थलू काल वह ख�ड ह ैजो �थलू होने के कारण ‘मतू1’ कहलाता ह।ै दिैनक जीवन म+ 

इसका �योग होने के कारण इसे lयावहा�रक काल भी कहते ह।ै �ाचीन भारतीय वnैािनकE ने �थलू 

काल कA पहली इकाई ‘�ाण’ को �वीकार िकया ह ै। वत1मान समय म+ माइ[ोसेके�ड, सेके�ड को 

�थलू काल कA पहली इकाई माना जाता ह।ै  

   ‘‘+ाणािदः किथतो मूत<� 8ुट्यादो अमू�< सं_क:।।’’ इित।।  

अथा1त ्मतू1 कालE (�थलू कालE) म+ आिद = �थम इकाई ‘�ाण’ को, किथतः = कहा गया ह।ै तथा 

Lिुट आिद काल को अम�ू1 संnक कहा गया ह।ै   

 सkूम काल ‘अम�ू1’ कहलाता ह।ै सkूमता के कारण इसकA सीमा का बोध सामा�य जन को  

नह] होता ह ैअतः इसे अम�ू1 कहते हO। इस काल का lयवहार म+ �योग भी स7भव नह] ह ैअतः इसे 

अlयवहा�रक भी कहते हO। यथा- ‘Lिुट’ ‘माइ[ोसेके�ड’ इ.यािद। ऑख कA पलकE को िगरने म+ 
िजतना समय लगता ह ैउसे ‘िनमेष’ कहते ह।ै इस िनमषे का तीन हज़ारवाँ िह�सा (िनमषे/3000) 

‘8ुिट’ कहलाता ह।ै �पY ह ैिक इतने सkूम काल कA मया1दा का बोध सामा�यतया अस7भव ह ैअतः 

इसे अमतू1काल कहते ह।ै सयू1िस�ा�त म+ भी ‘Lिुट’ को सkूम काल कA �थम इकाई बताया गया ह।ै  

िस�ा� तिशरोमिण म+ आचाय1 भा� कराचाय1 जी िस�ा� त � योितष कA प�रभाषा बतलाते हPए 

‘Lिुट’ काल कA बात करते हO –  
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8ुट्यािद +लया� तकालकलना मान +भेदा: !मात ्....0 ।  

सयू1िस�ा� त के � पi टािधकार म+ भी –  

   अ"l यtपा: काल� य मू�<यो भगणािNता:।  

अथा1त ्काल� य अt� यjपा: जाय� त,े ते म�ू1यो: (म�ूा1म�ू1) भगणािDता:। काल अt� य jप म+ सिृY 

का संचालन करती ह,ै जो म�ूा1म�ू1 अथा1त ्म�ू1  और अम�ू1 jप म+ भगणािDत हO। इसी अt� य jप 

को ‘अम�ू1 काल’ के नाम से भी समझ सकते  हO। 

 

बोध �# – 1 

dर% त � थानX कA पूित< कAिजये - 

1. सिृY के सम� त चराचर �ाणी ........... ह?ै 

2. काल शe द म+ ............... �. यय ह?ै 

3. 1  कy प म+ .................... महायगु होते हO? 

4. म.ृ य ुको भी ............. कहते ह?ै 

5. काल: सजृित ...........  काल: संहरते �जा:? 

6. जात� य ......... ? 

7. िजस कालख� ड का म�ू1 jप न हो, उसे ............ काल कहते ह ै? 

8. Lिुट काल ................... संnक ह?ै 

9.        आखँE कA पलकE को िगरने म+ िजतना समय लगता ह,ै  उसे ............... कहते ह।ै  

 

2.4.1 �िस� नविवधकालमान का सूM म प�रचय - 

FाGं िदh यं तथा पै|यं +ाजाप* यं गुरो� तथा ।   

सौरं च सावनं चा� Qमा@<मानािन वै नव ।।  

FाG मानम ् – FG सD बि�धमानं FG मानं । � योितष शा� L के अनसुार कy पKयं =>ा जी कA 

एक अहोराL का मान होता ह ै । इसी अहोराL के मान से =>ा कA परमायु 100 वष1 कA ह ै । एक 

कy प म+ 1000 महायुग होता ह ै।  
िदh य मानम ्  - दवेताओ ंसे स7 बि�धत िदl य मान होता ह ै। मानवE का एक वष1 दवेताओ ंके एक 

िदन के बराबर होता ह ै।  



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन-01                                                          MAJY-502   

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   106 
 

पै8 मानम ्– िपतरE से स7 बि�धत मान को िपत ृमान कहते ह ै। मानवE के एक पd के बराबर इनका 

एक िदन होता ह ै िपतरE का िनवास � थान च� �मा के उg व1 भाग म+ ह।ै ऐसा कy पना �ाचीन 

� योितिव1दE के Kारा िकया गया ह ै।  
+जापित मान -  �जापित स7 बि�धत मान �जापित मान होता ह ै।  

गुt मान – वहृ� पित के मg यम मान से यह मान िनकाला जाता ह ै।  

सौर मान – सयू1 स7 बि�धत मान को सौरमान कहते ह ै।  

सावन मान – इनोiय iया� तरं तदक<  सावनं िदनम ्। एक सयू~दय से दसूरे सयू~दय तक के अ� तर 

मान को सावन मान के नाम से जाना जाता ह ै।   

चा� Q मान – च� �मा स7 बि�धत मान को चा� �मान कहते ह ै। च� �मा के अनसुार इस मान कA गणना  

कA जाती ह।ै  
ना@8 मान – एक नdL से दसूरे नdL तक के उदय मान को नाdL मान कहते ह ै।  

2.5 सू�मकाल-  

जसैा िक आपने पवू1 म+ पढ़ा कलना.मक काल दो �कार का होता ह।ै -  
1. सू,मकाल, 2. �थूलकाल। सkूमकाल वह कालख�ड जो सkूम ह,ै अथा1त ्िजसके प�रमाण का 

nान सामा�य िविध से नह] िकया जा सके, वही सkूमकाल या अमतू1काल ह।ै 

 भारतीय गणकE ने सkूमकाल को भी प�रभािषत िकया था। उ�हEने सkूमकाल कA सबसे 

छोटी इकाई ‘Lिुट’ को माना। पलकE के िनमीलन या संयोग म+ िजतना समय लगता ह ै उसका 

हजा ़रवा िह�सा Lिुट कहलाता ह।ै Lिुट से बड़ी सkूमकाल कA इकाई ‘रेण’ु कहलाती ह।ै रेण ुका मान 

Lिुट से 60 गनुा �यादा ह।ै रेण ुसे 60 गनुा बड़ा कालख�ड ‘लव’ कहलाता ह।ै लव से 60 गनुा बड़ा 

‘लीdक’ तथा 60 लीdकE का 1 �ाण होता ह।ै यह �ाण �थूल काल कA पहली इकाई ह।ै आधिुनक 

काल म+ �चिलत सेके�ड का 4 गनुा एक �ाण का मान ह।ै इस सेके�ड का 3240000 ब�ीस लाख 

चािलस हज़ारवाँ िह�सा 1 Lिुट ह।ै आइए सkूमकाल कA इन इकाई को हम [मशः िव�तार से जान+। 

2.5.1 !ुिट- 

 जसैा िक आप ने पवू1 म+ पढ़ा Lिुट सkूमकाल कA सबसे छोटी इकाई ह।ै Lिुट कA 2 

प�रभाषाऍ  म6ुयतया �चिलत हO। िजनम+ �थम मत नारद का तथा िKतीय मत भा�कर का ह।ै यहाँ 

दोनE मत एकैकशः ��ततु िकए जा रह ेह।ै 

नारद मत म4 8ुिट -  
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�थम प�रभाषा नारद के Kारा दी गई ह-ै 

 ‘‘सूWया िभ�ने प}प8े 8ुिटः इ*यिभधीयते।’’। 

अ�वय-  

सूWया प}प8े िभ�ने 8ुिटः इित अिभधीयते। 

शw दाथ< - सvूया = सईू के Kारा, प£पLे िभ�ने = कमल के पL का भदेन करने पर, Lिुटः इित 

अिभधीयते = ‘Lिुट ऐसा कहा जाता ह।ै  

hयाBया- सईू के Kारा कमल पiुप के पL को छेदने म+ िजतना समय लगता ह ैउस समय कA Lिुट 

संnा ह।ै कह]-कह] पर शतपL भदेन काल को ‘Lिुट’ कहा गया ह।ै अथा1त ्अlयविहत (lयवधान 

रिहत) सौ कमल दल को भदेने म+ िजतना समय लगा उसे Lिुट कहते ह।ै 

 पर�त ु गिणत �योितष (िस�ा�त �योितष) के आकर 4�थ सयू1िस�ा�त के टीकाकार Dी 

किपलेXर शा^ी ने अपने ‘त.वामतृ’ - नामक टीका म+ नारद के मत को ही Lिुट कA प�रभाषा के jप 

म+ उ�तृ िकया ह।ै अतः नारद मत को ही यहाँ आधार मानते हPए सईू के Kारा 1 कमल दल के भदेन  

काल को Lिुट के jप म+ �वीकार िकया गया ह।ै 
भा�कराचाय< मत म4 8ुिट-  

 भा�कर िKतीय का ज�म 11 शताeदी के अ�त म+ हPआ। भा�कर िKतीय महान ्गिणतn व 

�योितषी थे। भारतीय �योितष के इितहास म+ इ�ह+ ‘भा�कराचाय1’ के नाम से जाना जाता ह।ै 

भा�कराचाय1 ने यवुाव�था म+ ही ‘िस�ा�तिशरोमिण’ नामक 4�थ कA रचना कA। गिणत �योितष 

(िस�ा�त �योितष) का पथ�दश1क 4�थ होने के कारण इस 4�थ कA आज भी �ित{ा एव ंउपयोिगता 

ह।ै  

िस�ा�तिशरोमिण 7�थ के 4 भाग [मशः- 1. लीलावती, 2. बीजगिणत, 3. गिणताRयाय, 4.  

गोलाRयाय हO।  

गिणताgयाय म+ उ�हEने काल कA गणना से लेकर �पY4ह के साधन, 4हण, नdLािद से यिुत, अ�त 

इ.यािद िवषयE का �ितपादन िकया ह।ै  

लीलावती अकंगिणत एव ंबीजगिणत अlयa गिणत का 4�थ ह।ै गोलाgयाय खगोल एवं 4हE कA 

ि�थित का �ितपादन करता ह।ै 

गिणताgयाय म+ काल के िनjपण के �संग म+ भा�कराचाय1 ने ‘Lिुट’ कA प�रभाषा िन7निलिखत 

�कार से दी ह-ै 

‘‘योऽ,णोः िनमेष�य खरामभागः स त*पर�तWछतभाग उ
ा 8ुिटः’’।  
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(िस�ा�तिशरोमिण,गिणता.मgयमािधकार) 
अ�वय-  

अkणोः यः िनमेष�य खरामभागः स त.परः तत ्शतभागः Lिुटः उaा । 
सरलाथ<-  

अkणोः दोनE पलकE का (जो संयोग काल वह) ‘िनमषे’ कहलाता ह।ै िनमषे�य = उस िनमषे का 

खरामभागः = खराम अथा1त ्30 भाग अथा1त ्तीसवाँ िह�सा, सः = जो (िजतना) ह ैवह त.परः = 

त.पर कहलाता ह।ै तvछतभागः = उसका सौवाँ  िह�सा, Lिुटः = Lिुट कहलाता ह।ै इस �कार 
  िनमेष = पलकX का सयंोग काल 

  िनमेष/30 = त*पर 

  त*पर/100 = 8ुिट 

 इसिलए Lिुट = त.पर/100 = िनमेष/3000 

Lिुट सेके�ड का ब�ीस लाख चालीस हज़ारवाँ िह�सा ह।ै 

 Lिुट = 1/3240000 सेके�ड 

इसे आधिुनक गिणतीय भाषा म+ �कट कर+ तो इसे 3.24 × 10⁻⁷ सेके�ड िलख+ग ेजो िक वत1मान म+ 

�चिलत माइ[ोसेके�ड (10⁻⁶ से.) से छोटा तथा नैनोसेके�ड (10⁻⁹से.) से 100 गनुा बड़ा ह।ै 

अतः Lिुट = 1/3240000 सेके�ड = 3.24 ग 10⁻⁷ सेके�ड।  

2.5.2 रेणु- 

रेण ुLिुट से प�रमाण म+ 60 गनुा बड़ा कालख�ड ह।ै इसकA प�रभाषा नारद के अनसुार इस �कार ह-ै  

 ............ Lिुट�र.यिभधीयते। 

त.षY्या रेण�ुर.यaुो..........इित।। 

अ�वय - 

त.षY्या रेणःु इित उaः। 
सरलाथ< - 

त.षY्या- उसका अथा1त ्Lिुट का 60 गनुा रेणःु इित उaः- रेण ुकहा गया ह।ै 

    Lिुट × 60  

वत1मान म+ �चिलत कालख�ड के अनसुार रेण ुका मान िकतना होगा? आपके मन म+ �3 उठना 

�वाभािवक ह।ै  
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 जसैा िक पवू1 म+ आपने पढ़ा Lिुट = 1/3240000 L 3ग10.7 सेके�ड 

    1 रेण ु= 60 Lिुट 

            = 60 × 1/3240000 सेके�ड 

         1 रेण ु = 1/54000 सेके�ड = 5.4 × 10-5  सेके�ड 

अथा1त ्सेके�ड का चौवनवाँ िह�सा रेण ुकहलाता ह।ै इसे आधिुनक गिणतीय भाषा म+ 5.4  ×10.5 

सेके�ड भी कह  

सकते हO। इस �कार रेण ुमाइ[ोसेके�ड (10-6) से थोड़ा बड़ा एव ंिमलीसेके�ड (10-3) से लगभग 

हजार गनुा  

छोटा ह।ै  

2.5.3 त�पर- 

त.पर का उyलेख 1.5.1 म+ िकया गया ह,ै िजसे यहाँ आप िव�तार पवू1क पढ़ेग+। 

त.पर कA प�रभाषा भा�कराचाय1 ने इस �कार से दी ह-ै 

‘‘िनमेष�य खरामभागः स त*परः’’ इित।। 

 िनमषे का खराम भाग त.पर कहलाता ह।ै खराम इस शeद म+ दो पद ‘ख’ एव ं‘राम’ ह।ै ‘ख’ 

का अथ1 आकाश या श�ूय (0) ह।ै ‘राम’ का अथ1 3 ह ै�यEिक इितहास म+ तीन रामE - राम, बलराम 

और परशरुाम का ही उyलेख िमलता ह।ै यहाँ ख अथा1त ्0 इकाई एव ंराम अथा1त ्3 दहाई के �थान 

पर रखने से 30 सं6या आती ह।ै अतः खराम से 30 सं6या का बोध होता ह।ै अतः िनमषे का खराम 

भाग अथा1त ्तीसवॉ ंिह�सा त.पर कहलाता ह।ै 

   िनमषे/30 = त.पर 

 त.पर का मान आधिुनक गिणत म+ िकतना ह?ै इसके nान के िलए हम+ सव1�थम िनमषे का 

मान जानना आव�यक ह।ै अतः आइए इस का मान जानते हO। 

2.5.4 िनमेष- 

 िनमषे कA चचा1 पहले कA जा चकुA ह।ै पवू1 म+ आपने पढ़ा िक पdपात अथा1त पलकE के 

संयोग को िनमषे कहते हO। िनमषे का तीन हज़ारवाँ िह�सा Lुिट ह।ै इस आधार पर िनमषे का 

आधिुनक गिणतीय मान जाना जा सकता ह।ै 
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  Lिुट = िनमषे/3000 

  िनमषे = 3000 Lिुट = 3000×1/3240000 

  िनमषे = 1/1080 सेके�ड 

   =.8 ग 10.-3 सेके�ड 

इस �कार िनमषे िमिलसेके�ड से कुछ छोटा तथा माइ[ोसेके�ड से 1000 गनुा बड़ा होता ह।ै 

 पवू1 म+ आपने जाना िक त.पर िनमषे का 30वाँ िह�सा कहलाता ह,ै अतः  

    त.पर = 1/1080 × 30 L 1/32400 सेके�ड 

आधिुनक गिणतीय पर7परा म+ त.पर को 3.24 × 10⁻⁵ सेके�ड इस jप म+ भी �दिश1त िकया जा 

सकता ह।ै इस �कार त.पर माइ[ोसेके�ड से थोड़ा ही छोटा होता ह।ै  

2.5.5 लव- 

 आपने Lिुट व रेण ुके बारे म+ पहले पढ़ा। िजस �कार Lिुट का 60 गनुा रेण ुहोता ह।ै उसी  

�कार रेण ुका 60 गनुा ‘लव’ होता ह।ै  

नारद के मतानुसार -  

‘‘रेणुषT्या लवः �मृतः’’ इित। 

रेणषुY्या = षिY अथा1त ्साठ (60), 60 रेण ु के Kारा, लवः �मतृः = लव कहा गया ह ै (समझना 

चािहए)। 

   = 1 लव = 60 रेण ु

   = 60 × 1/54000 सेके�ड 

   = 1/900 सेके�ड 

इस �कार लव सेके�ड का 900वाँ िह�सा ह।ै इसे 9 ×10 -2 सेके�ड भी कह सकते ह।ै इस �कार लव  

िमलीसेके�ड से थोड़ा ही बड़ा और माइ[ोसेके�ड से दस हज़ार गनुा छोटा कालमान ह।ै  

2.5.6 ली&क- 

 लीdक का मान लव से भी �यादा होता ह।ै लीdक लव से 60 गनुा बड़ा होता ह।ै नारद ने 

लीdक कA प�रभाषा इस �कार कA ह-ै 

 ‘‘त.षY्या लीdकं �ोaम’्’ इित।। 

तत ्- जो पवू1 म+ किथत ‘लव’ नामक कालख�ड ह ैउसका, षY्या - 60 गनुा, लीdकं �ोaम ्–  
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‘लीdक’ कहा गया ह।ै  

             अतः 1 लीdक = 60 लव  

      = 60 ग 1/900 सेके�ड 

      = 1/54 सेके�ड 

इस �कार सेके�ड का 54वाँ िह�सा ली@क कहलाता ह।ै अथा1त ्यिद सेके�ड के 54 बराबर भाग 

िकए जाए ंतो एक भाग 1 लीdक के तyुय होगा। इस �कार लीdक का मान आधे सेके�ड से भी 

कम होता ह।ै यही लीdक जब 60 हो जाते हO तो �थलू काल कA �थम इकाई �ाण के बराबर होते हO। 

अतः 1 �ाण = 4 सेके�ड ।  

 इस �कार ये Lट्ुयािद काल सkूमकाल के jप म+ �चिलत थे। िजनका lयवहार म+ �योग 

नह] होता था। सkूमकाल कA आिद इकाई Lिुट आज के माइ[ोसेके�ड से भी छोटी इकाई ह।ै इसी 

�कार सkूमकाल कA सबसे बड़ी इकाई लीdक ह ैजो आधे सेके�ड से भी छोटी ह।ै  

 नारद परुाण म+ विण1त सkूमकाल कA ये प�रभाषाए ँत.कालीन भारतीय मनीिषयE गिणतnE  

के सkूम बिु� का प�रचय दतेी ह।ै 

2.6 आधुिनक सू�मकाल - 

 वत1मान समय म+ �यaु सkूमकाल िन7निलिखत हO- 

1. यो�टोसेके�ड = 10- 24  सेके�ड 

वत1मान गिणत म+ सेके�ड के दसव+ िह�से को �दिश1त करने के िलए 10- 1 सेके�ड इस प�ित का 

�योग करते ह।ै  सेके�ड के स¤व ेिह�से के िलए 10- 2 ,हज़ारवाँ िह�सा हो तो उस े10-3  दसहज़ारवाँ 

10- 4  लाखवाँ 10- 5  दसलाखवाँ 10-6  इस [म से �दिश1त िकया जाता ह।ै इस �कार आप कyपना 

कAिजए कA िजस कालख�ड का मान, 10.24 सेके�ड ह ैवो सेके�ड का िकतना छोटा िह�सा होगा।  

2. िज़ªफA = 3 × 10 - 24  

व�ततुः यह भौितकशा^ म+ �चिलत कालख�ड ह।ै िनवा1त म+ ि�थत �यिू�लयन म+ �वशे करने के  

िलए �काश को िजतना काल लगता ह ैउसे ही ‘िज़ªफA’ कहते ह।ै गिणत के Kारा इस कालख�ड का  

आकलन िकया गया ह,ै िक�त ुइतने छोटे कालख�ड को अभी तक मापा नह] जा सकता ह।ै 

3. ए�ोसेके�ड = 10- 18  सेके�ड 

वत1मान समय म+ यह कालख�ड सबसे छोटा ह ैिजसको मापने का य�L वnैािनक �योग म+ लाते  
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4. फे7टोसेके�ड = 10- 15  सेके�ड 

5. पीकोसेके�ड = 10- 12  सेके�ड 

अथा1त ्सेके�ड के खरबव+ िह�से को पीकोसेके�ड कहते ह।ै 

6. नैनोसेके�ड =10- 9  

अथा1त ्सेके�ड के करोड़व+ िह�से को नैनोसेके�ड कहते ह।ै बyब इ.यािद कृिLम �काश के कणE को 

िव�तु �वाह के उपरा�त उ�ीM होने म+ एक नैनोसेके�ड का समय लगता ह।ै 

7. माइ[ोसेके�ड = 10- 6  सेके�ड 

सेके�ड के लाखव+ िह�से को माइ[ोसेके�ड बोलते हO।  

8. िमिलसेके�ड = 10- 3  = 1/1000 सेके�ड  

सेके�ड के हज़ारव+ िह�से को िमिलसेके�ड कहते ह।ै 

9. से�टीसेके�ड = 10- 2  सेके�ड = 1/100 सेके�ड 

सेके�ड के सौव+  िह�से को से�टीसेके�ड कहते ह।ै 

10.  डेसीसेके�ड =10- 1  सेके�ड = 1/10 सेके�ड 

सेके�ड के दसव+ िह�से को डेसीसेके�ड कहते ह।ै 

 

बोध �* – 2  
1. िन7 निलिखत म+ =>ा जी कA आय ुह ै? 

क. १ कy प        ख. २ कy प         ग. ३ कy प         घ. ४ कy प  
      2. मानवीय एक पd के बराबर िपतरE का होता ह ै? 
            क. १ िदन        ख. २ िदन          ग. ३ िदन        घ. ४ िदन? 
      3. सयू~दय Kय का अ� तर होता ह?ै  
             क. २ सावन िदन        ख. १ चा� � िदन       ग. १ सावन िदन      घ. कोई  नह]   
      4.  लव से िकतना गणुा बड़ा लीdक होता ह?ै  
             क. १० गणुा          ख. २० गणुा            ग. ५० गणुा      घ. ६० गणुा 
      5. राम का अथ1 होता ह?ै 
             क. २              ख.१           ग. ३            घ.४ 
      6.  रेण ु× ६० = ? 
            क. लव        ख. लीdक          ग. त. पर           घ. िनमषे 
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2.7 सारांश - 
 इस इकाई के अg ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ै िक ‘‘कलयित इित कालः’’ इस 

lय.ुपि� के आधार पर जो गणना करने के यो�य ह ैउसे काल कहते हO। काल म6ुयतया 2 �कार का 

होता ह।ै 1. संहारक काल एव ं2. गणना.मक काल। पहला काल िन.य ह,ै अख�ड ह,ै गितशील ह ै

एव ंसिृY कA उ.पि� व िवनाश का कारक ह।ै यह सिृY के साथ-साथ सख�ड (गणना.मक) काल का 

भी अ�त करता ह।ै िजस कालख� ड का म�ू1 jप न हो, उसे अम�ू1 काल कहते ह।ै  सयू1िस�ा�त एव ं

महाभारत म+ विण1त काल के �वjप कA भी इस पाठ म+ चचा1 कA गई ह।ै काल का दसूरा �वjप 

कलना.मक या गणना.मक ह।ै यह काल भी 1. सkूम, 2. �थलू इन 2 भदेE म+ िवभa ह।ै सkूमकाल 

वह ह ैजो प�रमाण म+ अ.य�त छोटा ह।ै सामा�यतया उसके  प�रमाण का (सीमा का) बोध नह] होता 

ह ैअतः उसे अमतू1 काल भी कहते हO। �ाचीन भारतीय �योितष म+ सूkमकाल कA सबसे छोटी इकाई 

Lिुट मानी गई ह।ै सूई के Kारा कमल पL के भदेन म+ िजतना समय लगता ह ैवही Lिुट कहलाता ह।ै 

आधिुनक मान के अनसुार Lिुट सेके�ड का ब�ीसलाख चालीस हज़ारवाँ िह�सा ह।ै Lिुट से बड़ा रेण ु

उससे बड़ा त.पर, त.पर से बड़ा लव, लव से बड़ा िनमषे, िनमषे से बड़ा लीdक होता ह।ै आधिुनक 

गिणत म+ तो यो�टोसेके�ड (10- 24  सेके�ड), ए�ोसेके�ड (10-18  सेके�ड), पीकोसेके�ड (10-12), 

नैनोसेके�ड (10-9  सेके�ड) माइ[ोसेके�ड (10-6  सेके�ड), िमलीसेके�ड  (10-3 सेके�ड) थे सारी 

सkूमकाल कA इकाइयाँ हO। 

 इस �कार इस पाठ के अgययन से आप काल कA अवधारणा, उसके भदे एव ंसkूमकाल 

को अvछी तरह जान सक+ गे। 

2.8 पा+रभािषक श/दावली- 

1. भतूािन  - �ािणयE को  

2. पचित  - पकाता ह।ै (अि�तम अव�था तक पहPचाता  ह)ै । 

3. सहा.मना - अपने साथ । 

4. क�त े  - �लय आने पर । 

5. सप�वः  - पके हPए के साथ । 

6. लयं  - लीनता को (लMुाव�था को, िवनाश को) । 

7. �जते ्  - जाता ह ै(�ाM होता ह)ै। 

8. सजृित  - उ.प�न करता ह।ै  
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9. संहरते  - संहार (नY) करता ह।ै 

10. शमयते  - शा�त करता ह ै(समाM करता ह)ै। 

11. अ�तकृत्  - अ�त (संहार) करने वाला। 

12. कलना.मकः - कलना (गणना) करने के यो�य।  

2.9 बोध �*� के उ�र- 

बोध +l न -1 का उ�र 

1. कालािभभतू 

2. घञ ्

3. १००० 

4. काल  

5. भतूािन 

6. �वुोमृ1. य:ु 

7. अम�ू1 

8. अम�ू1 

9. िनमषे 

बोध +l न -2 का उ�र  

1. ख 

2. क 

3. ग 

4. घ 

5. ग 

6. क 

2.10 सहायक पाठ्यसाम	ी  

1. िस�ा�त िशरोमिण, चौख7बा सं�कृत सं�थान, वाराणसी। 

2.  सयू1िस�ा� त, चौख7 भा सं� कृत सं� थान, वाराणसी।  

3. �ाचीनभारतीयगिणत, ब.ल.उपाgयाय। 
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4. सयू1िस�ा� त – महावीर �साद Dीवा� तव। िवnान भाi य।  

2.11 स3दभ� 	3थ सूची- 

1. सयू1िस�ा�त, चौख7बा सं�कृत सं�थान, वाराणसी। 

2. नारद परुाण, गीता �ेस, गोरखपुर। 

3. िस�ा�तिशरोमिण, स7पणूा1न�द सं�कृत िवXिव�ालय, वाराणसी। 

4. महाभारत, गीता�ेस, गोरखपरु।  (महाभारत आ.प.अ.1,cोक 248-250) 

2.12 िनब3 धा5 मक �* 

1. अम�ू1 काल कA िव� ततृ l या6 या कAिजय।े 

2.         लोकानाम� तकृत काल: .... � लोक कA � पi ट l या6 या कAिजये।  

2. Lिुट को प�रभािषत करते हPए लव और रेण ुसे उसका स7ब�ध बताईये। 

3. त.पर, िनमषे एव ंलीdक � या ह?ै � पi ट कAिजय।े 
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इकाई – 3  मू&) काल िववेचन   

इकाई कA संरचना  

3.1 �� तावना  

3.2 उ��े य  

3.3 म�ू1 काल प�रचय 

3.4 म�ू1 काल एव ंआधिुनक पा� चा. य काल म+ सा7 यता   

3.5 सारांश 

3.6 पा�रभािषक शe दावली 

3.7 बोध �� नE के उ�र 

3.8 स� दभ1 4� थ सचूी 

3.9 िनब� धा. मक �� न  
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3.1 �� तावना  

�� ततु इकाई एमएजवेाई – 502 के िKतीय ख� ड कA ततृीय इकाई से स7 बि�धत ह।ै इस 

इकाई का शीष1क ह ै– म�ू1 काल िववचेन। इससे पवू1 कA इकाई म+ आपने अम�ू1 काल का अg ययन 

कर िलया ह।ै अब आप इस इकाई म+ म�ू1 काल का अg ययन करने जा रह ेहO। 

सामा� यतया म�ू1 काल वह काल ह,ै िजसका हम l यवहार म+ �योग करते ह।ै म�ू1 का 

स7ब� ध �. यd jप म+ l यावहा�रक जीवन से ह।ै 

आइए अब हम सब इस इकाई म+ म�ू1 काल का अg ययन िव� तारपवू1क करते हO, िजससे 

आपको त. स7 बि�धत nान �ा� त हो सकेगा।      

3.2 उ�े� य  

इस इकाई के अg ययन के प� चात ्आप जान लेग+ िक – 

• म�ू1 काल िकसे कहते ह।ै  

• म�ू1 काल का � वjप कैसा होता ह।ै  

• म�ू1 काल के अ� तग1त काल के कौन-कौन सा अगं आता ह।ै  

• l यवहार म+ म�ू1 काल का � या �योजन ह।ै    

3.3 �ाणािद मू��काल   
         काल अनािद और अन� त ह।ै काल सिृY कA शा� वत स�ा ह,ै िजसके सापेd सम� त �ाणी 

लोक म+ l या� त होकर अपने-अपने जीवन का िनव1हन करते हO। परुाणE म+ काल को सिृYक�ा1 तथा 

संह�ा1 दोनE ही माना गया ह ै - ‘‘काल: सजृित भतूािन काल: संहरते �जा:।।’’ काल के िविभ� न 

� वjपE म+ हम इस इकाई म+ ‘म�ू1 काल’ का अg ययन करने जा रह ेहO। अत: आइए यहाँ सव1�थम म�ू1 

काल को समझते ह ै-    

         ‘म�ू1’ से ता. पय1 चाdषु सि�नकष1 �तीयमान से ह।ै अथा1त ्जो हम+ िदखलाई दतेी ह ैअथवा 

िजसका हम दिैनक जीवन म+ उपयोग करते ह।ै भावाथ1 यही ह।ै म�ू1 का शािeदक अथ1 ह-ै साकार 

अथा1त ्आकार सिहत। जसैे िक हम l यावहा�रक जीवन म+  कहते ह ैिक मझु ेउसके म�ू1 jप (साकार) 

का दश1न हो गया। िशy पकार मिूत1 को म�ू1 jप �दान करता ह,ै िजसे हम अपने चd ुसे साdात् 

अवलोकन कर उसकA मीमांसा करते ह ैअथवा करने लगते ह।ै अम�ू1 म+ हम+ वह (काल) �. यdतया 

िदखलाई नह] पड़ता ह।ै   
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 �ाणािद म�ू1काल l यवहार यो� य ह,ै इसिलये इसे ‘म�ू1 काल’ कहते ह।ै अम�ू1 काल के बारे म+ आपने 

पवू1 कA इकाई म+ जान िलया ह।ै  अत: यहाँ दोनE के सापेd बाते करते हO। म�ू1- अम�ू1 काल के दोनE 

भदेE को गिणतीय आधार पर दखे+ तो ये दोनE भदे दो अव� थाओ ंके भदे ह,ै न िक काल भेद। ये भदे 

काल कA दो िभ� न अव� थाओ ंको l य� त करते हO।  मलूत: दोनE ही काल कलना. मक काल हO। कोई 

भी सिृY िकसी न िकसी कालख� ड म+ होती ह।ै िजसकA सिृY होती ह ैउसका लय भी होता ह।ै यह 

�वु स. य ह ैऔर इसी शा� वतता के अनसुार उस सिृY के आर7 भ से उसके लय पय1� त  कA कालाविध 

भी काल कA एक मापक इकाई होती ह।ै इस इकाई का अवसान लय के साथ होता ह ैइसिलए इसे 

‘अ� तकृत काल’ कहा जाता ह।ै इस �कार जो इकाई सiृ ट्यार7 भ काल से सiृ टय� त काल के मg यगत 

कालाविध कA गणना करती हO उन सkू म और � थलू इकाईयE  को कलना. मक काल कहा गया ह।ै 

चॅिूक इसी कालाविध म+ सkू म और � थलू इकाईयE का उपयोग होता ह।ै अत: इसी कलना. मक काल 

के दो  भदे म�ू1 और अम�ू1 संnक कह ेगये ह।ै  

सिृY एक शा� वत �ि[या ह।ै सiृ ट्य� त या �लय एक कालाविध या काल कA एक इकाई ह ै

 िजसे हम ‘कy प’ कहते हO। कy पा� त म+ =>ा सम� त सिृY का िवलय कर िवDाम करते हO।  =>ा जी 

के िलए कy प का एक िदन होता तथा उसी एक कy प तyु य उनकA रािL भी होती ह।ै इस �कार =>ा 

के एक अहोराL म+ दो कy प होते हO। पनु: =>ा का  िदवसार7 भ होता ह,ै उसी के साथ–साथ 

सiृ ट्यार7 भ भी होता ह।ै सिृY [म पवू1वत ् ही रहता ह।ै जसैा िक Dिुत (वदे) भी कहती ह ै – 

‘‘सयूा1च� �मसौ धाता यथा पवू1मकy पयत।।’’ सयू1िस�ा� त के अनसुार सिृY कA रचना म+ =>ा जी को 

47400 िदl यवष1 का समय लगता ह।ै यथा सयू1िस�ा� त के मg यमािधकार म+ कहा गया ह ै– 

‘‘4हd1 दवेद.ै यािद सजृतोऽ� य  चराचरम।्  

कृताि�वदेा  िदl याe दा शत¦ ना वधेसो गता:’’।  

अत: सiृ ट्य� त और कy पा� त दोनE ही  काल कA एक मह�म इकाई के पया1य ह।ै इसी �कार � थलू 

काल  कA लघतुम  इकाई �ाण तथा सkू म काल  कA  लघ ुइकाई Lिुट कही  गई  ह।ै यहाँ �ाणािद 

म�ू1 काल का िववचेन करते ह।ै    

3.4  मू&) काल एवं आधुिनक पा� चा� य काल म# साE यता   

� योितष शा� L म+ किथत म�ू1काल (भारतीय काल)  एव ं पा� चा. य काल (आधिुनक काल) म+  

सा7 यता – 

मू&)काल  (भारतीय काल: )             पा� चा� य काल   

1 �ाण (असु) = 10 दीघा1dरोv चारणकाल = 10 िवपल   =         4 सेके� ड  
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1 पल (िवघटी) = 6 �ाण = 60 िवपल         =    24  सेके� ड = 2/5 िमनट 

ढाई पल           =    1 िमनट  

1 िवपल = 1 दीघा1dरोv चारण काल = �ाण / 10           =                 2/5 सेके� ड  

1 नाडी (घटी) =  60 पल  = 1 द� ड                            =                  24 िमनट  

1 नाdL अहोराL =  60 नाडी = 60 द� ड                  =     24 घ� टा  

ढाई नाडी  =   5/2 द� ड         =    1  घ� टा  

1 मास = 30 अहोराL                                           =   1 म� थ  

1 वष1 = 12 मास                                                 =   1 इयर  

इस �कार � योितष शा� L म+ काल के म6ु यत: दो भदे िकये गये ह ै– 1. �ािणयE का अ� त करने 

वाला (महाकाल) और  2. गणना. मक काल (िजस काल कA गणना कA जाती ह)ै। गणना. मक काल 

के भी दो भदे िकये गये हO – 1. � थलू काल और  2. सkू म काल ।  

� थलू काल को ही ‘म�ू1 काल’ भी कहते ह ै। जसैा िक सयू1िस�ा� त के मg यमािधकार म+ कहा गया 

ह-ै  

+ाणािद: किथतो मूत<� 8ुट्या)ोऽमूत<सं_क: ।  

षडिभ: +ाणैिव<नाडी � यात ्त* षV ट्या नािडका � मृता ।।  

नाडीषV ट्या  तु ना@8महोरा8ं  +कAित<तम ्।  

तत ्ि8ंशता भवे� मास: सावनोऽक�दयै� तथा ।।  

                                                           (मR यमािधकार, l लोक -11,12) 

िजस काल कA गणना प�ित म+ सबसे छोटी इकाई �ाण हो वह �ाणािद काल ह।ै �ाणािद काल को 

म�ू1काल कहा गया ह।ै �ाण का पया1य अस ुह ै। जसैे –  

1 �ाण = सामा� य (� व� थ) l यिa के � वॉस लेने एव ंछोड़ने का समय = दस दीघ1 उv चारण काल 

=10 िवपल = 4 सेके� ड ।  

या  1 �ाण = 10 िवपल = 4 सेके� ड  

     6 �ाण = 10 × 6 = 60 िवपल = 24 सेके� ड = 1 पल  

     1 पल (6 �ाण ) = 60 िवपल = 24 सेके� ड  

     ढाई पल =  1 िमनट  

1 िवपल = 1 दीघ1 अdर का उv चारण काल = �ाण / 10 = 4 / 10 से ट 2/5 सेके� ड  

60 पल = 1 नाड़ी = 1 द� ड या एक घटी = 24 िमनट  
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नाड़ी, द� ड, घटी ये तीनE समान काल का ही बोध कराते हO ।  

60 घटी  =  60 नाड़ी = 60 द� ड = 24 घ� टा  = 1 नाdL अहोराL  

ढाई घटी =  5 घटी = 1 घ� टा  

30 अहोराL = 1 मास  

12 मास = 1 वष1  

उप�रिलिखत काल मान � थलू (म�ू1) कालगणना प�ित के ह।ै  

मू�ा<मू�< कथन कA h याB या   

सः �थूलसू,म*वात ्िiधा मूत< अमूत<m उWयते। 

शw दाथ< -  

 कलना.मक (सख�ड) काल, �थलूसkूम.वात ्= �थलू और सkूम jप म+ होने के कारण, िKधा = 2 

�कार का होता ह,ै जो [मशः, मतू1Tामतू1 उvयते = ‘मतू1’ और ‘अमतू1’ इस नाम से कहा जाता ह।ै  

hयाBया-  

�थलू को मतू1 कहा गया ह।ै य�िप काल ऐसी व�त ुनह] ह ैिजसके �वjप का रेखांकन करना स7भव 

हो। तथािप यह काल ख�ड ऐसा ह ैिजसकA मया1दा (सीमा) का बोध सभी सामा�य लोगE को होता 

ह।ै अतः अमकु काल ख�ड कA सीमा कहॉ ंतक ह ैएव ंकब इसका अित[मण हो रहा ह?ै इन दोनE 

ही �3E का बोध िजस काल ख�ड के िनिम� (िलए) हो सके वही काल मतू1 ह,ै �थलू ह।ै यथा- 

सेके�ड, िमनट घ�टा इ.यािद इन काल ख�डE कA सीमाएं nात होने के कारण ये �थूल या मतू1 

कहलाती ह ैएव ंlयवहार म+ इनका �योग िकया जाता ह।ै �ाचीन गणकE ने ‘�ाण’ को �थलूकाल कA  
�थम इकाई माना। जसैे िक सूय1िस�ा�त म+ विण1त ह-ै ‘‘+ाणािदः किथतो मूत<ः’’ इित।।  

अथा1त ्मतू1 कालE (�थूल कालE) म+ आिद = �थम इकाई ‘�ाण’ को, किथतः = कहा गया ह।ै  

 

िस�ा� तिशरोमिण म+ आचाय1 भा� कराचाय1 जी ने भी काल िवभाग कA कy पना करते हPये  

िलखा ह ैिक –  

योऽ, णोिन<मेष� य खरामभाग:  स त* पर� तW छतभाग उ% ता ।  

8ुिटिन<मेषैधृ<ितिभl च काV ठा ति*8ंशता  स=णकै: कालो* ता ।।  

ि8ंश* कला@� घिटका @ण: � या� नाडीiयं  तै खगुणैिद<नं  च ।  

गुव<@रै: खे� दुिमतैरसु� तै:  षडिभ: पलं तैघ<िटका खषडिभ: ।।  

� याiा  घटीषिTरह:  खरामैमा<सो  िदनै� तैिi<कुिभl च  वष<म ्।  
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@े8े समा)ेन  समा िवभागा: � युl च!राl यंशकलािविलc ता। ।।  

आचाय1 जी ने इस � लोक म+ कालिवभाग को प�रभािषत िकया ह।ै िजसका वण1न इस �कार ह ै - 

पलक झपकने म+ िजतना समय लगता ह ैउसको एक िनमेष कहते हO। एक िनमेष का तीसवॉ भाग 

त. पर होता ह।ै त. पर के शतांश को Lिुट कहते हO।  18 िनमषे का एक काi ठ होता ह।ै 30 काi ठ कA 

एक कला होती ह ै। 30 कला कA एक घटी होती ह।ै दो घटी का एक महूb�1 होता ह।ै 30 dण का एक 

िदन होता ह।ै  

इसके प� चात ् �कारा� तर से िदनािद को इस �कार प�रभािषत िकया ह।ै दस गjु दीघ1 अdरE के 

उv चारण का समय एक अस ु(�ाण) होता ह।ै िजस अdर के िवसग1 के अतं म+ अन�ु वर लग जाव ेउसे 

दीघ1 अdर कहते हO अथा1त ्एक माLा का ‘लघ’ु तथा दो माLा का अdर ‘गjु’ कहलाता ह।ै �ाण या 

अस ुवह होता ह,ै िजतने समय म+ कोई l यिa एक � वास – �� वास लेताह।ै 6 अस ुका एक पल होता 

ह ैऔर 60 पल कA एक घटी तथा 60 घटी का एक िदन होता ह।ै एक च[ म+ 12 रािश, एक रािश म+ 

30 अंश , एक अशं म+ 60 कला तथा एक कला म+ 60 िवकला होता ह।ै     

बोध �7 न -  

1. काल अनािद और ............. ह ै?  

2. म�ू1 का शािeदक अथ1 ह ै.............. ? 

3. कलना. मक काल .................. �कार का होता ह ै? 

4. 1 भच[ = ?  

5. 10 = ?  

6. � योितष के अनसुार काल के म6ु यत: िकतने भदे ह ै? 

7. 1 कला = ?  

8. 1 वष1 म+ िकतने मास होते  ह?ै  

9. 1 रािश म+ िकतने अशं होते ह ै?  

 

� योितषषा� L म+ �मखु jप से काल के नवभदे बताये गये ह ै। जो इस �कार हO –  

FाGं िदh यं  तथा पै|यं +ाजाप* यं  च गौरवम ्।  

सौरं च सावनं चा� Qम@� मानािन वै नव ।।  

अथा1त ् 1. =ा>  2. िदl य  3.  पै�य  4.  �ाजाप. य  5.  गौरव  (गjु  स7 ब� धी) 6. सौर 7. सावन 8.  

चा� � तथा 9. नाdL ये नव मान कह ेगये हO । य�िप ये मान कालभदे के jप म+ कह ेगये हO , िक� त ुये  
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सभी मान माL मापक हO । इ� ह+ कालमापक  इकाईयE का भदे मानना चािहये। जसैे िकसी दीवार को  

मापने के िलये हम अगंलु और ह� त का भी �योग कर सकते ह।ै इचं और फुट का अथवा से� टीमीटर 

और मीटर का भी �योग कर सकते हO। मा� य दीवार एक ही ह ैतथा मापक उपकरण   िभ� न – िभ� न 

हO। इसी �कार काल एक ही अनािद – अन� त ह।ै उसे मापने के िलये हम कभी सयू1, कभी च� � , 

कभी वहृ� पित आिद का उपयोग करते हO। आचाय1 भा� कर ने भी िस�ा� त  लdण  म+  कहा ह ै– 

‘‘Lट्ुयािद �लया� त कालकलना मान: �भदे: [मात ् ’’ Lिुट से आर7 भ कर �लया� त काल तक 

गणना तथा उनके मानE अथा1त ्मापकE के भदेEका िववचेन िस�ा� त म+ िकया जाता  ह।ै काल कA 

गित के िवषय म+ मता� तर िमलते ह।ै कुछ िवKानE का मत ह ैिक काल सीधी रेखा म+ गितशील रहता 

ह।ै कुछ  िवKानE का मत ह ै िक काल भी च[ �मण करता ह।ै इसीिलए  इसे कालच[ भी कहा  

जाता ह।ै नेपाल  और  ितe बत म+ काल� योितष नाम से � योितष कA एक �मखु िवधा  ह।ै  

सािह. यकारE ने  काल  के च[ �मण को इिंगत करते हPये िलखा ह ै -   

‘‘च[ारपंिa�रवगv छित  भा� यपंिa: ।।’’ 

कालमापन हते ुिजन नव मानE का उy लेख िकया गया ह ैउनम+ से चार कालमान हमारी िदनचया1 स े

जड़ेु हPये हO । व ेहO सौर – चा� � - सावन  और नाdL। जब हम ेमास से अिधक काल कA गणना करनी  

होती ह ैतब हम सौर मान का �योग करते हO। सयू1 एक  मास तक एक रािश म+ रहता ह।ै 12 रािशयE म+ 

�मण  करने  म+  12 मास अथा1.   एक वष1  लगता ह ैमास कA गणना हम चा� �मास से  करते ह ै। िदन  

कA गणना हम प�ृ वी के िदन अथवा सावन िदन से करते हO दो सयू~दय के मg य का काल सावन िदन 

या प�ृ वी का िदन होता ह ै। एक नdL के उदय काल से िKतीय उदय काल तक नाdL काल होता ह।ै 

इस काल कA अविध सिुनिTत ह ै।  60 घटी (ठीक 24 घ� टे) बाद यह प�र�मण कर पनु:उसी िब� द ु

पर आ जाता ह।ै  इसिलए  नाdL िदन  का मान सदवै एक  समान 24 घ� टे  या  60 घटी  का ही 

होता ह।ै इसी  ि�थर काल के आधार पर  घ� टा  िमनट का िवचार िकया जाता ह ै या घटी पल आिद 

लघ ुकाल ख� डE  का िवभाजन या गणना कA जाती ह।ै इस काल िवभाजन l यव� था को आचाय1 

भा� कर ने अपनी �िस�  रचना िस�ा� त िशरोमिण म+ � पi ट jप  से �ितपािदत िकया ह ै -  
वषा<यनतु<युगपूव<कम8  सौरान ् 

मासां� तथा  च  ितथय� तुिहनांशुमानात ्।  

य* कृW छसूतकिचिकि*सतवासरा)म ् 

तत ्सावनाW च घिटकािदकमा@<मानात ्।।  

घटयािद लघकुालख� डE कA गणना नाdL  मान  के अित�र� त अ� य सौरािद  मानE  से स7 भव नह]  
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हO, उन मानE के �ितिदन � यनूािधक  होने के कारण । नाdL काल म+ कोई अ� तर नह] आता � यEिक 

इसका मान 60 घटी या 24 घ� टे का �ितिदन होता ह ै। घटी य� L Kारा सिूचत काल नाdL काल ही 

होता ह,ै �ितिदन समान jप होने के कारण । इस �कार आव� यकतानसुार िविभ� न कालमानE का 

उपयोग होता रहा ह ैतथा आज भी हो रहा ह ै। दिैनक उपयोग म+ आने वाले कालमानE  का िववरण 

इस �कार ह ै–  

काल के अवयव – 

अमू�< काल        मूत< काल 

प£ पL भदेनकाल  = 1 Lिुट               6 िवपल = 1 �ाण  

60 Lिुट   = 1 रेण ु                     60 िवपल = 1 पल          

60 रेण ु  = 1 लव                     60 पल = 1 घटी  

60 लव   = 1 लीdक                       60  घटी  = 1 अहोराL  

60 लीdक   = 1 �ाण                       30 अरोराL  = 1 मास  

                  12 मास  = 1वष1      
घu टा िमनट और घटी पल  

24 सेके� ड = 60 िवपल = 1 पल  

24 िमनट = 60 पल = 1 घटी  

24 घ� टा =60 घटी = 1 अहोराL  
काल कA बड़ी इकाई –  

कृतयगु = 1728000 सौर वष1  

Lेतायगु = 1296000 सौर वष1  

Kापरयगु = 864000 सौर वष1  

किलयगु = 432000 सौर वष1  

महायगु = 4320000 सौर वष1  

मन ु= 306720000 सौर वष1  

कy प = 4320000000 सौर वष1  

=ा> अहोराL = 8640000000 सौर वष1  

काल कA इन बड़ी इकाइयE कA गणना सौरमान से ही कA गई ह ै। इनके अित�र� त सयू1 िस�ा� त म+ 

कहा गया ह ै–  
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सौरेण )ुिनशोमा<नम ्षडशीितमुखािन च । 

अयनं िवषुवW चैवं  सं!ा� ते: पुu यकालताम ्।।  

अथा1त ्  सौर अहोराLE के साथ – साथ षडशीितमखु सं[ाि�तयE  के िदनE,अयनE एवं िवषवु िदनE 

तथा सं[ाि�तयE के प�ु य कालE का िनण1य भी सौरमान से ही करना चािहये ।  

3.5 सारांश  

            इस इकाई के अg ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक काल अनािद और अन� त ह।ै 

काल सिृY कA शा� वत स�ा ह,ै िजसके सापेd सम� त �ाणी लोक म+ l या� त होकर अपने-अपने 

जीवन का िनव1हन करते हO। परुाणE म+ काल को सिृYक�ा1 तथा संह�ा1 दोनE ही माना गया ह ै - 

‘‘काल: सजृित भतूािन काल: संहरते �जा:।।’’ काल के िविभ� न � वjपE म+ हम इस इकाई म+ ‘म�ू1 

काल’ का अg ययन करने जा रह ेहO। अत: आइए यहाँ सव1�थम म�ू1 काल को समझते ह ै-    

         ‘म�ू1’ से ता. पय1 चाdषु सि�नकष1 �तीयमान से ह।ै अथा1त ्जो हम+ िदखलाई दतेी ह ैअथवा 

िजसका हम दिैनक जीवन म+ उपयोग करते ह।ै भावाथ1 यही ह।ै म�ू1 का शािeदक अथ1 ह-ै साकार 

अथा1त ्आकार सिहत। जसैे िक हम l यावहा�रक जीवन म+  कहते ह ैिक मझु ेउसके म�ू1 jप (साकार) 

का दश1न हो गया। िशy पकार मिूत1 को म�ू1 jप �दान करता ह,ै िजसे हम अपने चd ुसे साdात् 

अवलोकन कर उसकA मीमांसा करते ह ैअथवा करने लगते ह।ै अम�ू1 म+ हम+ वह (काल) �. यdतया 

िदखलाई नह] पड़ता ह।ै  

  

3.6 पा�रभािषक श� दावली 

अनािद -  िजसका कोई आिद (आर7 भ) न हो   

अन� त   –  िजसका कभी अ� त नह] होता ह,ै उसे अन� त कहते ह।ै   

सृजित  –         सजृन करता ह।ै   

संह�ा<  –  संहार करने वाला   

मू�<  –   l यावहा�रक काल  

कृतािQवेदा  –  474  

महाकाल  –   सिृY का िवनाश क�ा1  

गणना* मक  –   िजसकA गणना िकया जा सके   

खराम –            30  



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन-01                                                          MAJY-502   

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   125 
 

असु  –   �ाण   

प}प8   –   कमल का प�ा       

आ@<  –     नाdL   

3.7 बोध !" न के उ$ तर  

1. अन� त 

2. साकार  

3. दो   

4. 1 रािश  

5. 60 कला  

6.  2  

7. 60 िवकला  

8.  12 

9.  300 

3.8 स% दभ& �% थ  

1. सयू1िस�ा� त  

2. िस�ा� तिशरोमिण  

3. वहृ� � योितसार  

4. भारतीय � योितष 

3.9 िनब% धा$ मक !" न  

1. म�ू1 काल से आप � या समझते ह?ै   

2.  �ाणािद म�ू1 काल का वण1न कAिजय े।  

3. भारतीय काल एव ंपा� चा. य काल म+ � या अ� तर हॽै� पi ट कAिजय।े 

4. काल कA मह. ता पर �काश डािलये। 

5. म�ू1 काल पर िनब� ध िलिखये।   
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इकाई – 4  !हकNा एवं भचO ? यव� था   

इकाई कA संरचना  

4.1 �� तावना  

4.2 उ��े य  

4.3 4हकdा प�रचय 

4.4 भच[ l यव� था  

4.5 सारांश 

4.6 पा�रभािषक शe दावली 

4.7 स� दभ1 4� थ सचूी 

4.8 बोध �� नE के उ�र 

4.9 िनब� धा. मक �� न  
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4.1 �� तावना 

�� ततु इकाई एमएजवेाई-502 के िKतीय ख� ड कA चतथु1 इकाई से स7 बि�धत ह।ै इस इकाई 

का शीष1क ह ै – 4हकdा एवं  भच[ l यव� था। इससे पवू1 कA इकाईयE म+ आपने काल � वjप, 

म�ूा1मतू1 काल का अg ययन कर िलया ह।ै अब आप इस इकाई म+ � योितष शा� L म+ विण1त 4हकdा 

एव ंभच[ l यव� था का अg ययन करने जा रह ेह।ै  

वह पथ जहाँ 4ह �मण करते हO, उसे पथ को कdा के नाम से जाना जाता ह।ै इस  �कार 

4हE कA कdा को ‘4हकdा’ कहा जा सकता ह।ै ‘भ’ अथा1त ्रािश रािशच[ को भच[ के नाम स े

जानते ह।ै ‘भ’ का शािeदक अथ1 नdL भी होता ह।ै  

आइए अब हम इस इकाई म+ 4हकdा एव ंभच[ से स7 बि�धत िवषयE कA जानकारी �ा� त 

कर+ग।े 

4.2 उ�े� य  

इस इकाई के अg ययन के प� चात ्आप – 

� बता सक+ ग ेिक 4हकdा िकसे कहते ह।ै  

� भच[ l यव� था को समझा सक+ ग।े 

� �ाv य- पा� चा. य मतेन 4हकdा को � पi ट jप से समझ ल+ग।े 

� भच[ l यव� था म+ िवशषे को बतला सक+ गे।   

4.3  !हकNा प�रचय   

4ह � योितषशा� L का मलू ह,ै िजसके िबना हम � योितष शा� L कA कy पना भी नह] कर 

सकते। स7 पणू1 � योितषशा� L 4हE पर ही आधा�रत ह।ै यहाँ तक कA आचाय* Kारा � योितष कA 

� थलू प�रभाषा म+ ‘4हगिणतं � योितषम’् कहा गया ह।ै सiृ ट्यो. पि� के समय =>ा जी ने जब 4ह एव ं

नdLE का िनमा1ण िकया था उस समय �मखु 4हE कA उ. पि� के स� दभ1 म+ सयू1िस�ा� त के 

भगूोलाg याय म+ विण1त ह ै–  

   अ� नीषोमौ भानचु� �ौ त. � . वङ्गारकादय:। 

   तेजो भरूवा7 बवुातेG य: [मश: पंच जिnरे।।   

अथा1त ्अि�न � वjप सयू1 और सोम � वjप च� �मा कA उ. पि� के प� चात ् तेज अथा1त ् अि�न से 

मगंल, प�ृ वी से बधु, आकाश से वहृ� पित एव ंश[ु और वाय ुसे शिन उ. प� न हPए। इसी [म म+ 

नdLE एव ंरािशयE का भी िनमा1ण िकया। त. प� चात ्=>ा� ड म+ 4हE कE उनकA कdाओ ंम+ � थािपत  
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िकया। िजसका वण1न इस �कार िकया  गया ह ै–  

  =>ा� डमg यप�रिध l य~मकk याऽिभधीयते। 

  त� मg य े�मण ंभानां तदधोऽध: [मादथ।।  

  म� दामरे� यभपूLुसयू1श[ेु� दजु�े दव:।  

  प�र�म� . यधोऽध� ताितस्�िव�ाधरा घना:।। 

  मg य ेसम� ताद� ड� य भगूोलो l योि7न ितi ठित। 

  िव�ाण: परमां शिa =>णो धारणाितम्काम।्।   

� लोकाथ1 ह ैिक =>ा� ड कA प�रिध को आकाश कdा कहते हO िजसके भीतर नdL �मण करते हO, 

िफर उसके नीचे [मानसुार शिन, वहृ� पित, मगंल, सयू1, श[ु, बधु और च� �मा �मण करते हO। इसके 

नीचे िस�, िव�ाधर और मघे ह।ै इस =>ा� ड के िबy कुल बीच म+ यह भगूोल =>ा कA 

धा�रणाि.मका परम शिa के बल पर श�ू य म+ ि�थत ह।ै  

इस �कार इन � लोकE म+ यह बताया गया ह ैिक =>ा� ड कA परम प�रिध के भीतर नdLE और 4हE 

कA कdाय+ िकस [म से ह।ै हमारी प�ृ वी का � थान इन =>ा� ड के िबy कुल मg य म+ माना गया ह ै

अथा1त ्यह भगूोल सारे =>ा� ड के के� � म+ ह।ै यह बात अवा1चीन � योितष-िस�ा� त के �ितकूल ह।ै 

अवा1चीन � योितष म+ सयू1 जगत का के� � माना जाता ह।ै सयू1 के सबसे िनकट बधु 4ह कA कdा ह,ै 

िफर श[ु, प�ृ वी, मगंल, ग}ु और शिन कA कdाय+ [मानसुार दरू होती गयी हO। 

4हकdा का िवचार दो �कार से िकया जाता ह ै– 1. भकेूि��क (�ाv य) 2. सयू1केि��क (पा� चा. य)    

 
भारतीय � योितष के अनसुार क�ाओ ंका �म (प�ृ वी के� � म�) 
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च� �मा कA कdा प�ृ वी के चारE ओर ह।ै नdLE कA कdा अवा1चीन � योितष के अनसुार ि�थर नह] 

कA जा सकती � यEिक सब तारे समान दरूी पर नह] ह।ै आकाश कdा कA सीमा भी ि�थर नह] कA जा 

सकती � यEिक आजकल कुछ तारE  कA दरूी इतनी अिधक समझी जाती ह ैिक आकाश कdा कA 

सीमा उसके सामने नग� य ह।ै  

 
अवा�चीन � योितष के अनसुार  ह क� क�ाओ ंका �म (यहाँ सयू� के� � म�) 

इस िच$ म� च� �मा क� क�ा नह% िदखलायी गयी ह,ै  + य,िक च� �मा प�ृ वी क� प-र�मा करता ह ैऔर प�ृ वी के 

साथ-साथ सयू� के भी चार, ओर जाता ह।ै  

7ह बोधक च!  

+ाW य मत म4  पाl चा* य मत म4  
सयू� -  ह  सयू� - तारा 

च� � –  ह च� �मा – उप ह 

भौम –  तारा  ह  भौम –  ह 
बधु – तारा  ह बधु-  ह  
ग4ु – तारा  ह ग4ु -  ह 

श�ु- तारा  ह श�ु-  ह 
शिन – तारा  ह शिन -  ह 

राह6 – पात  ह प�ृ वी -  ह 

केतु – पात  ह यरेूनस -  ह 
 नेप7 यनू -  ह 

 8 लटूो –  ह 

 राह6, केतु – पात  
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भुव: ि�थित –  

  मg य ेसम� ताद� ड� य भगूोलो l योि7न ितi ठित।  

  िव�ाण: परमां शिaं =>णो /kkj.kkfRedke।।  

अथा1त ् =>ा� ड के चारE ओर से मg य भाग म+ यह भगूोल =>ा कA धारणाि.मका परमशिa 

आकष1ण शिa से आकाश म+ अवि�थत ह।ै 

आचाय1 वराहिमिहर के अनसुार 4हकdा [म – 

  च� �ादgू व� बधुिसतरिवकुजजीवाक1 जा� ततो भािन। 

  �ा� गतय� तyु यजवा 4हा� त ु सवo � वम� डलगा:।। 

  तैिलकच[� य यथा िववरमराणां घनं भवित नाG याम।् 

  नेG यां � या� महदवे ंि�थतािन रा� य� तरा� यgू व1म।्। 

  पयoित शशी शी�ं � वy पं नdLम� डलमध: � थ:।  

  उg व1� थ� तyु यजवो िवचरित तथा न महदक1 सतु:।।  

अथ1 ह ै िक च� �मा से उपर-उपर बधु, श[ु, रिव, मगंल, ग}ु तथा सयू1पLु शिन कA कdाय+ ह ैतथा 

उसके आग ेतारागण ह।ै सभी 4ह अपनी-अपनी कdा म� डल म+ पवू1 कA ओर समान गित से �मण 

करते हO। 

िजस �कार तैल िनकालने के च[ म+ च[ कA आराय+ च[नाभी से आग ेिछतरी हPई होती जाती ह ै

तथा व ेच[ कA नािभ के पास सघन होती ह,ै उसी �कार (सभी 4हE कA कdाओ ंम+) रािशयE के 

अ� तर उपर-उपर कA कdाओ ंम+ अिधकािधक होते जाते हO। नdL म� डल के नीचे च� �मा छोटी 

कdा म+ ि�थत होने के कारण सबसे शी�ता स े�मण करता ह ैतथा शिन के उपर ि�थत होने के 

कारण उसकA सबसे बड़ी कdा म+ होने से च� �मा के तyु य गित से चलता ह ैलेिकन उस (च� �मा) 

कA जसैी शी�ता से वह नह] चलता अथा1त ्धीमी गित से चलता ह।ै  
गोल पdरभाषा के अनुसार 7हक@ा – 

  � वश� . या भिूमगोलोऽयं िनराधारोऽि�त खऽेि�थत:। 

  पथृ.ु वात ्समवद ्भॉित चलोऽ� यचलवत ्तथा।।  

  आव.ृ तोऽयं  [माद ्च� �बधुश[ुाऽक1 भभुवूाम।् 

  गोलेजीवाकSभानां च [मादgू व~g व1संि�थतै:।। 

अथा1त ्यह गोलाकार भिूमिप� ड � वशिa से िनराधार आकाश म+ ि�थत ह,ै यह िवशाल होने के  

कारण चलते हPए भी अचल �तीत होता ह।ै -‘व�ृ� य नवितभा1ग: द� डवत ्प�रt� यते’ िनयमानसुार  
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यह अचल माना  जाता ह।ै उg व1 [म से भ,ू वाय,ु अि�न, च� �, बधु, श[ु, रिव, भौम, ग}ु एव ंशिन।  
भा� कराचाय< के मतानुसार खक@ा एवं 7हक@ा –  

  कोिट¦ नैन1खन� दषट्कनखभभूभूदृभजुगं�े दिुभ। 

  � य~ित� शा� Lिवदो  वदि�त नभस: कdािममां योजनै:।। 

  तद ्=>ा� डकटाहसंपटुतटे केिच� जगवुoi टनं  

  केिचद ्�ोचरुt� य t� य किग�रं पौरािणका: सरूय:।। 

  करतलकिलतामलवदमलं सकलं िवदिनत ये गोलम।् 

  िदनकरकरिनक�र नहततमसो नभसोसप�रिधयिदत� त:ै।। 

� योितषशा� Lानसुार आकाश कA कdाप�रिध का मान १८,७१२,०६९,२००,०००,००० योजन 

कहते ह।ै  

  4ह� य  च[ैिव1�ता खकdाभवेत ्� वकdािनजकिdकायाम।् 

  4ह: खकdािमतयोजनािन �म. यज�ं प�रवत1मन:।।  

खकdा को िजस-िजस 4ह कA भगण सं6 या से िवभ� त कर+ग ेभागफल उस-उस 4ह कA कdा का 

मान तुy य होता ह।ै सयू1कdा ४३३१४९७ १/२, च� �कdा ३२४००० तथा भकdा २५९८८९८५० 

�माण गणकE ने कA ह।ै  

 

बोध  �� न -     

1. िन7 न म+ वहृ� पित कA उ. पि� िकससे हPई? 

क. अि�न से   ख.  प�ृ वी से ग. आकाश से  घ. वाय ुसे  

2. �ाv यमत म+ 4हकdा का िवचार िकस �कार होता ह?ै 

         क. सयू1केि��क ख. भकेूि��क ग. भौमकेि��क घ. ग}ुकेि��क 

3. पा� चा. य मतानसुार सयू1 ह?ै 

         क. 4ह       ख. पात       ग. तारा       घ. उप4ह 

4. व�ृ� य ....................... द� डवत ्प�रt� यते? 

      क. नवितभा1ग:      ख. पंचमो भाग:      ग. स� तमोभाग:        घ. कोऽिप न 

5. � योितषशा� Lानसुार आकाश कA कdाप�रिध का मान िकतना ह?ै 

    क. १८,१७,१२००००० योजन    ख. १८,७१२,०६९,२००,०००,००० योजन     

     ग. १८७१००००० योजन           घ. १८१२०६९००० योजन 
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6. सयू1 से िनकटतम 4ह कौन सा ह?ै 

क.  बधु         ख. श[ु      ग. प�ृ वी    घ. मगंल 

      

4.4 भचO ? यव� था   

‘भ’ का शािeदक अथ1 ह ै– रािश, िक� त ुइसके साथ-साथ नdLE  के िलए भी ‘भ’ शe द का 

�योग होता ह।ै  इस �कार भच[ से ता. पय1 रािश एव ं नdL दोनE से ही हो सकता ह।ै भारतीय 

� योितष म+ भच[ का �थम िब� द ुअिXनी नdL से िलया जाता ह।ै इस �थम िब� द ुभच[ को १२ 

भागE म+ बाँटा जाता ह।ै �. यके रािश का कोणीय मान ३००  ह।ै  

भमू� डल के चतिुद1क आकाश म+ पवूा1पर एक व�ृ कA कy पना करके, िजसके के� � म+ प�ृ वी ि�थत ह,ै 

उसके के� � पर चार समकोण बनाते हO, िजनका मान ३६०० अशं होता ह।ै इस व�ृ कA प�रिध को १२ 

समान भाग म+ िवभ� त करने से �. येक ख� ड ३६०/१२ = ३०० के होते हO। इस 30 अंश के एक 

ख� ड को रािश, भवन या भ कहते हO और उस व�ृ को भच[ या भम� डल कहते हO।      

 

 
                                                          भच! या रािशच! 

 

आप िदए गए dेL Kारा भी भच[ या रािशच[ को समझ सकते हO।  इस भच[ को पुन: स�ाईस  

भागE म+ िवभ� त िकया गया। इस �कार ३६००/ २७ = १३ अंश २० कला का एक नdL होता ह।ै  
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पनु: एक नdL को चार भागE म+ िवभ� त िकया गया। नdL के इस चतुथा�श को चरण या पाद कहते 

हO। २७ नdLE अथा1त ्परेू भच[ म+ १०८ नdLचरण होते हO, जो १२ रािशयE के तyु य ह।ै  

आप ऐसे भी समझ सकते हO –  

  १२ रािश = २७ नdL = १०८ नdLचरण  

  १ रािश = २७/१२ = २.२५ नdL = ९ चरण  

  अथा1त ्१ रािश = २.२५ नdL = ९ नdLचरण 

  ९ चरण = १ रािश = ३००  

  अत:  १ चरण = १/९ रािश = ३०/९ = ३ अशं २० कला = रािशनवमांश 

नdLचरण को ही नवमांश कहते हO। 

भच[ के एक िनि� चत िब� द ुसे मषेािद Kादश रािशयE और अिX� यािद २७ नdLE कA ि�थित होती 

ह,ै  जसैा िक dेL स े � पi ट ह।ै यह भच[ पिTम से पवू1 िदशा म+ िन. य �मणशील रहता ह।ै इसी 

भच[ को िजसे [ाि�तव�ृ कहते हO, सयू1 अपनी पवूा1िभमखु गित से िन. य प�ृ वी कA प�र[मा करता 

ह।ै  

आ�ं ल भाषा म+ मषेािद रािशयE के पया1य इस �कार हO –  

मषे  Aries 

वषृ  Taurus 

िमथनु Gemini 

कक1  Cancer 

िसंह Leo 

क� या  Virgo 

तलुा Libra 

विृTक Scorpio 
धन ु Sagittarius 

मकर  Capricorn 

कु7 भ  Aquarius 

मीन  Pisces 

 

उपयु1� त िववरण से � पi ट ह ैिक अिXनी, भरणी और कृि�का का एक चरण िमलकर मेष रािश का 

िव� तार होता ह।ै      
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आचाय1 =>ग�ु त जी ने =ा>� फुटिस�ा� त म+ भी कहा ह ैिक – 

   अ� यL सव1तो िदशम�ु नमित भपंचरो �वुो नमित। 

   लंकायामडुुच[ं पवूा1परग ं�वुौ िdितजे।। 

अथा1त ्म}े से अ� यL सभी िदशाओ ंम+ भच[ कA उ� नित होती ह ैऔर उ�र �वु कA नित होती ह।ै 

लंका म+ भच[ समम� डलाकार ह ैऔर दोनE �वु लंका िdितज म+ ह।ै �i टा मjे से जैसे-जसैे सभी  

िदशाओ ंम+ जाते हO वसैे-वसैे �वु कA नित होती ह।ै यह आचाय1 का कथन हO। पर� त ुलंका को ही मलू 

� थान मानकर भा� कराचाय1 ने ि�थित का �ितपादन िकया ह,ै इसिलये ‘िनरdदशे ेिdितम� डलोपगौ’ 

इ. यािद भा� कराचाय~िa और =>ग�ु त म+ कोई भदे नह] ह।ै अथा1त ्मेj कA ओर जाते हPए मनiु य को 

उ�र �वु कA उ� नित और भच[ कA नित दखेने म+ आती ह,ै एव ंउ�र भाग से िनरd दशेािभमखु जाते 

हPए मनiु य को नित और उ� नित िवपरीत दखेने म+ आती हO, अथा1त ्उ�र �वु कA नित और भच[ कA 

उ� नित दखेने म+ आती ह।ै ‘उदि�दश ंयाित यथा यथा नर:’ इ. यािद भा� करोिa स े� फुट ह।ै िनरdदशे 

से उ�र भी बहPत दशेE म+ उ�र �वु का दश1न नह] होता ह,ै इसिलए यहाँ िस�ा� त कहने म+ 

भपूiृ ठजिनत अवरोध को � वीकार न कर भगूभ1 ही से सब कुछ िवचार करना चािहए। 

शी�गामी नdLE के साथ सदवै पिTम कA ओर चलते हPए 4ह अपनी-अपनी कdा म+ समान प�रमाण 

म+ हारकर पीछे रह जाते हO, इसिलए वह पवू1 कA ओर चलते हPए दखे पड़ते हO और कdाओ ंकA 

प�रिध के अनसुार उनकA दिैनक गित भी िभ� न दखे पड़ती ह,ै इसिलए नdL च[ को भी य ह िभ� न 

समय म+ अथा1त ्२७ शी� चलनेवाले थोड़े समय म+ और कम चलने वाले बहPत समय म+ परूा करते हO। 

रेवती के अ� त म+ परेू होने वाले च[ को ‘भगण’  कहते हO। 

रेवती नdL के अ� त से आर7 भ करके परूब कओर बढ़ता हPआ जब 4ह एक च� कर लगाकर िफर  

वह] रेवती के अ� त म+ आ जाता ह ैतब वह एक भगण परूा करता ह।ै इसिलए भगण को च� कर भी 

कहते हO। रािश च[ को बताते हPए सयू1िस�ा� त म+ कहा गया ह ैिक –  

   िवकलानां कला षi ट्या तत ्षi ट्या भाग उv यते।  

   ति.Lंशता भवे�ािश: भगणो Kादशवै ते।।  

६० िवकलाओ ंकA एक कला, ६० कलाओ ंका एक भाग या अशं, ३० भागE या अशंE कA एक 

रािश तथा १२ रािशयE का एक भगण होता ह।ै यह सभी कोण नापने कA इकाईयाँ हO। 

हम जानते ह ैिक परेू नdLच[ (भच[) को एक भगण कहते ह।ै यिद इस च[ को १२ समान भागE 

म+ िवभ� त िकए जाये तो �. येक भाग ३०० का होगा, जो एक रािश के बराबर होता ह ैऔर उसे ही 

रािश कहते ह।ै इस �कार हम कह सकते ह ैिक १२ रािशयE का एक भगण होता ह।ै रािश के तीसव+ 
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भाग को अशं, अशं के साठव+ भाग को कला तथा कला के साठव+ भाग को िवकला कहत ेहO। इनम+ 

से भगण और रािश का �योग तो केवल उस आकाश ि�थत च[ के िलए होता ह ैिजसके तल म+ 

सयू1 प�ृ वी कA प�र[मा करता हPआ दखे पड़ता ह ैऔर अ� य 4ह इधर उधर कुछ हटकर प�र[मा 

करते हO। पर� त ुअशं, कला और िवकला का �योग अ� य कोणE के नापने म+ भी िकया जाता ह।ै कोण 

और समय नापने कA इकाईयE म+ घिनi ट स7 ब� ध ह।ै सयू1 िजतने समय म+ एक भगण परूा करता ह ैवह 

एक वष1, िजतने समय म+ एक रािश चलता ह ैवह एक मास, िजतने समय म+ एक अशं चलता ह ैवह 

एक िदन, िजतने समय म+ एक कला चलता ह ैवह एक घड़ी और िजतने समय म+ एक िवकला चलता 

ह ैवह पल के �ाय: समान होता ह।ै    
सूय<िस�ा� तो% त न@8 क@ा, आकाश क@ा तथा 7हगितयX का सD ब� ध – 

   भवे�क@ाित# मांशोP<मणं षिT तािडतम।् 

   सव�पdरV टाद्Pमित योजनै� तैभ<मu डलम।्।  

   क> पो% त च� Qभगणा गुिणता: शिशक@या। 

   आकाशक@ा सा _ेया कर h यािy� तथा रवे:।। 

   सैव य* क> पभगणैभ<% ता तद्Pमणं भवेत।् 

   कुवासरैिव<भJ या�: सव�षां +ा# गित: � मृता।।  

   भुि
योजनजा  संB या से� दोP<मणं संगुणा।  

   � वक@ाc तातु सा त� य ित* याc ता गित िलिyका:।।  

अथा1त ्सयू1 कdा के योजनE को ६० से गणुा करने पर नdL कdा के योजनE का मान आ जाता ह।ै  

सभी 4हE से ऊपर नdL म� डल इतने ही योजना म+ घमूता ह।ै शिशकdा के योजनE को एक कy प के 

च� � भगणE  कA सं6 या से गणुा करने पर आकाश कdा का मान nात होता ह।ै सयू1 कA िकरण+ वह] 

तक जाती हO। आकाश कdा के मान को िजस 4ह के कy प भगणE कA सं6 या से भाग िदया जायेगा 

उसी 4ह कA कdा का मान योजनE म+ nात होगा। आकाश कdा को कy प के सावन िदनE के भाग 

दनेे पर सभी 4हE कA दिैनकगित योजनE म+ आ जाती ह।ै इस योजना. मक  4हगित को च� �कdा स े

गणुा करके िजस 4ह कA कdा से भाग दकेर लिeध को १५ से भाग दने+ पर उस 4ह कA दिैनक गित 

कलाओ ंम+ �ा� त होती ह।ै   

सू8 – 

1. नdL कdा = रिव कdा × ६० 

2. आकाश कdा = कy प के च� � भगण × च� � कdा 
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3.          आकाशकdा                 =  उस 4ह कA कdा 

कy प म+ िकसी 4हकA भगण सं6 या  

4.    आकाश कdा     =  �. येक 4ह कA दिैनक योजना. मक गित  

कy प के सावन िदन  

5. 4ह कA योजना. मक गित × च� � कdा   = 4ह कA दिैनक कला. मक गित  

                 4हकdा × १५  

दसूरे और तीसरे सLू से � पi ट ह ैिक आकाश कdा का िव� तार उतना माना गया ह ैिजतना �. यके 

4ह एक कy प म+ योजनE म+ चलता ह।ै इससे यह िस� ह ै िक हमारे आचाय1 �. येक 4ह कA 

योजना. मक गित समान समझते थे जो आजकल के वधेE से अश�ु ह।ै  

नdL कला  और आकाश कdा के िव� तार किyपत ह।ै नdLE या तारE कA दरूी कA सीमा नह] ह।ै 

आजकल के वधेE से िस� होता ह ै िक कोई-कोई तारे प�ृ वी से इतनी दरू ह ै िक उनके �काश के 

पहPचँने म+ लाखE वष1 लग जाते हO। 

4.5 सारांश  

   इस इकाई के अg ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक 4ह � योितषशा� L का मलू ह,ै 

िजसके िबना हम � योितष शा� L कA कy पना भी नह] कर सकते। स7 पणू1 � योितषशा� L 4हE पर ही 

आधा�रत ह।ै यहाँ तक कA आचाय* Kारा � योितष कA � थूल प�रभाषा म+ ‘4हगिणतं � योितषम’् कहा 

गया ह।ै सiृ ट्यो. पि� के समय =>ा जी ने जब 4ह एव ंनdLE का िनमा1ण िकया था उस समय �मखु 

4हE कA उ. पि� के स� दभ1 म+ सूय1िस�ा� त के भगूोलाg याय म+ विण1त ह ै–  

  अ� नीषोमौ भानचु� �ौ त. � . वङ्गारकादय:। 

  तेजो भरूवा7 बवुातेG य: [मश: पंच जिnरे।।   

अथा1त ्अि�न � वjप सयू1 और सोम � वjप च� �मा कA उ. पि� के प� चात ् तेज अथा1त ् अि�न से 

मगंल, प�ृ वी से बधु, आकाश से वहृ� पित एव ंश[ु और वाय ुसे शिन उ. प� न हPए। इसी [म म+ 

नdLE एव ंरािशयE का भी िनमा1ण िकया। त. प� चात ्=>ा� ड म+ 4हE कE उनकA कdाओ ंम+ � थािपत  

िकया। ‘भ’ का शािeदक अथ1 ह ै– रािश, िक� त ुइसके साथ-साथ नdLE  के िलए भी ‘भ’ 

शe द का �योग होता ह।ै  इस �कार भच[ से ता. पय1 रािश एवं नdL दोनE से ही हो सकता ह।ै 

भारतीय � योितष म+ भच[ का �थम िब� द ुअिXनी नdL से िलया जाता ह।ै इस �थम िब� द ुभच[ 

को १२ भागE म+ बाँटा जाता ह।ै �. यके रािश का कोणीय मान ३००  ह।ै  
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4.6 पा�रभािषक श� दावली 

भूकेि�Qक -  प�ृ वी को के� � मानकर कA गयी गणना।    

धारणाि*मका – धारण करने वाली    

7हक@ा  –        4हE कA कdा। िजस पथ पर 4ह �मण करते हO, उसका नाम 4हकdा ह।ै   

अवा<चीन  –  नवीन 

+ाचीन  –         परुाना  

उप7ह  -   4ह� य समीपं उप4हम।्   

� वश% * या  –   अपनी शिa से   

िनराधार  –   िबना आधार के    

सकल –            स7 पणू1  

खक@ा –   आकाश कdा 

भच!   –         रािशच[     

आ@<  –           नाdL   

4.7 बोध !" न के उ)र  

1. ग 

2. ख 

3. ग   

4. क  

5. ख  

6.  क  

 

4.8 स% दभ& �% थ  

1. सयू1िस�ा� त  

2. िस�ा� तिशरोमिण  

3. वहृ� � योितसार  

4. भारतीय � योितष 
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4.9 िनब3 धा5 मक �7 न  

1. 4ह से � या समझते ह?ै   

2.  4हकdा का वण1न कAिजये ।  

3.  �ाv य-पा� चा. य मतानसुार 4हकdा का वण1न कAिजये। 

4.  भच[ l यव� था पर �काश डािलय।े 

 


